

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József-körút 18.



Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Égész évre 28 k. (14), 1/2 évre 14 k. (7), 1/4 évre 7 k. (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér. (1.20 fr.)
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Eltévesztett memento.

Budapest, február 10.

(K.) Én nem tudom, gondolt-e Boccaccio a felelősségre, mikor pajkos történeteivel hatni akart korára. Nem tudom, viaskodott-e Csokonai Vitéz Mihály a felelősség rémével, mikor szintén elég pajkosan szólt bele korának komorabb tónusába. Azzal se vagyok tisztában, hogy például Petőfi Sándor a felelősségre gondolt-e első sorban, mikor az irodalom édes-kés hangjától megemelyedve, a néphez fordult s annak erős, egészséges hangján kezdett dalolni. Pedig hát ők mindnyájan meglehetősen nagy hatással voltak korukra. Szerették őket, olvasták őket s az utánuk következő korok se törtek fölöttük pálcát. Ellenben tudom, hogy Katona József egyáltalán nem lehetett hatással a maga korára s Madách Imréről, kicsi híjján, hogy ugyanezt nem kell mondani. Arról nem is szólva, hogy a világirodalom igen sok példát tud olyan írókról, akiket a saját koruk, bár megismerhetett volna, nem tudott és nem akart megismerni s akikkel szemben az elismerést csak az utókor róta le. Akkor, amikor már nekik minden mindegy volt: a felelősség is, az elismerés is.

Ha tehát Beöthy Zsolt a Kisfaludy-Társaság vasárnapi nagygyűlésén fölvetette az írói felelősség kérdését: őszintén megvallom, nem tudok érte, ebben a formájában legalább, lelkesedni. Ki mit csinál, viseli érte a felelősséget — ez elég általános igazság s ha tudja ezt minden szatócs, nem látom be, hogy mért kellene külön az írók fejére olvasni. Tudják ezt ők is, nyilván tudták minden időben, ha az inspiráció órájában nem is gondoltak első sorban azzal, hogy vajjon vállalhatják-e a felelősséget is azért, amit csinálni akarnak. Nekem úgy rémlik, hogy a felelősségre való emlékeztetés legjobb esetben is

főlséges. Használ talán azoknál a középszerűségéknél, akik egyrészt nem tudnak kirugni az esztétikai hámból, másrészt pedig úgy sincsenek hatással korukra. Ellenben teljesen hiábavaló az igazi talentumokkal szemben, akik éppen azért hatnak korukra, mert rendszerint hadat üzennek azoknak, akik őket többek közt a felelősségre is emlékeztetik. Én Istenem, micsoda bolond dolog kerekedik belőle, ha Petőfi hallgat az ő esztétikai mentoraira! És mi lett volna Shakespearéből, Molièreből, Goethéből, Heinéből, ha kevesebbet hallgatnak forradalmár lelkük sugallatára, mint az egykori Beöthy Zsoltok becstelenséget írtak? Ez a világ számtalan kórhadat a fiuknál és sohasem lettek volna rakoncátlan gyerekek, akik apáikon, koruk törvényein, megállapodott világ-nézeteken keresztülgázolni mernek. A kiválasztottak egyetlen felelőssége, hogy senkivel és semmivel meg ne alkudjanak s ami nagyot az égiek lelkükbe plántáltak, azt tűzön-vízen keresztül odavigyék, ahol az nemzetük köz-kincsévé válhatik. És hadd jegyzem meg mellesleg, hogy talán jobban is festene már ez a magyar irodalom s ez az egész Magyarország, ha kevesebben lettek volna fiai között, akik megalkudtak.

Óh igen, érdemes volna fölvetni a felelőség kérdését és Beöthy Zsolt nagy dolgot is mivelte volna, ha a kérdést másként fogja meg. Hozzá az lett volna illő, hogy fölvesse az irodalmi társaságok és azonkívül a közönség felelőségének kérdését. Mennyi, de mennyi juszitifikációra és kiderült igazságtalanságra hivatkozhatott volna! Hány nagy tehetséget üldöztek az irodalmi társaságok, hányat dobott züllésbe a közönség! Ha elmondja Beöthy Zsolt, hogy Katona Józsefet saját kora nem ismerte föl, ha meri máról fölemlíteni, hogy Gárdonyi Géza nem

kellett a Kisfaludy-Társaságnak Fiók Károly miatt, ha nem rösteli tegnapi este szűkebb jutni, hogy Kiss Józsefet hivatalosan kisebbre kell taksálni Szűry Dénesnél, ha akar rámutatni azokra a kiáltó disszonanciákra, melyek az eleven irodalom s az irodalmi politika nagymoguljainak döntvényei között jelentkeznek, ha tetszik neki ez a disszonanciát a magyar közelet egészében üldözöbe venni: akkor igenis úgy hatott volna szava, mint valami hatalmas memento. Akiket illet és illethet, kiérezne szavából, hogy az irodalmi társaságoknak s magának a közönségnek annyi józanságot legalább is el kell árulniok, mint például a katonai sorozó-bizottságoknak. Aki nem üti meg a mértéket, ám mondassék ki untauglichnak; de aki óriás, azt engedjék a vezérek vagy a gárdisták közé. Az irodalmi társaságok, az irodalmi kritika s általában az irodalmi közönség felelőségének kérdését tessék fölvetni. Megannyian sokszorosan felsültek már azzal is, hogy egekig emeltek embereket, akik utóbb is kicsik maradtak, és azzal is, hogy konokul tapostak nagyokon, akiket még az utánuk következő kor is elérhetetlen magasságban látott maga fölött. Az író feledésbe merül vagy halhatatlan marad. Ha életében nagyra tartották, holott kicsi legény volt: nem ő, de kora lesz nevéssége. Ha holta után nagyra kell nézni, holott életében észre se vették, azért is csak korára háramlik a nevésség. Ne az írók tessék tehát felelősségre emlékeztetni, ne a tudóst, a politikust vagy nem tudom kit az alkotók közül: de gondoljon saját felelő ségére a kor. Neki van szüksége rá, hogy felelőségét meggondolja, nála kél el inkább a figyelmeztetés.

Tisztelet a vén Kisfaludy-Társaság fiatal szellemű elnökének. Ő nem a copf lovagjai közül való, mint a választott írók többsége, akik a társaságban háta mögé sorakoztak. A

TÁRCA.

A persa illat.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: **Abonyi Árpád.**

A társalgás após és vő közt már mintegy tíz perc óta folyt, döcögve, lassan. Nem ment sehogy a dolog: egyik sem ütött a szög fejére. A pár év óta nyugalomba vonult Gorszki huszároster a nehezen mozduló diskurzust végre is a következő indulatok szavakkal vágta ketté:

— Ót óra hosszat rázattam magam a gyorsvonattal, hogy rendbehozzam, ami nincsen rendben, s tessék... most kislú, hogy vagy te vagy a bolond, vagy a leányom, aki ide hívott, vagy én, aki engedtem a hívásnak és idejöttem, ahol rám — ugylátszik — semmi szükség. Mennydörgött, hát mi ez? Hatvanöt éves korban az ember nem szívesen fojtogat rebuzsokat!

— Szó sincs róla, kedves apósom — válaszolta udvariasan a férfi — örülök, hogy feláldozta nyugalmát és meglátogott minket.

Az óbester kicsit bosszankodva, de bizonyos jóindulattal fogadta ezt a frázist. A fiatal ember figyelme és udvariassága, a tiszteletteljes hang, melylyel kifakadásaira feleltetett és a változatlanul hideg nyugalom, mely arcának szimpatikus vonásairól egy pillanatra sem tűnt el — imponált neki. Kitérően fegyelmezett („veriflixt bedresszszirozott“) ember ez a miniszteri „tikárka“, az bizonyos. Nem felelt azonnal, hanem a szalón berendezésén jártatta tekintetét. Azután fölemelkedett a székről, s egész magasságában kiegészedve, valamivel békülékenyebb hangon szólott: — Megmondtam... de ne vedd rossz néven gorombaságaimat, édes öcsém!

— Ellenkezöleg, ezredes ur! — tiltakozott száraz mosolyal a férfi és szintén elhagyta helyét, — szívesen veszem, ha leszid.

— Jó, jó... Ha a helyemben volnál, el kellene ismerned, hogy egy kis mérgeledésre jögom van. Midőn két év előtt megkértem leányom kezét, örömmel egyeztem bele a házasságba, mert tudtam, hogy mindenképpen derék fiatalemberhez adom a gyermekemet. Ismertem családodat — apád már a svadrónál is legjobb barátaim közé tartozott — és számítottam rá, hogy okos-szólóval, engedékenységgel, erős akaratúval lassanként le fogod gyengíteni ezt az én szeleburdi leányomat, kit az intézetben nem hiába neveztek huszár-kisasszonynak, mert rászolgált erre a nem éppen hízelgő elnevezésre. Hiába! Nagyon meglátszott, hogy anyját jóformán nem is ismerte... alig volt három éves kis baba, midőn ez az áldott, jó lélek meghalt...

Az óbester egy pillanatra elhallgatott és félrevezett. Szép, öreg vonásain az ellágyults gyöngye remegése suhant végig, miközben ajkait harapdálva iparkodott elérzékenyülést elfojtani.

— Anya nélkül kellett felnőnie — folytatta, lassan keresgélve az alkalmas kifejezéseket, melyek elárulták, mily nehezire esik szívének ez a kényszerült önvédelem — és így bizony éppen nem lehet rajta csodálkozni, ha a szegény gyermek valamivel élénkebb lett, semmint kellene, vagy illenek... hogy úgy mondjam, durvább —

— Nem, nem! Ez tulzás, ezredes ur! — szakitotta félbe a férfi.

Az óbester fejtét rázta.

— Nagyon jól tudom, öcsém, hogy mit beszélék. Előtte nem mentegés! Ismerem leányomat és nem ok nélkül beszélék így most, midőn kétévi házasság után az első komoly háború köztud és Sárika közt kitört. Megvallom... később, semmint gondoltam volna...

— Ez is tulzás, ezredes ur — szólt közbe

másodsor is a férfi, — komoly háborúról köztem és Sárika közt egyelőre szó sem lehet.

— Szépitől a dolgot és ez természetes. Megértem; el voltam rá készülve. Lovagias férfi hasonló kellemetlen helyzetben elvégre nem is tehet egyebet, de ez a szépitetés a dolgon nem változtat. Se ki nem engesztel, sem meg nem nyugtat. Jobb, ha nyíltan és őszintén iparkodunk a baj okát megtalálni és amennyiben még nem késő, orvosolni. Ezért bosszankodom, hogy úgy teszel, mintha itt rám egyáltalában semmi szükség sem volna. Sári legalább nyíltabb; világosan megírta, hogy a béke eltunt ebből a házból s nines is rá semmi kilátás, hogy visszatérjen... Okosabb tehát, ha nyergel és megy. Fenyegetés akar-e ez lenni, vagy elkeseredés — még nem tudom. Ha fenyegetés, engem okvetlen szemben talál magával... mennydörgött, elég erős vagyok, hogy leszálltam a nyeregéből leányomat!... de ha keserűség diktálta neki a hozzám intézett levelet, akkor egyedül bajosan boldogulok. Ez esetben a te őszinteségedre is szükségem van, öcsém, különben örökös szemrehányást kellene magamnak tennem, hogy boldogságot és nyugalmat mi tettük tönkre.

— Bocsanat, ezredes ur! — szakitotta félbe tiszteletteljesen a férfi, — Sárika leveleért nem felelhetek; ami engem illet, tudtommal eddig még nem panaszkodtam és nem tettem kísérletet, hogy nyugalmát a magam ügyeiben megzavarjam.

— Szép, szép... mormogta elégedetlenül az öreg katona, — minden nagyon szép... Lehet, hogy helyedben én is így tennék, de ezzel most természetesen nem érhetem be; felelős vagyok leányomért, én neveltem és — gondolom — én mulasztottam el sok mindent, amire talán szükségem volna. Persze... nekem tetszett, hogy vakmerő, snájdig leány és kitűnő lovas. Nem igen jutott eszembe, hogy valamivel több nőiesség és szelidség nagyon is ráférne, nem is beszélve a főzökánról... persze, most már tudom —

mai irodalomban s a mai irodalomnak él, irodalmi örökét pedig nem állította meg Arany János halálakor, hogy ezen túl pedig nincs magyar irodalom. De éppen ő, aki eleven ember, korának fia, az egész világon széttekintő lélek: leginkább volna illetékes, hogy kimondja a nagyobb igazságot. Azt, hogy az írók még nagy tévedésekben is használhatnak és használtak nemzetüknek, de a rövidlátó társaságok és a rövidlátó kritika már sok igazi tehetséget öltek meg. Ne tanítsuk tehát azokat, akik minket taníthatnak és a magunk nagy felelősségére gondoljunk, mikor az alkotókat figyeljük. Miénk az igazi felelősség, mert előjövő korok tőlünk kérnek számon, hogy miért vetettünk gáncot az óriásoknak, akik maguk csináltak törvényt és maguk alkalmazták, akik mások, mint mi, de akik a nemzetet előbbre vihetik, nagygyá tehetik. A mi nagyobb felelősségünk, hogy kicsinyes okokból, félelemből és meglepetésből le ne kötézzük az igazi tehetségeket, akik azért küldettek, hogy elénkön s ha kell, ellenünk is, hassanak korukra...

BELFÖLD.

A vámügyi tárgyalások. Az autonóm vámtarifa ügyében hetek óta folyik ismét az osztrák-magyar vámtarifa tervezetének második olvasásában való tárgyalása. A még vitás részletekre nézve való megegyezés céljából most a két kormány fog újra tanácskozni és a végből érkezett ma délután Budapestre Koerber osztrák miniszterelnök. A közös tanácskozásokat megelőzőleg ma délelőtt a miniszterelnökségen több órahosszat tartó konferencia volt, amelyen Széll Kálmán miniszterelnökön kívül Darányi Ignác földmivélségi, Hegedűs Sándor kereskedelemügyi és Lukács László pénzügyminiszter vett részt.

Goluchowski és Koerber Budapesten. Ma Budapestre érkeztek gróf Goluchowski Agenor közös külügyminiszter és Koerber Ernő osztrák miniszterelnök. A külügyminiszter délelőtt magánkiallattáson volt a királynál és megbeszélte a tárgyalások belső titkos tanácsosi esküjének letételét, a délután folyamán pedig Széll Kálmán miniszterelnökkel konferált. Az osztrák miniszterelnök a vámtárgyalások befejezésén kívül azért is jött Budapestre, hogy a felségnek jelentést tegyen az osztrák folyóügyekről. Valószínűleg szerdái vagy csütörtökiig marad itt.

A baknai petíció. A baknai kerületben múlt évi október 17. és 18-án pótválasztás volt dr. Darányi

Ferenc néppárti és dr. Berger Ignác szabadalvűpárti jelölt között. A választási harcban 100 szótöbbséggel Darányi került ki győztesen. Dr. Berger választói nevében Baka Boldizsár és társai petícióval támadták meg dr. Darányi mandátumát, terrorizmus, izgatás, etetés, itatás és vesztelés miatt kérvén annak érvénytelenítését.

A királyi Kuria I. választási tanácsa, Paiss Andor elnöklésével, ma tárgyalta a petíciót. A támadók meghatalmazottja dr. Friedmann Bernát ügyvéd volt. A választást maga Darányi Ferenc, a megválasztott képviselő védte, miután elnök a törvényre hivatkozva, meghatalmazottjának, dr. Zsolnay Gyula pécsi ügyvédnek, megtagadta a szólás jogát. A választást védő választókat Buchberger József ióvárosi mérnök képviselte.

Darányi Ferenc képviselő alaki kifogásokat emelt a kérvény ellen; nevezetesen, hogy az elkészen nyújtott be, hogy a kérvény valójában, hogy a kérvényezők nem tudták, mit irnak alá és hogy a megkívánt 3000 korona biztosítékot nem a kérvényezők tették le.

Dr. Friedmann Bernát tagadja a kifogások jogosult voltát és hivatkozva a törvényre, a kifogások elutasítását kéri. A Kuria ez értelemben határozott, és az alaki kifogásokat elutasította.

Ezután dr. Friedmann Bernát előadta a kérvény tartalmát. Felhozta, hogy a választásnál a templom, a szószerk szolgálták korteseleket. A kerület összes plébánosai és káplánjai éjjel-nappal járták a falukat, felekezeti gyűléseket csepegtetve heteken át a nép szívébe. A szószerkekről ilyen beszédek hangzottak: „Aki jó katolikus, az nem szavazhat másra, mint csak a néppárti jelöltre, mert ha mégis azt tenné, hitét tagadja meg és nem fog a másvilágon üdvözülni.”

Más kerületekből, sőt Horvátországból sereglettek papok a kerületbe és különösen az asszonynevet fanatizálták, hogy veszélyben a katolikus vallás! Az asszonyok lérejkre hatottak; maga Darányi igazgató beszéddel tüzelte a népet. Az igazságok folytán több helyen tetleges bántalmazások voltak kitéve a szabadalvű választók. A megfélemlítés következtében a választók átpártoltak a néppárthoz, vagy nem merték szavazatukat leadni. A többek között Sándor János csesztregi plébános kijelentette, hogy aki Bergerre szavaz, azt vagy hozzátartozóját nem fogja egyházilag eltemetni. Számos esetet sorol fel a választásellenes izgatásra etetés-itatásra, vesztelésre. 284 szavazatot kér érvényteleníteni, illetőleg átszámítani Berger számára és így őt mondani ki megválasztott képviselőnek. Esetleg kéri a választás érvénytelenítését.

Fél két órakor a választást védő beszédre került volna a sor. de a tanács elnöke, tekintettel az idő előrehaladottságára, a tárgyalás folytatását holnap délelőtti 10 órára halasztotta.

A szolnoki képviselő lemondása. Kiss Ferenc, a szolnoki kerület országgyűlési képviselője, ma bejelentette a képviselőház elnökének, hogy mandátumáról lemond. A szolnoki választás ellen tudvalevőleg a kisebbségben maradt Kreutzer Balázs választói kérvényt adtak be, s a Kuria elfogadta a vizsgálót,

— Ezredes ur, ha nem családod, ismeri a fiatalabbik Stahrenberg grófot, akinek a hadseregben pár hónappal ezelőtt távoznia kellett. Nem követett el semmi inkorrektséget, ellenkezőleg, azt képzelte, hogy a legkérelmezőbb korrektséggel őrzi a titkot — fölösleges talán megjegyezni, hogy valami udvari pletykáról van szó, — melynek megőrzésével egy nagyon magasarangu szőke szépség tűntette ki. A gróf egyébiránt rendkívül szeretőmélto, csinos és kellemes ember, a legszellemesebb causeur-ök egyike, akikkel valaha találkozhat.

Az öbester félbeszakította a magasztalást. — Ismerem a gróft, folytatd! — mondotta türelmetlenül és feszultlen figyelt.

— Mái is eldöntetlen — folytatta a férfi, — hogy ő volt-e vigyázatlan, vagy a szőke szépség, az eredmény azonban ismeretes. A szőke szépség ezután is csak ugy fog ragyogni fenn a magasságban, mint eddig, a grófnak azonban távoznia kellett. Egy kicsit megjárta a török birodalmat, elzarándokolt a szent sirhoz, majd Párisba számuzta magát, ahonnan végre hazajött és a mi házuknak is szivesen látott, kedves vendége lett.

Az öreg ur megkönnyebbultlen lélegzett föl. Hála istennek... csakhogy így van... Szinte szégyelte, hogy aggodalmában hová tévedt.

— Számuztetés kényes történetének kivételével a gróf ur mindenről a világon tud beszélni. A jendise-vardari bronz-vörös dohány kezelésének titka, az aranyalaj kevert japáni lakk készítése, az örmény dalauzi és róza-krem előállításának módja, a georgiai háremhölgyek hál lakattal örzött büvszere, melylyel szemek természetes tüzet háromszorosra tudják fokozni, épp oly avatott és kellemes magyarázót talál benne, mint akár a Pooter-féle dupla sróf, vagy a pulkovi observatórium új heliometrije. Minapában — mintegy két hételött — többek közt a különböző női piperecikkek és illatszerek kerültek például szóba, sa gróf ur természetesen alegitimébb dolgokban is tökéletesen otthon érezte magát. Csudálkozott,

amelyet a budapesti itélőtábla kiküldött bírāja már meg is kezdett. Kiss Ferenc most azzal okolja meg lemondását, hogy nem akarja választókerületét tovább kitenni a vizsgálati izgalmainak. Hívei — mint Szolnokról táviratozták — Kiss Ferenc fiát, Kiss Ernő megyei jegyzőt léptették fel szabadalvűpárti programmal. Hír szerint Kreutzer Balázs, Kiss Ferenc volt szabadalvűpárti ellenjelöltje is újra fellép, még pedig czuttal Kessuth-párti programmal.

Horvát tartománygyűlés. A horvát tartománygyűlés mai ülésén a napirend előtt felszólalt Kovacsics, hogy személyes kérelmében megáfolja Vinkovic legutóbbi interpellációjának fejtegetéseit. Teljesen valótiannak jelenti ki, hogy a választókat azzal ámitották volna, hogy ő a választás után is főispán marad. Ellenkezőleg, az ellenzék mesélte azt a választóknak, hogy őt a főispánságról lecsapták s ezért nem kell már tőle félniök. Ő ellenléltőlével szemben mindenkor tisztességes tegyvereket használt, az ellenzék azonban azt beszélte ő róla, hogy meglopta Draganics talu vagyonát. (Megbotránkozás jobbról.) Ő a választók bizalmát husz évi hivataloskodással szerzte meg és büszke reá, hogy éppen Draganicsnak a képviselője, amely helység lakói utódi ama horvátoknak, akik 1246-ban IV. Béla király életét megmentették. (Tetszés jobbról.)

A kőrösi tanintézet reorganizációjára vonatkozó törvényjavaslat harmadik olvasásban elfogadtatván, következett az 1900. évi autonóm zárszámadás tárgyalásának folytatása.

Frank a pénzügyi helyzet sürgős orvoslását kívánja, amit szerinte csak a horvát államesem alapján kell követelni. Bejelenti, hogy javaslatot fog benyújtani a városi választási rendszernek oly értelmű reformja tárgyában, hogy a munkások számára külön választó kuria létesíttessék. Kívánja továbbá, hogy munkáellátási törvényt hozzanak és a nép kulturális érdekeit előmozdítsák, különösen tekintettel a színházakra.

Eggedorjor cáfolja Frank fejtegetéseit és kimutatja, hogy Magyarország 0.11%-át, Horvátország pedig 0.38%-át fordítja a színházakra a bevételeknek. Ami a pénzügyi önállóságot illeti, az még sohasem ment meg pénzügyileg valamely nemzetet. Csak a politikai önállóság volt arra képes, de állam ment tönkre amugy is. A pénzügyi önállóság csak a gazdaság javulásában kereshető. Ha Frank az ifjuságnak szemére veti, hogy eltér a horvátorság eszméjétől, akkor igazságtalan. A horvát eszme politikája elszigeteltséghez vezetett. „Magyarok, németek és olaszok gyűlölnék bennünket és idehaza még a szerbekkel is veszekszünk. Ezt tette a horvát eszme”. (Tetszés jobbról.) A zárszámadások elfogadásával a déli ülés véget ért. A folytatás az esti ülésben Frank egy választókerület ügyében interpellált, mire rövid vita után elintézték a kérvények első sorozatát, elfogadták

Meg van tehát magyarázva, hogy miért kívánom tőled azt a vallomást, melyet leányom az imént megtagadott.

— Megtagadott?

— Meg! — felelte, egy pillanatra ismét indulatossá válva az öbester — megtagadta és itt minden hiabavaló! Nincs hatalom, amely szóra tudná kényszeríteni, ha egyszer fejébe vette, hogy hallgatni fog. Faggatásaimra mindössze annyit válaszolt, hogy te — ha akarod — el fogod mondani a dolgot.

— Ha akarom? — kérdezte irónival a férfi.

— Igen, ha akarod. Leányom legalább ezt a kifejezést használta, két izben is és bizonyára nem ok nélkül.

— Talán azt hiszi, hogy én is hallgatni fogok.

— Ugy? Remélem, hogy ezt nem fogod tenni.

— Tökéletesen egyre megy, kedves bátyám! Higye el kérem, egészen mindegy, hogy megismerkedik-e egy banális históriával, amely csak rám nézve fontos, vagy nem. A helyzet így is, ugy is változatlan marad. A bogot alig lehetne már kioldani... Ketté kell vágni, s ha nem családod, Sárka ezt akarja.

— Meglátjuk! — fenyegetődzött ingerülten az öreg ur.

A férj udvarias mosolylyal folytatta:

— Arról, ami köztem és hitvesem között történt, természetesen én sem fogom megváltoztatni véleményemet, mert a legkovesebb, amivel önmagunkat megbecsülhetjük: meggyőződésünk komolysága. És itt megint rögtön ismételnem kell, hogy a dolog egy cseppet sem érdekes, de ha ön, ezredes ur, arra hivatkozik, hogy nyíltságomra szüksége van, különben szemrehányásokat kellene magának tennie: ez döntő ok és arra kényszerít, hogy röviden elmondjam a dolgot. Nagyon röviden, mert öt percnél tovább csak nekem érdemes vele foglalkoznom, senki másnak.

— Hallgatlak, öcsém.

hogy én — megátalkodott miniszteri akta-moly — semmiféle illatszernek nem vagyok határozottabb barátja, az ibolyát kivéve, amely Sárka kedvence illatszer. A gróf ur kijelentette, hogy nem rajong túlságosan az ibolyáért és „sajátságosnak” találta, hogy Sárka ezt az illatszert sohasem cseréli föl valami mással.

— Mindig ezt szerette, — intett az öreg ur. — Ugy van, kedves bátyám — szolt meghajlással a férfi, — Sárka mindig ezt szerette és meglehet, hogy én csak éppen ezért szeretem. A gróf ur más véleményen volt. Az ibolyáit, jegyezte meg ötlestnek látszó maliciával, nagyon kedves, egy kissé ártatlan, egy kissé naiv, egy kissé „leányos”... Mennyivel más, szerinte, az összes parfümök fedelmébe — a persá illat! Oh, a persá illat... Ismeri, ezredes ur?

— Dehogy ismerem!

— Ez az illatszert szuverén királya minden más illatszernek, lelkesedett nagy ékesszólással a gróf, miközben az illat-király ezernyi csodálatos előnyeit magasztalni kezdte. Igazi imperátor a jó szagok birodalmában — 6 valósággal rajong érte. Elismeri ugyan, hogy jócskán „erős” — szerinte, mint egy Caesar, szerintem mint egy kocsis — némileg érzéki is, mint egy unatkozó királyné (szerintem, mint egy éppen nem unatkozó courtesane), de azért a világ összes illatszerai között elsórrag, egyetlen és utólréhetetlen! Nem szakítottam félbe, s a gróf ur a magasztaló superlatívusokban kifogyhatatlannak mutatkozott.

Az öbester türelmetlenül fészkelődött. Még mindig nem értette az összefüggést. Mi köze a persá illatnak a villongáshoz, mely a házastársak közt kitért.

— Kérlek, öcsém — mondotta sürgetve — hagyjuk tán az ördögbe ezt a persá... vagy miféle szagot és térjünk a dologra.

— Bocsanat, ezredes ur — hangzott a nyugodt, udvarias, bár most még jóval szárazabb válasz, mint az imént — amit itt futólag érintettem, az mind szorosan a dologra tartozik. A gróf ur

a tartományi alap 1890. és 1900. évi zárszámadásait, valamint több apróbb jelentést.

A Nyitra-zsámbokréti választás. Nyitra-Zsámbokrétól táviratozzák: A kerületben a néppárt heves agitációja folytán nagy az izgatottság. Sok községben megtámadták és összetörték a kocsiakat, melyeken szabadulví választók voltak; több helyen verekedésre is került a dolog. Ennek következtében a szabadulví választók közül sokan visszavonulnak bár a liberálisok zöme rendületlenül kitart. Lénárt választási elnök személyesen intézkedik a választási helyiségek előkészítése és a táborok elhelyezése iránt. Gróf Forgách Antal szintén a kerületben időzik.

Az új igazságügyi államtitkár.

Budapest, február 10.

A hivatalos lap, mint értesülünk, holnapi számában közli Mohay Sándor országgyűlési képviselőnek igazságügyminiszteri államtitkárává való kinevezését. Amikor az igazságügyi kormányválasztása ennek a nagyfontosságú állásnak a betöltésében Mohay Sándorra esett, valójában a közvélemény óhaját teljesítette. Az új államtitkár eddigi hosszú közeleti működése, elsőrangú tudása, kiváló jogi képzettsége az egész ország előtt oly előnyösen ismeretes, hogy mindenfelé csak a legnagyobb megnagyvással és örömmel fogadják kinevezését. Eddigi pályafutását a következőkben foglalhatjuk össze:

Mohay Sándor régi erdélyi nemes család sarja. Marsóvársárhelyen született 1861. június 3-án. Középsikolai tanulmányait a gyulafehérvári római katolikus főgimnáziumban, a jogiakat pedig a budapesti tudományegyetemen 1873-ban jeles eredménnyel bevégezte és ügyvédi joggyakorlatra lépett. 1875-ben jogtudori s ugyanabban az évben ügyvédi oklevelet nyert, ez idő óta Gyulafehérváron gyakorló ügyvédként működött. Már 1876-ban az erdélyi püspökség s később a káptalan jogtanácsosa lett és 1876-tól 1887-ig a gyulafehérvári ügyvédi kamara titkára volt. Már kezdő ügyvéd korában élénk részt vett városának és Alsó-Fehér vármegyéjének politikai és önkormányzati közéletében, mint városi képviselőtestületi, illetőleg törvényhatósági bizottsági tag. Nemsokára a városi képviselőtestület jogügyi bizottságának elnöke és a vármegye közigazgatási bizottságának tagja lett. Évek sora óta igazgatósági tagja és ügyésze volt a gyulafehérvári takarékpénztárnak. Mint az erdélyi római katolikus státusgyűlés tagja, 1883-tól 1893-ig az ügyek előkészítésére kiküldetett szokott bizottság előadójaként működött, 1899. óta pedig tagja a státus igazgatótanácsának.

Országgyűlési képviselővé 1886. januárban egyhangulag megválasztotta őt Gyulafehérvár sz. kir. város s azóta szakadatlanul ezt a kerületet képviseli szabadulvípárti programmal. A képviselőházban eleinte

a mentelmi és összeférhetetlenségi bizottságoknak volt tagja és előadója s e minőségében sok fontos véleményt szerkesztett. Azután oszakhamar az igazságügyi bizottság tagja, később jegyzője is lett. E minőségében ugyanis mint több fontos javaslat előadója vagy helyettes előadója alig van ez idő óta igazságügyi alkotás, melyben tevékeny részt nem volt volna.

Nem tekintve számos kisebb képviselőházi felszólalását és előadói beszédét, a tealkönyvi betétek szerkesztéséről szóló törvényjavaslat 1896. évi tárgyalásánál az 1892. évi felirati vitában és a kuriai bírásokási javaslatról 1899-ben mondott nagy és szakszerű beszédei kellettek figyelmet. Parlamenti működésének sulypontja azonban az alapvető és előkészítő bizottsági munkálatokban volt, amelyekben a legnagyobb buzgalommal vett részt.

Ezenkívül a bányaalkönyvi és erdélyi birtokrendezési kérdésekben, nemkülönben a büntetőtörvény módosítása és a perrendtartási tervezet megvitatása céljából tartott szaktanácskozmányoknak és a bánya-törvény kodifikációjának előkészítésére kiküldött hat-taga szabizottságának — amely a javaslat, tervezetét el is készítette — tagja volt.

A királyi iktatótlábak decentralizációja alkalmával Szilágyi Dezső mint igazságügyminiszter, táblabírói állással kínálta meg, amelyet ő azonban, a parlamenti tevékenység teréről távozni nem akarván, el nem fogadott. Tagja volt a római és görög katolikus lelkészek illetményeinek rendezése céljából alakított központi kongrua-bizottságnak. Huzamos ideig részt vett a gyulafehérvári helyi lap szerkesztésében és a *Nemet és Magyar Ujság* hasábjain több aktuális jogi kérdéssel foglalkozó cikke jelent meg.

Tagja volt 1895. óta a közös ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottságnak, amelyben a külügyi és a zárszámadási albizottságokban működött, utóbbiban mint a külügyi zárszámadások előadója. Részt vett az „Union interparlementaire pour l'arbitrage international”-nak 1899-ben Krisztianában, és 1900-ban Párisban tartott ülésén.

Az új államtitkár a törvény értelmében lemond gyulafehérvári mandátumáról, hogy új választásnak vesse magát alá.

KÜLFÖLD.

Vilmos császár jubileuma Potsdamból táviratozzák, hogy Vilmos császárnak az I. gárda-ezred tényleges szolgálatába való beépítésének huszonötödik évfordulója alkalmából délelőtt a helyi örségi templomban isteni tiszteletet tartottak. Délután a császár megzemlelte az ezredet s mialatt a sorok előtt állépt. A csapatok tisztelegtek és a zenekar a diszindulót játszotta. Ezután a császár beszédet mondott, mire *Plettenberg* ezredes háromszoros *hurrát* kiáltott a császárra. Ez-

nélkül többé nem lehet a dolgot, úgy ahogy rendbehozni.

Ez a szó vágott.

Az ezredes földülten sietett a szomszéd terem ajtajához és va ósággal felszakította.

— Sári! — kiáltotta harsányan . . . Jöjj be azonnal! Parancsolom!

Az asszony belépett. Elegáns, büszke teremtés volt, — fölbgyeszített, vértelen ajkain inkább dacos, semmint gunyos mosoly játszadozott. Csodálkozva, hidegen nézett a földulud öreg katona szeméi közé.

— Mit parancsol, atyám?

— A gróf . . . a nyomorult . . .

— Várjon, atyám! — szakította félbe nyugodt, de éles hangon a fiatal asszony, itt — s ezt férjem is meg fogja erősíteni — nincs szükség se nagy szavakra, sem arra a bizonyos kínos családi jelenetre, mert nem történt semmi különös. Anyi történt mindössze, hogy többé nem szeretem a férjemet s ezt valamely alkalmas módon tudtára akartam adni. Szeretetremlő, figyelmes, gallér embernek ismerem . . . nehezemre esett volna a beszéd . . . számítottam rá, hogy valamely jélből ő maga is észre fogja venni. Megtörtént. És semmi egyéb nem történt. Azt hiszem, hogy így egyszerűbb, jobb és — becsületesebb, mintha másképp történt volna.

Az asszony hangja kissé megremegett, a szavak azonban biztosan és erősen váltak le ajkairól.

Az ezredes megdöbbenve, majdnem gyámoltalanul tekintett rá. Felelni akart . . . a maga módja szerint . . . a férj azonban megelőzte s hirtelen előre lépett, így szólt:

— Igaza van, asszonyom! Mindenesetre jobb, ha úgy válnak el, mint két jó barát, akik becsülik egymást. *Köszönöm*, hogy így gondolkozott; meg lehet róla győződni, hogy mindig tisztelettel fogok gondolni önre.

után diszfelvonulás következett, melyben a trónörökös és *Eitel Frigyes* herceg is részt vettek. Az ezred volt tagjainak küldöttsége a császárnak ajándékolta átnyújtotta a st.-privati harctéren levő ezredmelék utánzatát. A császár köszönetet mondott és a megjelentek mind-egyikét megszólította. Az ünnepélyen a *szász nagyherceg*, *Henrik* herceg és a Berlinben és Potsdamban időző hercegek is résztvettek. Este az ezredkaszárnyában ebéd volt, melyen a császár is megjelent. Azután a tisztek által rendezendő diszfelvonás következett. A mai nap alkalmából *Eitel Frigyes* herceget főhadnaggyá léptették elő.

Fegyverkező szocialisták.

A belga kormány az utóbbi napokban *szigorú óvintézkedéseket* tett a szocialisták ellen, akikről az a hír terjedt el, hogy *fegyverkeznek* és hogy csoportokra oszolva az egyes városrészekben *jól akarnak lázadni*. A szocialisták állítólag ilyen módon akarják kieroszakolni a parlamenttől az *általános szavazati jog* behozatalát. A parlament védelmére *csapatokat helyeztek el* a mellékhelyiségekben és a portánál jelző-készületek alkalmaztak, amelynek hívására a parlament összes kijáratát egyszerre bezáródnak. A szocialista vezérek azonban az *egész hírt mesének mondják*, dacára annak, hogy a kormány lapja, a *Soir* ténybeli bizonyítékokkal igazolja a kormány óvintézkedéseinek szükségességét.

Az amerikai dán szigetek eladása.

New Yorkból táviratozzák, hogy a dán Antillák megvétele *befejezett dolog* és az erre vonatkozó szerződés szövegét tegnap tették közzé. Népszavazásról szó sincs benne, de a szigetlakóknak két éven belül van joguk határozni a fölött, hogy amerikai honpolgárok akarnak-e lenni, vagy pedig dán alattvalók akarnak-e maradni. A vételár tíz millió dollár.

A trónörökös Péterváron.

Pétervár, február 10.

Ferenc Ferdinánd főherceg tegnap délután két órakor Pétervár városának küldöttségét fogadta, amelynek nevében *Kleigels* kapitány orosz szokás szerint sőt és kényeret adott át a hercegnek. Azután a főherceg gróf *Lambdorff* külügyminisztert fogadta.

Pétervár, február 10.

Gróf *Alvensleben* német nagykövet és neje *nap Vladimir* nagyherceg és neje, *Helena* nagyhercegnő és *Andrej* nagyherceg tiszteletére estebédet adott, amelyre hivatalosak voltak az előkelő társaság és a diplomáciai kar tagjai, köztük gróf *Kinsky* osztrák-magyar követéségi tanácsos és *atyja*, *Kinsky* herceg, továbbá gróf *Mensdorf* londoni osztrák-magyar követéségi tanácsos.

London, február 10.

A *Times* bécsi levelezője rámutat arra a változásra, amely *Ausztria-Magyarországnak Németország és Oroszország* iránt való magatartásában nyilvánul. Bécsi levelében ezt írja:

Itt úgy, mint Oroszországban nyilvánvaló az a kívánság, hogy az uralkodóházak között az *eddiginél szorosabbra fűződjék a kapocs*. Nem szabad elfeledni, hogy még néhány évvel ezelőt [Lengyelország és Magyarország heves ellensége volt Oroszországnak. Bizonyára korai volna és talán téves az a hit, hogy a lengyel népek a wrescheni botrányok által előidézett mély elkeseredése arra vette rá a longyeleket, hogy történelmi panaszaitak Oroszországra ellen föladják és elfeledjék. De mindenesetre a kisebb bajt választják, azaz a moszkovitákat többre tartják a teutonoknál. A mi Magyarországot illeti, a cárnak a budapesti kiállításkor való magatartása, mikor is Magyarországnak ajándékozta azt a kerdőt, amelyet *Rákóczi* a 17. században a longyelek ellen való haroban elvesztett, eléggé bizonyította, hogy Magyarországnak és Oroszországnak viszonyában változás állott be. A cár nagybátyjának budapesti látogatását Magyarországon szimpátiával üdvözölték, mint Ausztria-Magyarországnak és Oroszországnak uralkodói ismét fölújuló barátságának jelét. Ebben az esetben mint annyi sok másban, bebizonyították a magyarok, hogy éles politikai érzékük van, amely képessé teszi őket arra, hogy a személyes haragot az ország érdekeinek alárendeljék. A magyarok és az osztrákok illúzióját a német barátság valódiságáról elvette az új vámtarifa. A német császár továbbra is népszerű marad Magyarországon. A magyarok úgy, mint a franciák azt hiszik, hogy a német császárnak sok van az ő karakterükből. Magyar barátaim egyike a német császárról szólva, ezt mondta nekem:

— Magyar embernek kellene lennie. Ha új eszméket lelkesül, nagyszerű szónok. Rajongásának nincs határa. Fejfel nekimegne a falnak. Szóval, van benne valami a *furor hungaricus*ból.

De a II. Vilmost illető szeretet és ócsálat nem

terjed ki kormányára és nem terjed ki különösen a német külügyi politika legutóbbi fejleményeire.

Pétervár, február 10.

A *Novoje Vremja* a trónörökös látogatása alkalmából hosszú cikkeket közöl a lap élén. amelyekben Ausztria mellett főleg Magyarországgal foglalkozik. Dicsérettel emlékezik meg a Magyar Nemzet oroszbarát kijelentéseiről, amelyeket szimpatikusnak tart. A továbbiakban azt írja hogy Magyarországnak és Oroszországnak között teljes összhang és barátságos viszony uralkodik és azok az elmentések, amelyek a multban elidegenítették egymástól ezt a két nemzetet, immár teljesen elenyésztek és nincs is szükség rá, hogy valaha újból előtérbe jöjjenek. Többek között utal arra a barátságos és udvarias tényre, hogy a magyar nemzet az orosz cártól megkapta nagy nemzeti hőségnek, Rákóczynek diszkardját. Azután, ugymond, Magyarországon annyi szélvél él, hogy szükség van arra, hogy Oroszország állandóan szoros összeköttetésben legyen Magyarországgal.

Harcok Dél-Afrikában.

Wolpehoek, február 10.

Lybenbergtől és a Wilge folyótól keletre végzett többnapos hadműveletek után az összes angol csapatok 7-ére virradó éjjel különböző irányokból kiindulva, összefüggő vonalat alakítottak Kafirkipog. Az egész vonal 7-én hajnalban előnyomult nyugat felé és megszállotta a heilbronn-frankforti és a doornkloof—kronstad—lindleyi őrhárvonalakat. Az egész vonalon éjjel elsáncolt előrsők állottak ötven jardnyira egymástól. A többi angol hadoszlop az arcvonalon operált, hogy megakadályozza a boerok átkelését az őrhárvonalakon. Ezek az oszlopok másnap előnyomultak a vasuti őrhárvonal felé, amelyet időközben megerősítettek, hogy a boerok keresztül ne törhessenek rajta.

Február 6-án *De Wet* ezen a bekerítő vonalon belül volt és megparancsolta embereinek, hogy kis csapatokra oszlassanak. Ő maga kevés emberrel és egy marhasoráddal előnyomult a kronstad—lindley-i vonal felé s az éjszaka sötétjében a marhákat a drótkerítések felé hajtotta, úgy, hogy az állatok áttörték a kerítést. *De Wet* három embert, huszonöt lovat és sok marhát vesztett.

Rákövetkező éjjel más boer csapatok ismételten próbáltak keresztültrónni. Az egyik csapat husz halottat hagyott a csataterén. Heilbronn közelében állítólag 283 halott, sebesült és fogoly volt a veszteségük, mikor keresztül akartak trónni. Az angolok vesztesége tiz halott volt.

Fokváros, február 10.

Fokváros polgársága tegnap este tartotta meg előre hirdett tiltakozó gyűlést. A gyűlésen a polgármester elnökölt. A nagy számmal megjelent polgárság élénk tetszénnyilvánítások között elhangadta *Graham* gyarmattükárnak *Scherbrucker* parlamenti tag által is pártolt határozati javaslatát, amelyben tiltakozik az angol csapatok ellen Európában hangzottakottá vádakat ellen és annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy ezek a csapatok fönttartották a brit hadsereg legjobb tradícióit. Elfogadtak továbbá egy határozati javaslatot, amelyben a gyűlés helyesli *Chamberlain* gyarmattügyi miniszter politikáját és a dél-afrikai hadviselés módját.

London, február 10.

A *Daily Telegraph* jelenti Wolpehoekből: *De Wet* keresztültört a Heilbronnról Lindleyig menő őrhárvonalon. Az angol csapatok megtisztították a kerületet az egyes szétvert boer csapatoktól. *Küchener* maga is megnézte az események színhelyét. Az ellenség most néhány száz főnyi sereggel Heilbronnról északkeletre a Vaal folyó közelében áll. A mostani események színhelyéről azt jelenti a *Standard*, hogy a szóban forgó terület 100 mérföld hosszú és 70 mérföld széles. Ezen a területen kétféle boer volt.

Marselle, február 10.

A *Gouverneur* német gőzösn tegnap *Servage* és *Locks* boer tisztek és *Krüger* elnöknek szóló fontos üzenettel Fokvárosból ideértek. A két tisz *Delarey* tábornok csapatában sok ütközetben vett részt és jól ismeri a boer sereg hangulatát. Azt mondják, hogy *Botha* és *De Wet* csapásnak el vannak látva fegyverrel és lőszerrel, csapataik pedig a legvégsőre is készek értük. A boerok csak a legbiztonságosabb föltételek mellett hajlandók békét kötni és föltétlenül s a legteljesebb nyugalommal bizonk-e tekintetben is *Krüger* elnök döntésében. Az afrikanderek, akik látták az angolok kegyetlenkedéseit, előbb vagy utóbb, de mind a boer zászló alá fognak gyűlni a közös cél érdekében. A két tisztt innen tovább utazott Utrechtbe.

London, február 10.

A *Standard* értesülése szerint alapos az a föltevés, hogy a három boer megbízott nem-hiva-

talos formában puhatolózni fog, hogy milyen föltételeket kellene teljesítenie, hogy visszatérhessen Dél-Afrikába.

Hága, február 10.

Teljesen aaptalan az a ma reggel terjesztett hír, hogy a boer megbízottak *salvus conductust* kértek Dél-Afrikába. Arról sincs szó, hogy a viszony *Krüger* és a boer megbízottak közt elhidegült volna, vagy hogy *Krüger* Gentben szándékoznék letelepedni.

London, február 10.

A lapok értesülései szerint az európai boer delegátusok között jelentékeny differenciák merültek föl. Párisból jelentik, hogy a németalföldi kormány *Fischer*, *Wessels* és *Wolmaran* meghatalmazása nélkül küldte el jegyzékét az angol kormánynak. *Leyds* a tanácskozás folyamán mindent elkövetett, hogy az angol kormánnyal való tárgyalást lehetőtlenné tegye s a békére hajló delegátusok kénytelenek voltak engedni. Ugyanily híreket jelentenek Utrechtből is. *Krüger*nek a németalföldi kormánnyal való viszonya oly feszült, hogy *Krüger* már legközelebb más országba teszi át szállását. A brüsszeli boerok egy része elhatározta, hogy *salvus conductust* fog kérni az angol kormánnytól; kérelmüket még ezen a héten elküldik Londonba.

A cukor-kérdés.

Berlin, február 10.

Töpke Alfréd magyar pénzügyi államtitkár és *Jorkasch* osztrák osztályfőnök ideérkezett s legközelebb bizalmas tárgyalást kezdenek a német kormánnyal a cukorkérdésről.

Berlin, február 10.

A Wolff-ügynökség jelenti, hogy a német, osztrák és magyar cukorgyárosok Berlinben értekezletet tartottak, hogy a brüsszeli cukor-konferenciáról érkező hírek következtében érdekeik megvédéséről tanácskozzanak. Anglia ugyanis az önálló kivitel prémiumokat és a kartelleket nagy vámmakkal akarja lehetetlenné tenni. E fenyegető veszedelemmel szemben a cukorgyárosok mindent el fognak követni, hogy sem a vámviszonyok, se a cukoripar belső szervezkedése tekintetében változás ne történjék. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy a magyar, német és osztrák cukoripar érdekei teljesen egyeznek s ennek következtében a német, osztrák s magyar kormány előtt ama reményüket fejezik ki, hogy nem fognak oly intézkedések történni, melyek a cukoripar és a mezőgazdaság életföltételeit veszedelembe sodornák.

Prága, február 10.

A *Bohémia* a berlini cukorkonferenciának egyik kiváló tagjától a következő értesítést kapta: A magyar, osztrák és német cukoriparosok több órai tanácskozás után teljesen megegyeztek. Kijelentették, hogy a mostani időpont egyáltalában nem alkalmas a cukorprémium eltörlésére s határozottan állást kell foglalni a beviteli vám leszállítása ellen s föl kell szólítani a kormányokat, hogy tartásuk fönn szabad elhatározásukat. Beható vita folyt arról a kérdésről, hogy mily befolyást gyakorolhat az angolok retorzionális vámjá azokra az országokra, amelyek tovább is megtartják a cukorprémiumot, és amely Ausztria-Magyarországnak Angliába való cukorbevitelét lehetetlenné akarja tenni. Konstatálták, hogy a gyarmatokból való bevitel sokkal csekélyebb, semhogy döntő befolyást gyakorolhatna az osztrák, magyar és német répacukorra. Angliánál most a földolog, hogy a háború költségeit behozza. Azt hiszik, hogy a brüsszeli konferencia eredménytelenül fog szétszórulni és hogy Anglia föl fogja emelni a cukorkvótát.

London, február 10.

A *Times* mai száma a következőket írja: Úgy látszik, hogy a brüsszeli cukorkonferencia Angliára néve kedvező eredménnyel fog végződni. A *Sunday Special*nek jelenti Brüsszelből: Úgy látszik, hogy az angol kormány ki fogja erőszakolni a rá néve kedvező döntést. Az angol cukoriparosok bizalommal néznek a konferencia eredménye elé. Lehetséges, hogy Ausztria-Magyarországnak abban a reményben, hogy a konvenciót meghíushathatja külön álláspontot fog elfoglalni. Már most kétségtelen, hogy Anglia szeptemberben életbelépteti a retorzionális vámkvótát.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 15-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

HIREK.

Budapest, február 10.

— **Kihallgatás a királynál.** A király ma délután általános kihallgatást tartott. Ezt megelőzőleg gróf *Cziráky* Antal, gróf *Erdődy* Gyu'a és báró *Vécsey* József titkos tanácsosok tették le az esküt. A szertartáson ott volt *Szél* Kálmán miniszterelnök, gróf *Gołuchowski* Agenor külügyminiszter képviselőtében és gróf *Apponyi* Lajos magyar udvarnagy a főkamarásmester képviselőtében. Az esküformát *Romy* Béla miniszteri tanácsos olvasta. Az általános kihallgatáson a következők járultak a király elé:

Samassa József és *Császka* György érsekek, *Pável* Mihály püspök, gróf *Andrássy* Aladár, *Zichy* Nándor, Jenő és *József* grófok, gróf *Szapáry* Gyu'a, *Széchenyi* Tivadar és Béla grófok, báró *Jósika* Samu, gróf *Keplevich* István, báró *Nikolics* Fedor, báró *Vay* Béla, dr. *Erzevics* Albert, gróf *Erdődy* Gyu'a, gróf *Cziráky* Antal, báró *Vécsey* József, gróf *Wolkenstein* Oszkár, *Pokorny* Hermann lovassági tábornok, belső titkos tanácsosok, gróf *Pejacsevich* Tivadar, gróf *Eszterházy* Miklós Alóric (gróf *Eszterházy* Alajos-sal együtt), gróf *Szapáry* Pál, *Szegedy* György, *Thuróczy* Vilmos, *Antos* János és Béla, *Ferenecy* Elek, *Pászty* István, *Szreter* István kamarások, *Török* Margit grófnő, *Márkus* József főpolgármester, *Halmos* János polgármesterrel, *Cusani-Confalonieri* márkai, olasz főkonzul, *Meskó* Sándor és *Chavrak* Levin főispánok, *Czibulka* lovas altábornagy, *Hoffmann* Hugó ezredessel, *Hofbauer* István és *Halász* Károly vezérőrnagyok, *Skrinjár* Mátyás, *Sintic* József, *Hazay* Sámuel, *Krómer* Hugó ezredesek, *Micskey* Kálmán ezredes-hadbíró, *Mattyasovszky* Mátyás és *Iady* Emil alezredesek. *Vécsey* Tamás és *Hlosay* Lajos udvari tanácsos, rektorok, *Horváth* Emil és *Sárkány* Endre miniszteri tanácsosok, *Herzel* Manó tanár, *Jászy* Béla apátjelölt, *Zund* Péter kanonok, *Bozóky* Alajos, *Markó* Sándor, *Urban* Adolf és *Técsy* Ferenc királyi tanácsosok, *Neugebauer* László író.

A jelenkezők közt volt *Giffing* Vilmos főbádogy, akit tavaly ősszel egy örült gyalogos, amikor ártalmatlanná akarta tenni, mellbelőtt s a király ezért a katonai érdemkeresztel tünetetét ki. Ma toadta a király a *Tiszt* Kaszinó bábizottóságának küldetését, amely az uralkodó látogatását jött megköszönni; továbbá a nemrég sub auspiciis regis fölavatott két új doktort: iju *Chorin* Ferencet és *Zemplén* Győzőt. A hiballgatás után a király visszavonult dolgozószobájába és államügyekkel foglalkozott. Ma délután *Óttó* főherceg és neje, *Mária* *Jozefa* főhercegnő kíséretükkel Budapestre érkeztek. A főhercegi páron kívül még *József* főherceg és neje, *Klotild* főhercegnő és *Erzsébet* *Henriette* főhercegnő is résztvesznek a holnap i udvari-bálon.

— **Rajner főherceg aranylakodalma.** Münchenből jelenti, hogy *Lajos* bajor herceg feleségével, *Hildogard* hercegnővel és *Ferenc* herceggel február 16-ikán Bécsbe utazik, hogy jelen legyen *Rajner* herceg aranymenyegzőjén. *Lajos* herceg a jövő csütörtökön néhány napra *sáfiari* birtokára utazik.

— **A belga királyné állapota.** Párisi lapok megírták, hogy *Henriette* belga királyné súlyosan megbetegedett és hogy a Nizzában időző belga királyt sürgősen hívták haza neje betegágyához. Brüsszelből most megafólják ezt a hírt és azt jelenti, hogy a királyné a legkitünőbb egészségnek örvendő, olyannyira, hogy udvari orvosa is egyheti szabadságra ment.

— **Ebéd a miniszterelnöknél.** *Szél* Kálmán miniszterelnök ma délután hat óraker ebédet adott amelyre hivatalosak voltak: *Koerber* Ernő miniszterelnök, dr. *Samassa* József érsek, gróf *Császka* Albin, gróf *Apponyi* Albert, báró *Kemény* Kálmán, *Tallán* Béla, *Daniel* Gábor, *Bekcsy* Gusztáv, *Csávósy* Béla, *Dedovics* György, *Gáll* József, gróf *Hadik* János, *Ilyés* Bálint, *Komjáthy* Béla, *Molnár* János, *Neményi* Ambrus, *Nyegre* László, *Szederekényi* Nándor, *Szentiványi* Árpád, *Szöts* Pál, gróf *Teleki* Sándor, *Tóth* János, gróf *Zichy* Aladár, gróf *Zichy* János.

— **Kossuth Ferenc állapota.** *Kossuth* Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke még mindig betegnek érekszik lakásán. Állapotában nagyobb javulás nem állott még be, mindazonáltal valamivel jobban érzi már magát. A változó időjárás éppen nem kedvez a betegnek s ceuzos bántalmak még mindig bizonyos időközönként visszatérő fájalmakat okoznak. A párt ügyeit azért maga intézi.

— **Petőfi-ereklék.** A Petőfi-Társaság ereklyetárának *Ernst* Lajos, az ismert gyűjtő és a Nemzeti Szalon igazgatója a napokban harminc darab *Petőfi* vonatkozó melszetet, köztük néhány ma már ritka és beos példányt ajándékozott. A gyűjteményben van az az allegorikus műlap is, mely a *Talpra magyar!* szövegével a márciusi napoknak egyik legbecesebb nyomdatermése. Az értékes ajándékért a *Petőfi*-társaság levélben mondott köszönetet *Ernst* Lajosnak.

— **Horvát képviselők lovagias ügye.** A horvát tartománygyűlés szombati ülésén *Benak* (nemzeti párti) és *Harambasics* (ellenzéki) között összetűzés történt, amelyek során *Harambasics* tetlegességgel fenyegetőzött. Ennek következtében *Benak* *Hegedics*

— **A számi ikrek kettéválasztása.** Egy késvágás véget vetett annak a hírességnek, melyből a számi ikrek évek hossza során át táplálkoztak. Amint Párisból jelentik, dr. Doyen, a híres párisi sebész, tegnap operálta szét a számi ikreket. Az érdekes operációt az tette szükségessé, hogy az egyik számi leány veszélyesen megbetegedett. A műtét mindössze husz perig tartott. A sebész-tanárs az ikreket alacsony ágyra fektette, narkotizálta s aztán egy késvágással elmeszette azt a husz centiméter vastag, véredényekkel átszótt izom-és zsírköteget, mely a két nővért összekötötte. A vérvesztés csak husz, harminc grammnyi volt. A narkotizált ikrek az operáció után élénk fájdalomról panaszkodtak, de most már jól érzik magukat. Az egyik leány azonban súlyos szervei bajban szenved s valószínű, hogy betegségébe bele is fog pusztulni.

— **Két hivatalos jelentés.** Zsuffka Viktor volt csévi tanító ügyében, amelyről volt már szó lapunkban, két hivatalos jelentést közöl a Magyar Távirati Iroda. Zsuffka ugyanis tiltakozott a Távirati Iroda által közölt ama hír ellen, hogy az Esztergomvármegye által neki szánt kintüntetést a vármegye közönsége visszavonta. Erről szól az alábbi két hivatalos jelentés. Esztergomvármegye tanfelügyelője folytatta a vizsgálatot Zsuffka ellen. Jelentését betervezve az alispánhoz, az alispán 12995/901 szám alatt a következő végzést hozta: Zsuffka Viktor azzal, hogy Csév községből eltávozott s hogy a diszoklevél részére ki nem adatik, a megfelelő erkölcsi megtorlást elvérvén, az iratok levéltárába helyeztetnek. Miután a diszoklevél adományozására a törvényhatóság van hivatva, Andrassy János alispán az esetről a vármegyei törvényhatósági bizottság 1902. évi január 28-ikán tartott közgyűlésében jelentést tett, amiről a közgyűlés jegyzőkönyve így szól: „B. 21. sz. kir. tanácsos alispán ur f. é. 12.995. szám alatt bejelent, hogy az egyik lap védéje folytán megtartott vizsgálat eredménye következtében a Zsuffka Viktor volt csévi, jelenleg zalainai kántortanító részére a törvényhatóság 1901. évi 239. kg. sz. határozatával adományozott diszoklevél nem kézbesítette. Határozat: 21. sz. Minthogy az alispán ur felkérése folytán ezen ügyben a királyi tanfelügyelő ur által megtartott vizsgálat alkalmával Zsuffka Viktor tagadásával szemben Jaksics Imre és Csupák Ede kesztői lakosok igazolják, hogy a nevezett volt csévi másodtanító tényleg magyarellen nyilatkozatot tett, ennél fogva a törvényhatóság — tekintettel arra, hogy nevezett volt másodtanító ezen állását mult évi szeptember 19-én odahagyta, — az alispán ur azt az eljárást, hogy Zsuffka Viktornak a diszoklevél nem kézbesítette, jóváhagyólag tudomásul veszi. Hitelesített 1902. február hó 1-én.

— **Tudományos est a munkások közt.** A Szabad Lyceum tegnap érdekes dolgot kísérelt meg; előadást rendezett a Magyar Államvasutak északi főműhelyének munkásai és családtagjai számára, a munkások közreműködésével. Erdős Imre polgári iskolai igazgató vonzó előadást tartott a Balaton és környéke cím alatt, melyhez Balog tanár szolgáit vitett képekkel. Az előadásba voltak beleszóva a Törökös dalok népszerűsége, Stark Henrik karnagy vezetésével, továbbá a munkások részéről több szavalt, melyek mind a Balatonra vonatkoztak. Az ének során Baranyi és Szodola, a szavaltók közül Thierry Adolné tünnek ki. A kísérelt fényesen sikerült, az érdeklődés olyan nagy volt, hogy a főműhely vendéglőjének óriási étterme zsúfolásig tele volt. A Szabad Lyceum részéről jelen voltak: Báncsó Józsefné, György Aladár, Kovács Gyula, Paál Árpád és Vikár Béla igazgató-sági tagok.

— **Halálós bírközés.** Balassagyarmatról végzetes híradás adnak hírt. A napokban ugyanis Kohut Lajos főbíró megírta a földbírtokos az alsóápai vadászterületen hajtóvadászatot rendezett. Az első hajts után a társaság a tisztáson ebédre ült össze, miközben Teknős István és Horváth András kocsisok bírköztek. A társaság jól mulatott a kocsisok tréfáján s egyszerre csak Horváth társát a földhöz vágta. Teknős fel akart kelni, de visszaesett s rögtön meghalt. A vadászatot azonnal abbahagyták s jelentést tettek az esetről a hatóságnak. Horváth maga jelentkezett a csendőrségnél, de nem tartóztatták le. Az áldozat öt tagnál álló családtaggyal hátra.

— **Rábaság.** Fülöp Jenő György hírlapíró-társunk, a Hazánk belmunkatársra eljegyzte Fülöp Gizellát Újvidékről.

Kron Rikard, a Kron Károly cég baltája Újvidéken eljegyzte Zilahy Irénkét, özvegy Zilahy Sámuelné leányát Budapest.

Donát Jenő, a Letkovits és Káry cég baltája, Donát József nyitra-ivánki földbírtokos fia, eljegyzte Goldberger Irént Goldberger J. H., a Párisi Nagy Áruház társtulajdonosának leányát.

— **A tudomány áldozata.** Freiburgből táviratozzák, hogy dr. Kühni Henrik tanár ma kémiai laboratóriumában kísérletezés közben szerencsétlenül járt. Felrobbant ugyanis egy szénásvával tett nagy üveg s az explozió olyan hatalmas volt, hogy a tanárt a falhoz vágta. Kihalt az azonnal megpedés s mikor a szerencsétlenséget észrevették, már a halállal vívódott.

— **Nagy művészi matiné.** Az a nagy matiné, amelyet a Budapesti Újságírók Segítő Egyesülete vasárnap, 10-án délelőtt tizenegy órakor a Royal nagytermében rendez, előrelátólag egyike lesz a szezon legkiválóbb művészeti eseményeinek. Az egyesületnek ugyanis Hartmann Artur amerikai hegedűművészen kívül, akiben a közönség a jelenkor egyik legzseniálisabb hegedűművésze fog megismerkedni, Operánknak két kiváló tagját sikerült megnyernie a közreműködésre Burrián Károly és Diósy Handél Berta személyében. Dacára ennek, az olosó helyáratok nem emelik fel. Jegyek két és egy forintjalap kaphatók Rózsavölgyi és Társa zeneműkereskedésében.

— **Halálozás.** Az újabb orvosi nemzedéknek egyik szimpatikus tehetsége s jelesen képzett fiatal tagja dr. Müller Marcel tartalékos honvéddorvos életének 28-ik évében hosszas szenvedés után ma délután elhalálozott. Az elhunytban Müller Adolf, a pesti zsidó hitközség érdemes igazgató-tanító fia gyászolja. A halottat 12-én, szerdán délután 1/3 órakor temetik a Dob-utca 106. szám alatti gyászszobából az új zsidó temetőbe.

— **Sikkasztó magánhivatalnok.** A magyar fémes lámpaárny-gyár részvénytársaság igazgatósága a mult hónapban feljelentést tett a rendőrségen, hogy Schiffer Kálmán nevű hivatalnok, aki a Gizella-téri raktár vezetésével volt megbízva, nagyobb összeget sikkasztott. Az igazgatóság a rendes vizsgálat során jött rá a sikkasztásra, amelyet Schiffer úgy palástolt, hogy az üzleti könyveket meghamisította. Az igazgatóság titokban tovább vizsgálta az ügyet s megállapította, hogy az elszikkasztott összeg meghaladja a tizenkétezer koronát. Erre megtették a feljelentést a rendőrségen, amely letartóztatta a sikkasztó magánhivatalnokot.

— **A gyermekruha-készítők sztrájkja.** A fővárosi gyermekruhakészítő munkások ma reggel óta mintegy százötvenen sztrájkolnak. A sztrájknya az Eszterházy-utcaiban lévő Suly-tele vendéglőben van, ahol élnek élte uralkodik. Ma egy östagnó bizottság kereste fel Matos Jenő vezetésével Goreczky Zsigmond iparhatósági biztost és a munkákközvetítő igazgatóját. Az előbbi a békéltetés eszközlése végett, az utóbbit azért, hogy kiakassza a jelenlévő gyermekruhakészítőket, hogy ez a szakma sztrájkban áll. Követelésük igen szerény. Tizenkét órai munkaidő helyett 11 órát kérnek. A vasárnapi munkaszünet megtartását követelik. A napibérek 20 százalékkal való emelését, a darabszámos munka eltörölését követelik. Kivánalmak között megállapítják a hetibér minimumát. E szerint a női munkások részére heti 10 koronában, a vasalók és gépészek részére heti 16 korona minimumot állapították meg. Végül kívánják, hogy fizetésüket minden héten, szombatban adják ki.

— **A két tüzoltó temetése.** Szmiló József és Herczeg János holttestét ma este szállították az orvostani intézetből a kun-utcai tűzország palotájába. A nehéz, ólmozott koporsókat azonnal ravatalra helyezték a ravatalos teremre alakított tartály-szertárban, mely az udvar jobb szárnyán van. A szertárt gyászpompával ékesítették. Közepén áll a két feckendő-kocsi, rajtuk a koporsókkal, virágokkal és gyertyákkal körülveve. A ravatalok mellett tüzoltók öröködnék. A temetés három órakor lesz. Szmilót a római katolikus és Herczeget az evangélikus egyház szertartásai szerint szentelik be. A ravatal a nagyközönség délelőtt kilenc óráig tekintheti meg déli egy óráig, mikor a termet elzárják. A halálesetekről a tüzoltó-őparancsnokság a következő gyászjelentést adott ki:

A székesfővárosi hivatásos tüzoltóság fájdalmas megilletődéssel tudatja hogy a csapat január 24-ikén szerencsétlenül járt két tagjának, névszerint Szmiló József és Herczeg János volt tüzoltóknak földi maradványait melyek a Concordia-gőzmalom tüztől épüstrészt részének törmelékei alól kerültek a felszínre, folyó hó 11-én, azaz kedden délután 3 órakor adatként két örök nyugalomra az anyaföldnek. A hős halált halt két bajtársnak temetése a VIII. kerületben lévő kun-utcai központi tüzoltó-laktanyában meg vége, ahonnan a végső tisztességételve megjelentek a kepesi-utói sarkbete kisérők ki a nemes hivatás áldozatait. Nyugodjanak békében! Budapest székesfővárosi tüzoltó-őparancsnoksága: Szerbovszki Szaniszló őparancsnok.

A hivatásuk áldozatává lett két tüzoltónak, kiket holnap fogynak eltemetni, emléket szándékoznak emelni derek pályátsárai. Mint értesülünk ugyanis, a tüzoltóság körében gyűjtés indul meg, hogy a hivatás vértanúinak sírjait díszes emlékekkel jelöljék meg.

— **Ingenyenyer.** A kenyérszót-boltok forgalma vasárnap 15.140 adag volt. Ebből a Podmaniczky-utcai boltban 9020 adagot, az ó-budai új kenyérszót-boltba 5620 adagot osztottak ki.

— **Pénzhamisítók.** A csendőrség Nagy-Szöllősen nagy pénzhamisító szövetkezet nyomára jött. Több pénzhamisító letartóztatták. Ezek között van Fazekas Elek földbírtokos is. A szövetkezet leje Booskor Mihály elcsapott végrehajtó Amerikába szökött. Még több letartóztatás várható.

— **Anarkhista bányások.** Reichenbachból táviratozzák, hogy a Grottauban letartóztatott tizenhárom bányász ellen folytatott a vizsgálatot. Kiderült, hogy egy messzeállón anarkhista szövetkezetnek a tagjai s ujabban ismét harminkét társukat sikerült kézrekeríteni.

— **Nagy tüzek.** Amerikából borzalmas tüzvédek híre érkezik. Newjersey államban, Patterson városban, a hírhedt anarkhista fészkekben minden nyilvános épület s az egész kereskedő-negyed leégett. A tűz éjjel keletkezett, retentó szélvészenben s csakhamar lángban volt a városháza, a táviróhivatal s a villamos-és a gáz-telep. Oly nagy volt a tűz, hogy az egész városban nappali világság áradt szét. Reggelig csak egy haláleset jutott a hatóság tudomására, de a sebesültek száma nagy. A miliciát összehívták, hogy megakadályozza a tolvajlásokat. Összesen huszonhat háztűz égett le. A kárt hatvan millió koronára becsülik. St. Louisban az éjjel leégett a: Imperial-szálló; tíz ember odaveszett, és sokan megsebesültek. Jerseyben ötvenöt ezer hordó liszt égett el. Brooklynban az éjjel leégett az óriás vagon-gyár. A tüznek sok emberélet áldozatot esett s a sebesültek száma is nagy.

— **Jóteköny adomány.** Pollák Ilona (Boka) 4 koronát küldött hozzánk a tejesbolt javára. A szíves adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— **A szemeteskoosis gyilkosa.** Grabán István, Erik János szemeteskoosis gyilkosát — mint már megirtuk — Alsó-Gallán letartóztatták. Grabán azt vallotta, hogy január 18-ika óta vidéken volt. Ezzel szemben megállapították, hogy január 29-én a munkákközvetítőben jelentkezett, tehát akkor Budapesten volt.

A munkákközvetítőben Frichek lakását jelentette be lakásául. A rendőrség most azon fáradozik, hogy kinyomozza, hol tartózkodott Grabán január 20 és 31-én.

— **Rendőri hírek.** Harák János 23 éves szabó-leány ma legrótt a Terež-kört 26. számú ház negyedik emeletéről s szörnyet halt. Szereimi bánat vitte a halálba. — Weisz Mórának Baross-utca 78. szám alatt lévő lakását tolvajkulcsal felnyitották s nagyobb összeget érő ruhaneműt elloptak. A tolvajokat keresi a rendőrség. A rendőrség letartóztatta Heinz Miksa 34 éves munkavezetőt, aki a bécsi Steinbuch cég budapesti, Lehel-utcai raktárában volt alkalmazásban. Az illető a reá bízott munkások pénzéből 3000 koronát sikkasztott.

(x) Elegáns, divatos szalonruhák készülnek Verecsky és Liebenberg férfszabó-cégnél, Budapest, Városház utca 12.

A királynő férje.

— *Henrik herceg panaszos levele.* —

Budapest, február 10.

Nem az égben kötik az olyan házasságot, ahol a feleség királynő, de a férj nem király. Képtelen, neveléses, bosszantó helyzetek támadnak az effajta ménegéből s ugyancsak konok filozófus legyen a *prince-consort*, aki tulteszi magát a feneteg kellemetlenségeken. Az egyház, amely a felemás párt összedee, azt mondja, hogy a feleség kövesse a férjét. A közjog, amely a házasságba iziben beavatkozik, azt mondja, hogy a férj hűséges és engedelmessé alatlalója legyen királynő-feleségének. A *prince-consort* helyzete neveléses, lealzó a polgári világ szemében, amely meg akkor is a férjét mondja a ház urának, ha az asszony picit ujjai markolják a kormánypálát.

Henrik, a tagbaszakadt mecklenburgi herceg, amióta övé Vilma, a hollandusok királynője, nyakig benne van ebben a fonák helyzetben. És miután nem filozófus természet, hanem nyakas legyen, duplán érzi a bajt. Az egész ország úgy viselkedett vele szemben, mint a *Fügende Blätter* anyósai. Képtelen rágalmatokat szórtak rá és gondoskodtak arról, hogy azok az egész világ sajtójában helyet kapjanak. Világá kürtölték, hogy Henrik ur közönséges ingyenelő, aki potyázás céljából házassodott meg; megirták, hogy kegyetlenül, durván bánik kis feleségével, sőt meg is verte. Ezért aztán — ugymond — párbajt is kellett vinnia egy udvari emberrel. Egy pár newyorki lap rajzban is terjesztette ezt az ostoba szenzációt. Mit csináljon a szegény *prince-consort*?

Bizony nem tehetett egyebet, mint hogy demantálta a csunya híreket. De ezzel se ment sokra. Hogy végre tiszta vizet öntsön a világsajtó öblös poharába, levelet írt keserveiről egy barátjának s megengedte, hogy ez a levél egy angol lapban napvilágot lásson. A levél tökéletesen magában rejti egy kétségbeesett férj pszichológiáját. Ime, így szól:

Egy királynő férjének helyzete olyan kellemetlenségekkel van összekötve, amelyekről a világnak fogalma sincs. Az igazat megvallva, a helyzetemet kezdettől fogva rendkívül kényelmetlennek találtam. Az oltár előtt hiába mondták: „Ö legyen a te urad”, szeretném tudni hogyan érvényesítem akaratomat a királynővel szemben. Ha meg merné tenni egy királynő férje, nagyon rosszul járna, annál is inkább, mert a palotában, a kormányánál és a nyilvánosság előtt mindenki bizalmatlansággal viselkedik irántam. Ugy látszik, attól tartanak, hogy ha nagy befolyásom lenne az uralkodónőre, beleáratom majd magamat az állami ügyekbe is.

Amít tesztek, azt élesen megkritizálják. Ha vadászni megyek, azt mondják, hogy elhanyagolom a

feleségemet. Ha otthon vagyok, mindenkinek utjába állok. Ha néhány hazámbarátomat meghívom, arról beszélnek, hogy terhükre vagyok. Ha magam akarok elutazni, kijelentik, hogy nyugtalan viselkedéssel mindenféle híresztelésekre adok alkalmat. Bármit tervezek vagy csinállok, azon vannak, hogy a legjelentékenyebb dologból legyvert kovácsokhoz hasonlítsanak.

És még most az a pletyka, hogy adósságom volt, amikor megházasodtam! Az egyik újság azt állítja hogy Vilma ezeket fizetett ki helyettem. Más lapokban meg azt olvasom, hogy a feleségem vonakodott csak egy centet is megfizetni. Ismét mások tudni vélik hogy a királynő több millió forintért bírtokot akar nekem vásárolni. Ezek a híresztelések mind tejesseggel alaplanok. Bár tudtam, nem lesz paradicsom az élet, mégis szoboztam képzelemben az életet egy bájos királynő oldalán.

De azért még sem olyan borzasztó a dolog. Fényes környezetben élek, mindenütt nagy diszszal fogadnak, mindig van pénzem, míg nőtlenségöm idején gyakran megtörtént, hogy eltörtött az aprópénzem. Minden külső pompa mellett, mégis úgy érzem magam, mint egy szubházi diszlet, amelyet a rendező kívánságára majd ide, majd oda tolnak. Folyton hallok ugyan, hogy „amint királyi ténység kívánja”, de azért ritkán történik meg, hogy valaki a rendelkezésemre alkalmazkodjék.

A legjobban járok, ha a következő szabályhoz alkalmazkodom: Légy szeretetremlő mindenki vel szemben, soha se légy kedvetlen vagy szeszélyes, kifelé reprezentálj, amennyit csak lehet, amikor szükséges tartsd a szádát és vonulj vissza a háttérbe, ha ajánlatos. Hogy mindenkinek jó véleménye legyen rólam, a minisztereknek és az udvari embereknek kezdettől fogva csak hízogó dolgokat mondtam és az ország összes intézményeit dicsértem. Szeretetremlő beszédem láthatólag jól esik nekik, de azért ritkán mulasztják el, hogy a jövővő trónörökösre ne tereljék a beszélgetést.

Meg kell vallanom, hogy elkedveltem, ha a trónörökösre gondolok, mert ez a gyermek születésétől fogva sokkal fontosabb személyiség lesz, mint én, az atyja. Ez nem éppen kellemes perspektíva!

Azok a képtelen történetek, hogy összeveszttem a királynővel, hogy megsértettem a királynő anyját, hogy e miatt tragikus végű párbanom volt, természetesen mind valótlanok. Egy betű sem igaz az egészéből. És én nem tehetek semmit, hogy ezeknek az embereknek betőnjem a száját.

A törvény nem segít rajtam. Nem akad ügyész egész Hollandiában, aki csak az újat is megmozdítaná, hogy az ilyen gyalázást megtorolja. Pedig mindezeket a dolgokat a hollandi kormány ellenségei találják ki, akiknek az én személyem meglehetősen közömbös de mivel a királynőt nem merik megtámadni, ellenem intézik rosszakaratu támadásaikat.

Nem marad más hátra, mint hogy érzéketlennek mutassam magamat s azzal vigasztalódom, hogy királynőnk térjenek eddig is mindig hasonló sors jutott osztályrészül.

Fokról-fokra.

— Katonai jelenet. —

Dasznyiki lengyel szociáldemokrata képviselő minapi bécsi beszéde nálunk is aktuálissá tette a katonai brutalitást. Ehhez szolgálak én is egy rövid adalékkal. Hiszem, hogy az ógy a delegációk elé kerül.

A generális (eseme után megszólítja az ezredest): Hallja, ezredest ur, a legénység nem tud defilírozni. A bal szárny hátra marad, a jobb szárny előre szalad. Ez nem járja.

Az ezredest (bajuszát rávga megszólítja az alezredest): Sie!... Herr von Oberstlieutenant! Ez is defilírozás volt? A legénység úgy ment, mint egy disznócsorda. Majd emberségre tanítjuk.

Az alezredest (az őrnagynak): Őrnagy ur, a mindenségét, hogyan defilírozott a legénység. Cibilibagázs! Ilyen a rend minálunk. Ezt a szemlést se fogják elfeledni egyhamar. Hja, a tiszték mulatnak, nincs fegyelem, nincs kiképzés! — Nyomorult banda!

Az őrnagy (a kapitánynak): A szentségét ennek a komisz világnak! Majd emberségre tanítom én magukat! Disznó ribancok! Ez defilírozás volt. Mondja meg a kapitány ur a tiszteknek, hogy ne töltsék az orrukat minden idejükkel, hanem dugják be néha az orrukat a kaszárnába is. Ugyis annyit piszokba mártják az orrukat. Disznók!

A kapitány (a főhadnagynak): Főhadnagy! Az apja szentségét az ilyen legénységnek, mit gondol, paokázhat itt velem? Kitég a szemem az egész garnizon előtt. Persze az urak lumpolnak, míg mi dolgozunk! A szentséges Máriáját ennek a keserves világnak! Az atyauristenit, a királjiumát, azt a hét fiúzian

fűtűrésző rézangyalát ennek a keserves világnak. Egy ember jőjön még hozzám a raporton engedélyért! Hat óra kurtavas!... So a miserable, verfluchtete Bande!

A főhadnagy (a hadnagynak): Hallja maga tiszt ur! Láttá azt a defilírozást? Persze, ha az akadémiákból gyerekek kerülnek ki, így jár a század. Lányok után szaladgál az után, tess akar lenni, talán fűzőt is visel? Mi? Hadnagyooska? Ez jól hangzik... Na, leshejt, míg főhadnagy lesz. Rossz példát ad az egész századnak... Magától tanuljanak! Egy ilyen ember-től... Puff!

A hadnagy (a kadétnak): Kadét, te nyomorult dög... Mit csinál az századdal? Disznók, disznók, disznók! Minden délután estig fogunk ekézecirozni, hogy a lelketek kiessen. Kell Urlaub?... Hát tiz nap szabadságom?... Ma, holnap, holnapután, minden nap adig fogtok masirozni, míg leessik a lábatok. mig nem lóg ki a nyelvetek... Mars!

A kadét (az őrmesternek): Őrmester! Holnap rapportra. Majd adok én... Ilyen legénység!... Szégyelje magát. Paraszt!

Az őrmester (az infanteristának): Az apád, az anyád mindenit... Hogy masiroztál... Puff... (Egy pof.) Kivágtad a lábod. Puff! (Másik pof.) Engem így megszégyeníteni... Puff! (Harmadik pof.)

Az infanterista: De hisz kérem, őrmester ur, jelenleg alásan, én marodi voltam, ki se rukkoltam...

Az őrmester: Ki se rukkoltál? Itthon lógtál... Disznó! Kutya! Puff! Puff! Pug!... (Ötödik, hatodik... stb. pof.)

N.

FŐVÁROS.

(*A közigazgatási bizottság ülése a mai napról elmaradt mert *Markus* József főpolgármester és *Halmos* János polgármester kihallgatásra ment a királyhoz. A két apolgármester nem helyettesíthette ma a főpolgármestert, mert *Matuska* Alajos beteg, *Rózsavölgyi* Gyula pedig szabadságon van, a fővárostól távol. A közigazgatási bizottság ülését így holnap — kedden — délelőtt tíz órakor tartják meg.

(*A belvárosi piébania-templom. A műemlékek országos bizottsága, a vallás- és közoktatásiügyi miniszter megbízásából megvizsgálta a belvárosi piébania-templomot, abból a szempontból, hogy mit kellene belőle — mint műemlékből — arra az esetre föntartani, ha a lebontását elhatározták. A műemlékek országos bizottsága jelentést tett az eljárásról a miniszternek, aki ennek az alapján most a következőket közli a főváros hatóságával:

A templom szentélyének a boltozatát az újabb időben otyan hanyagul újították meg, hogy annak a további föntartása, amennyiben a hid főjárójának útjában esik, aig lehetséges. Ez a körülmény azonban éppen nem akadályozza meg azt, hogy a templom egyik tornyában levő Arpád-kori falat, a félköríves frízvel együtt, valamint a szentélyt is, a legnagyobb óvatossággal le ne bontassák, hogy aztán a köveket megszámolva, valamely alkalmas helyen újra föépítsék. Ezenkívül, mint műemléket, mindenesetre fönn kell tartani a szentély belsejében levő s 1507-ből származó vörösmárványból készült két pasztofirumot, továbbá az ugyanitt található Arpád-kori fal-részletet és az északnyugati torony belsejében bealazott négy reneszánsz taragvány-töredéket, amelyek a XVI. század elejéről valók.

(*Uj állások a fővárosnál. A székes-őváros tanácsa pályázatot hirdet a következő állásokra: két *éveszékli úlnoki* állásra 5000 korona fizetéssel és 1800 korona lakáspénzzel; egy *vásárcsarnoki jelölti* állásra (3000 + 1000 korona); egy *vásárcsarnok tisztii* állásra (2300 + 700 korona); négy *vásárcsarnok altisztii* állásra (1400 + 600 korona); egy *vásárcsarnoki állatorvosi* (2800 + 800 korona); egy *vízvezetékii szerelő-ségdi* állásra (1800 + 700 korona); egy *harmadosztályu pénztári-tisztii* állásra (1400 + 500 korona); egy *vásárcsarnoki őri* állásra (960 + 400 korona) és több altisztii állásra. A kérvényeket március 8-ikának déli 12 órájáig kell benyújtani a tanácsii iktatói hivatalban, a tanácsoshoz címezve.

(*Uj gimnázium. A pesti ágostai evangélikus magyar-német egyházkerület új főgimnáziumot akar építeni. A belügyminiszter ma megengedte, hogy az egyház egy évig az iskola építésére az egész országban adományokat gyűjthessen.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** Egy görbe nap. Csicseri Bors és Társa énekes bohózata, az *Egy görbe nap* az eddigi esték tanúsága szerint lényes sikert aratott a Népszínházban. A nagy siker külső jele, hogy a darab mai, harmadik előadására már esteiél egyetlenegy jegy sem volt a pénztárnál kapható és a fekete tábla büszkén hirdette a darab vonzóerejét. A zsulolásig megtelt színházban aztán egész este se vége, se hossza a kacagásnak, a *Borszem Jankó ismert* figurái a színpadról is vidámságot árasztanak a komoly emberiség közé. Kezdődik a mulatság a kedves Prologussal, a kis *Deszöfi* Fer-

kóval és mind nagyobb lesz, amint *Blaha* Lujza a színpadra lép, *Kovács* mókázik és elemében van mindenki. *Bojár* Teruska tömérdek bájos ölettel szinesíti a szerepét, kedves alakítása nagyon javára van a darabnak. Különben a *Görbe nap* a héten még négy-szer, szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap este kerül színre.

** *Bródy Sándor a Várszínházban.* Dr. *Janovics* Jenő a Várszínház szezonja számára *Bródy* Sándornak egy egyfelvonásos darabját szerezte meg. Ez a darab eddig még seholsem került színre és április elején lesz a bemutatója.

** *A Vigaszínház premijérje.* A *Régi világ* bemutatója holnapután, szerdán, 12-ikén lesz a Vigaszínházban. A hatvanas években játszó színműbőz korhú diszletek és jelmezek készültek. Az újdonság szereposztása a következő: *Bonyhai* Dániel — *Hegezs* Gyula; *Klári* — *Hunyadi* Margit; *Lajos* — *Bihari* Akos; *Erzsi* — *Lenkei* Hedvig; *Kékessy* Pista — *Vendrei* Ferenc; *Borbála* — *Nikó* Lina; *Nagy* Gábor — *Góth* Sándor. A becsületes Aron — *Szerényi* Zoltán; *Bartók* volt forradalmi kormánybiztos — *Dayka* Balázs; *Deésy* Gyula — *Fenyvesi* Emil; *Szentirmay* Vince — *Pethes* Imre; *Paál* Sándor — *Balassa* Jenő; *Recskey* Tamás — *Kazáiczky* Antal; *Maris* — *Pécsi* Paula. *Ferke* — *Gyöző* Lajos; *Marci* — *Kassay* Győző; *zsandorok* — *Eárdi* Ödön, *Acz* József; *Koncz* Péter — *Rónaszéki* Gusztáv, *Faragó* András — *Róna* Valér; *Egy* patvarista — *Cserny* Béla.

** *Fedák Sári és a kaposváriak.* Narancssárga plakátok hirdetik Somogyban és Tolnában, hogy e hó 15-ikén, szombaton este *Fedák* Sári, a Magyar Színház kitűnő primadonnája közreműködik a kaposvári kereskedő-ítjak estéjén. Az est szereplői még *Rózsahegy* Kálmán, a Nemzeti Színház tagja és *Endrei* Akos, a kaposvári főgimnázium jeles irodalomtára. Az attrakció azonban *Fedák* Sári. Ez kiváncsian várja Kaposvár és vidéke szombat estéjét, amely élvezetesnek s kedvesnek ígérkezik. Azaz, hogy ígérkezett, mert a sors keze, a Magyar Színház direktora képében belejátszott a dologba. *Leszkay* András jöllehet már beleegyezett *Fedák* Sári kaposvári szereplésébe, gondolt egyet és — hogy a *Lotti ezredest* pályatutását meg ne akassza — visszavonta az engedélyét. Nosza táviratoztak a direktornak Kaposvárról:

— Ezer koronát adunk, ha *Fedák* szombaton énekelhet...

Rideg választ adott az igazgató.

— Nem lehet. A primadonna meghül.

— Nem hül meg — válaszolt a rendezőség — garantálunk és tizezer korona kauciót teszünk le...

Erre a táviratra még nem válaszolt *Leszkay*. Előbb meggondolja a dolgot. De sokáig nem szabad gondolkoznia, mert baj lesz. Koppány országa föllázad és ha a koronák ezrei nem használnak, még forradalommal küzdi ki a maga igazát.

** *Opera-esték Pécsen.* *Pécsi* tudósítónk írja: Ritka élvezetben volt része pénteken és szombaton este a pécsi közönségnek. *Alberti* Werner vendég szerepelt két estén át oly óriási sikerrel, hogy vendég-játékát még két előadással meg kellett toldania. Pénteken a *Troubadour*ban szombaton a *Zsidókn*ben lépett fel *Alberti*. A közönség a híres tenoristát oly ovációkban részesítette, aminőkre csak kivételes nagy művészek adhatnak alkalmat. Az egyes felvonások után, minden este, nyolcszor-tízser a lámpák elé hívták. Mellette kiváló sikere volt *Markus* Arankának, a budapesti Operaház ösztöndíjas tagjának, ki jelenleg állandó vendége a pécsi színházban. A fiatal énekesnő rövid idő alatt dédelgetett kedvence lett a pécsi közönségnek; az ő hatalmas, szép hangjához hasonlatos nem igen csongett még a pécsi színpadon, de művészetének igaz értékét csak most ismerhette meg közönségünk, mikor *Alberti*vel énekelte együtt. Szencziócs hatást keltett a *Troubadour* börtönjelenetében. A közönséget oly viharos tapsokra ragadta művészi énekével, hogy az előadás valósággal megszakadt néhány percre. Hasonlatos sikere volt szombaton a *Zsidókn* cmszerepében, mert ama kivételes opera-énekesnők sorába tartozik, kik a játékra is nagy gondot fordítanak. *Alberti* hétfőn este a *Paraszt-besület*-ben lépett fel. Kedden a *Traviata*-ban fog játszani.

** *A Filharmoniai Társaság* ezidei hetedik hangversenyét szerdán, 12-ikén esti 7¼ órakor rendezte a *Vigadó* nagy termében *Kerner* István karnagy vezénylete alatt és *Behr* Teréz a kitűnő alténekesnő közreműködésével, ki *Händel*, *Bononcini*, *Schumann*, *Strauss* és *Brahms* dalából énekel. E hangverseny egy másik érdekessége *Strauss* Richard zeneköteménye „Also sprach Zarathustra” szabadon dolgozva Nietzsche hasonlevő filozófikus műve után. E paratlan néhezégű mű könnyebb áttekinthető végett egy vezér-fonál kapható majd a hangversenyen. A hangverseny műsorában még *Schumann*, *D-moll szimfoniáját* és *Glück* *Iphigénie in Aulis* című nyitányát, *Wagner* *R. záradékait* találjuk.

** *A Népszínház bérlete.* A népszínházi bizottság mára hirdotott ülését holnap délelre halasztotta. A

plénium tárgyalása előtt ülést tart a végrehajtó-bizottság is. Holnap véglegesen dönt a bizottság a színház bérletében.

Theodora jogara. Tulajdonképpen Sarah Bernhardt jogára, de csak félig, s e körül igen mulatságos pörösködés támadt. Sarah Bernhardt tavaly október 30-ikán 35 ezer frank áru ékszert rendelt meg, köztük egy szép jógart, amely az előadandó *Theodora*-hoz kellett. Nagyon szép volt a jógart, maga a nagy művész adta hozzá szép gyöngyöket. Foy, az ékszerész azonban csak 23 ezer frankot kapott, mikor az ékszereket hazaszállította. Ez bántotta nagyon, s mikor egyszer valami ürügy alatt a kezébe került a jógart, nem akarta csak úgy egyszerűen visszaadni, de mivel időközben színpereült a darab, nem kívánja Sarah Bernhardt megakadályozni abban, hogy használja a jógart. Hanem neveztesse ki valami végrehajtót, aki az előadás után mindig visszaviszi az aranyműveshez. Sarah Bernhardt méltóságát ez sérti, s azért bepanaszolta Foyt. Amugy is lefizette már a megrendelt ékszerek árának a kétharmad részét, nem követelt el hát olyan nagy bünt, hogy a többivel adós maradt. Az elsőfokú bíróság már a javára döntött: 20-ikán újabb tárgyalás lesz.

Népszínház. Holnap, kedden a Népszínházban az *Adam és Eva* kerül újra színpadra, *Károly Klára*val és *Raskó Gézával* a páros címszerepben. Adramaleket *Kovács Mihály*, *Cynthia*t *Kápolnai Irén*, *Asmódit* *Harmath Ilona* játssza, *Lucifer* pedig, mint mindig, *Németh József*.

Operaelőadás a Telefon Hirmondóban. Csajkovszky lírikus operája, az *Olegin*, melyet bemutatja óta a közönség élénk részvétel mellett adnak, kerül színpadra ma este újra a magyar kir. Operaházban. Az *Olegin* ez előadását a Telefon Hirmondó előfizetői odahaza a lakásaiban is meghallgathatják, mert a Hirmondó azt teljes egészében közvetíteni fogja hallgatói szórakoztatására. Az opera előadásának közvetítése után a rendező esti felolvasás következik, majd annak bevezetéstől 11 óráig még *cigányzene* lesz hallható a kagylókön keresztül, melyet az Elite- és az Emke-kévéházból közvetíti a Telefon Hirmondó.

Makkai Zsigmond a színpadon

Shó szerint kell venni a dolgot: *Makkai Zsigmond* országgyűlési képviselő ma este megjelent a Népszínház színpadán, a kulisszák mögött, a női ültözők tájékán, a karhölgyek társalgójában. Súlyos indiskréciónak látszik talán a terep e részletes megrajzolása, de menti a dolgot a kényszerhelyzet, amely a székyei harisnyás követet a Népszínház kulisszái mögé vitte. No, ilyen kényszerhelyzetét sok-sok hazafi elfojtáná haragját. Jó izlésre vall, hogy *Makkai Zsigmond* se bosszankodott, sőt mintha jól is érezte volna magát. És ki is használta a ritka alkalmat, megtanulmányozta a karhölgyek birodalmának politikáját. Hej, itt is utópia a függetlenség...

Makkai Zsigmond uram színpadi szereplésének története pedig a következő:

Csicseri Bors és Társa bohózatát adták ma a Népszínházban. Este kint volt már a fekete tábla, minden jegy elogyott, mikor *Makkai* a színház felé igyekezett. A pénztárt zárva találta. Fölment hát az igazgatóhoz s nagy árat kínál egy jegyért. De nem volt üres hely a színházban. Porzsoló Kálmán azonban udvarias ember, öleletes is és rögtön megtalálta a helyzet kulcsát.

— Képviselő ur, — szót a direktor, — ha mindenáron ma este akarja megnézni a darabot, jöjjön velem a színpadra és élveze onnant.

Kétszer se kellett mondani és *Makkai Zsigmond* már ott börtorkált a kulisszák zeg-zugos utvesztőjében. Ment, mendegélt és a női ültözők tájékán megállapodott a képviselő ur.

És annét figyelte az előadást. Jól mulatott.

Innét pedig kezdődik az indiskréció. Mert a diszkreó — ugy-e bár — ezáltal nem elégti ki önöket? Hát jöjjön, aminek jönnie kell...

Szörnyű izgalom támadt a karhölgyek táborában. Egy képviselő — végre is — nem nagy eset, de *Makkai Zsigmond*... Előbb hat lépésnyi távolságból figyelték, aztán öt lépésnyi távolságból, majd négy lépésnyi távolságból, végezetül — tessék a levonás művészetével bibelődni, ameddig lehet...

Szóval, távolság nincs. Ott vagyunk a társalgóban. A történeti igazság kedvéért meg kell jegyezni, hogy *Makkai Zsigmond* uram élemedett kardalokkal kezdte a társalgást. De jöttek a rövidruhás kis lányok és őket nagyon érdekli a politika. Hát beszélgettek is a képviselő bácsival. Jó véleménynyel vannak felőle.

— A koszűmjé, — mondta egy leány — érdekes.

— Egészséges arcu, — mondta a másik.

— Kedves...

— Jó ember lehet...

Ezenkívül sugdostab is a lányok és nevétek. A képviselői immunitáson azonban nem esett sérelem. Aggodalomra így semmi ok sincs.

(E-u.)

MŰVÉSZET.

□ **A nemzetközi kiállítás. A tavaszi nemzetközi kiállítás,** amelynek előkészítése nagyban iolyik a városligeti műcsarnokban, rendkívül érdekesnek ígérkezik. A kiállító legkiválóbb művészei közül igen sokan részeseültek személyes meghívásban s egy részük már választott is és biztos kiállításba helyezte részvételét. Kiválóan érdekesek és tanulságosak lesznek a tavaszi tárlat keretében rendezendő kisebb-nagyobb kollektívok. Így *Ignazio Zuloaga*, *Sorolla y Bastida* és *Morens Carbonero* spanyol festők, *Eugen Brache*, *Hans Bartels*, *Gotthard Kuehl* német festők lesznek kollektívokkal képviselve. Ezenkívül képet küldenek még: *Car Albrecht*, *Carl Küstner*, *Christian Krohg*, *Carl Diephol*, *Emil Pöltner*, *Ludwig Putz*, *Leo Putz*, *Martinus Schildt*, *Thomas Grosvenor*, *Herman Urban*, *Aug. Neven Dumont*, *Charles Palmie*, *Walter Firlé*, *Gilbert von Canal*, *Franz Rebnaud*, *Fritz Baer*, *Hugo Bürgel* és mások. Külföldi művészekből eddig 92 mű van bejelentve. A tárlat beindulási határideje március nyolcadikán este hat óra körül jár le.

□ **A Erzsébet-szoborbizottság,** mint Gödöllőről táviratozzák, ma tartotta utolsó közgyűlését, melyen a számadó-bizottság tett jelentést a pénzárkezelésről. A közgyűlés a jelentés alapján felmentelte a tisztikart működéséről s jegyzőkönyvi köszönetet mondott *Róna József* szobrásznak odaadó és sikeres fáradozásáért.

□ **A Zichy-kiállítás** terméi a megnyitás óta állandóan zsúfolva vannak látogatókkal. A Nemzeti Szalonon eddig talán még egyetlen kiállítással sem volt ilyen óriási sikere, mint ezzel a remek kollektívával, melynek a publikum minden rétegéből egyaránt vannak lelkes bámulói. Különösen az arisztokrácia és az előkelő társaság keresi fel sűrűn ezuttal a Nemzeti Szalonon. Így ott jártak legutóbb: gróf *Széchenyi Béla*, gróf *Széchenyi Imre*, gróf *Szapáry Gyula*, gróf *Festetics Andor*, nemeskéri *Kiss Pál* államtitár, *Fánel Mihály* püspök, *Asbóth János*, *Hotsy Pál*, *Korányi Frigyes* egyet. tanár, *Cziráky János* grófné és leánya, gróf *Keglevich István*, gróf *Iti*, *Zichy János*, báró *Üchtritz Zsigmond* és még számosan. Ma az Országos Színesakadémia növekedéit tekintetű meg a kiállítást *Váradi Antal* igazgató vezetése mellett és a legközelebbi napokban a többi intézetek is el áogatnak tanáraik élén a Zichy-kiállításba, hogy az igazgatóság az egykoronás jegyek helyett 20 filléres kedvezményes jegyeket bocsát rendelkezésükre, amennyiben ezt osztályunkint óhajtkák igénybe venni. Minthogy a kiállítási termek esténként annyira zsúfolva vannak látogatókkal, hogy ez órákban a helyiségekben való szabad közlekedést valóságos megnéhezítik, a Szalon igazgatósága elhatározta, hogy a kiállítás este 8 óra helyett 9 óráig nyitva tartja. Csütörtökön délután 3 órakor *Pekár Gyula* tart felolvasást a Szalonban a modern művészet alakulásáról. A felolvasást a közönség a tárlat látogatásának rendezője mellett halgathatja meg.

□ **A Mátyas-szobor.** Ko.ozsvárról jelentik: A Mátyas-szoborbizottság által kibocsátott felhívásra gróf *Hunyady Imre* azonnal 1000 koronát küldött. A szoboralapzat köveit már faragják és áprilisban összeállítják. A leleplezés szeptemberben okvetlenül megtörténik.

□ **Feszty Árpád triptikonja Amerikában.** A newyorki művészegyesületek tárlatainak egyik rendezője, *Mr. John Edwards* két nap óta Budapesten van. Művészi tanulmányait alkalmából jött el hozzánk és itt-élt felhasználta arra is, hogy *Feszty Árpád* hatalmas triptikonját megnézze. *Mr. Edwards* az elragadtatás hangján nyilatkozott a „Krisztus temetéséről” és meghívta *Feszty Árpádot*, hogy Amerikában is állítsa ki művét. *Feszty* köszönettel fogadta a meghívást, el is viszi képét Amerikába, de előbb Angliába és Oroszországba viszi.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

□ **A Társadalomtudományi Társaság** ma este *Hegedűs Loránt* képviselő elnökelele alatt ülést tartott, amelyen *Dr. Kosutány Ignác* egyetemi tanár *Az egyházjog és modern jogászok* címen rámutatott az egyházjog tanításának elméleti és gyakorlati jelentőségére és az egyházjog szokásos tanításomjának hiányaira. Kitéjtette, hogy nemcsak egy felekezethez, hanem valamennyi magyar felekezethez egyházjogot kell tanítani és hogy valamennyiben ki kell emelni a nemzeti specialitásokat. A tárgyalásnak tisztán jogászok kell lennie. Nem szabad tehát a teológiai alapon megmaradni és a nem katolikus egyházak jogát elhanyagolni és inkább nem szabad a nem katolikus egyházjog fejleményeit figyelmen kívül hagyni. Az érdekes és tanulságos előadások élénk vita fűződött, amelyben *Dr. Farkas Géza*, *Dr. Weiszfeld* rabbi, *Dr. Somló Bódog* és *Kosutány Ignác* vettek részt.

□ **Magánjogi kodifikációnk.** *Dr. Barna Ignác* táblai bíró szerkesztésében megjelenő *Magánjogi kodifikációnk*, a polgári törvénykönyv tervezetének kritikai feldolgozása. A jeles szerkesztőt a jogi irodalom legkiválóbb munkásai támogatják. A lap ma megjelent száma a következő tartalommal jelent meg: A különböző vagyron és közteszeményi kodifikálása. Irta: *Dr. Raffay Ferenc*, eperjesi jogakadémiai tanár. — *Eltartás köte-*

lezottsége. Irta: *Dr. Haller Károly*, min. tanácsos, kolozsvári egyetemi tanár. — *Epületség*. Irta: *Grasser Dániel*, erzsébetvárosi kir. törvényszéki bíró. — *Ingó dolog mint zálog*. Irta: *Dr. Németh Rudolf*, kir. albíró, szegedi kir. ítélőtáblai tanácsgyőző. — *Az ajánlat kötelező ereje*. Irta: *Dr. König Vilmos*, budapesti ügyvéd. A lap előfizetési ára 16 évre 6 korona. Kiadóhivatala a Király-utca 98. szám alatt van.

□ **Magyar Könyvtár.** A Magyar Könyvtár most megjelent januári sorozata jelentős meglepetésben részesíti a művelt magyar közönséget: egy kettős tüzetben közli gróf *Apponyi Albert* válogatott szónokait. A tüzetet, amelyről már írtunk, *Kőrösi Henrik* válogatta össze. Megjelent a januári sorozatban *Görkvi Maximán*, a kiváló orosz írónak egy hosszabb elbeszélése: *Malva*, *Yartin* jeles történetében. A 268. szám *Salustius Catullináj*at közli *Kaczinoy Ferenc* fordításában, amelyet *Wirth Gyula* nézett át. A Magyar Könyvtár egy-egy száma 40 fillér. Az eddig megjelent számok egyenkint vagy egyszerre is (résztulajtoztásra) megrendelhetőek a Lappel-Wodianer-féle udvari könyvkereskedésben, Andrassy-ut 21.

□ **A Mese és Mondavilág második kiadása.** Az az általános érdeklődés, amellyel a nagy közönség *Benedek Eleknek Magyar Mese és Mondavilág* cím alatt megjelent nagy mesegyűjteményét fogadta, e két kiadásában is kifejezést nyert. Rövid négy év alatt az ötkötetes gyűjtemény első kötete teljesen elfogyott, úgy hogy a kiadó ezen első kötetet most második kiadásban boesátotta közé. A Magyar Mese és Mondavilág nemcsak az iskolát és családát hódította meg, ahol itjak és öregek egyformán lelkesedéssel olvasgatják, hanem megtalálta utját a széles néprétegekhez is még pedig a Darányi Ignác miniszter által felállított népkönyvtárak útján, ahol *Benedek Elek* könyvei a beszerzett adatok tanúsága szerint Jókai mellett a nép legkedvesebb olvasmányai.

□ **Könyvtári Szemle.** A könyvtárak és könyvgyűjtők részére új folyóirat indul meg február 10-én. A *Könyvtári Szemle* címmel megjelenő lap a magyar és külföldi könyvtárak körében előforduló események krónikása lesz, azokivül ismerteti fogja nevezetesebb könyvtárainkat, az irodalomtörténeti fontosságú ritkaságokat s a magyar és külföldi tudományos irodalom újonságait. A Könyvtári Szemle szerkesztője *Sebestény Ede* újságíró, kiadója *Dobrossyky Agost* könyvkereskedése (IV., Kigyo-utca 5.) Főhónaponkint jelenik meg és előfizetési ára egész esztendőre négy korona. Mutatványszámot az érdeklődők a kiadónál kaphatnak.

Székfoglaló az Akadémián.

— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, február 10.

A Magyar Tudományos Akadémia II. osztálya ma délután *Pauler Gyula* elnökelele alatt ülést tartott, amelyen *Zsilinszky Mihály* államtitkár, az Akadémiának tavaly megválasztott rendező tagja tartotta székfoglaló értekezését *Nemzetek szerepe az emberi nem történetében* cím alatt. A székfoglaló tárgya nyilvánvalóan összefügg az azzal a dolgozatával, amelyet régebben, mint levelező tag, a nagy férfiak történelmi szerepéről olvasott fel. Tanulmányának folytatására különösen a magyar nemzet ezeréves iennállásának ünnepe üstünözte. Visszapillant a magyar nemzet őshazájába: Ázsiába.

Hová lett — ugymond — a régi Babylon fénye? Hová lett Assiria és hová lettek mindazok a keleti népek és nemzetek, melyekről többnyire csak némán beszélő kövek maradtak reánk? A hellének és rómaiak tanulságos története mellett, a nagy népvándorlás vihara, aránylag rövid idő alatt sok népet seprét el, melyeknek jóformán csak neve maradt fenn.

Hogyan történhetett, hogy azon óriási néparadtnak utolsó csapata, mely szintén Ázsiából szakadt ki, a Kárpátokon innen, a Duna és Tisza vidékén államot és életrevaló nemzetet tudott alkotni, mely a európai művelt nemzetek között ma is él és még soká élni akar?

Ennek a nemzetnek keletkezését, ezeréves fejlődését s más hatalmas nemzetek között elfoglalt helyzetét vizsgálva, *Zsilinszky* azt a kérdést vetette fel: vajjon a magyar nemzet államalkotó őserője győzni fog-e a fennörögő nehézségek felett s békével befejezheti-e azt a nagy nemzeti munkát, melyet az isteni gondviselés már akkor szabott elője, mikor őseit ide a Duna és Tisza vidékére, Európa egyensúlyozója gyanánt a germán és szláv elemek közé élti akart?

Ezzel kapcsolatban sok más érdekes kérdést vet fel, ezek közt azt is: Van-e oélya annak az óriási küzdelemnek, melyet az emberiség történelme felmutat, mely lázas tevékenységben tartja a kedélyeket és megakadályozza a társadalomnak háborított haladását és a civilizáció áldásainak minden népreke való kiterjesztését? Vagy a létért való küzdelemben minden győnekek el kell pusztnia, hogy az erős annál nagyobb hatalmat gyakorolhasson? Ki, vagy mi határoz az egyes nemzetek sorsa felett? A véletlenségek játéka-e, vagy egy magasabb törvény, mely feltétlenül uralkodik az emberiség tettei felett?

Zsilinszky néhány példával mutatja ki, milyen nehéz ezeket a kérdésekre határozott feleletet adni. Aztán felveti a kérdést: nem tűnik-e fel hű ábrándnak és vakmerő vállalkozásnak a felkutatása azon sajtóságoknak és képességeknek, azoknak az értelmi és erkölcsi tényezőknék, melyeknek harmónikus összműködéséből következik az egyes nemzetek jellegének fejlődés-irányja s ezzel az összes emberiség általános haladása? Ő azt hiszi, hogy nem; ha tudniillik

sikerül megalálnia azt a helyes álláspontot, amelyről az embert sem tulságos nagyinak, sem tulságos kicsinek, hanem olyannak fogjuk látni, aminővé a természet és a nevelés alakította.

Itt aztán megjelölte az a háttér, amely a valódi kép megtestesítéséhez okvetlenül szükséges. Kiindul a világgyötem végtelenségéből és eldátudatos rendjéből, a naprendszer bolygói közt a földet ragadja meg, mint, amelynek egyes fejlődési korszakai nemcsak a földnek, mint ilyennek, változásait hanem egyuttal a rajta levő organismus testek változásait is feltüntetik — egészen az ember megjelenéséig. Az ember, mint erkölcsi társas lény, képezi a történelmi tárgyát; és bármely nemzethez tartozzék is, nagy mértékben van alávetve a természet törvényeinek.

Igy megy át Zsümszky Iokozósan a nemzetek keletkezésének és szerepének nagy kérdéséhez.

Megjelölve a különböző nemzetek sajátságainak kimutatásában rejlő nehézségeket, elmondja, hogy ezeknek leküzdésé után azon eredményre jut, hogy a különböző nemzetek a fejlődés processusában megtartják ugyan nemzeti jellemüket, nemzeti egyéniségüket; de a magasabb egység hatása alól ei nem vonhatják magukat.

Kiemeli azt, hogy az újabb felfedezések, a közgazdaság nagyarányú fejlődése, sőt az egész modern kultúrának iránya az emberi nem egységének megvalósítása felé tör. A végtanulóság pedig az, hogy az emberi élet örökkés küzdelemből áll. Ha e küzdelem megszűnik, ha nem élemlükben a haladás természetét üszítö, — akkor megszűnik maga az élet is.

A nagy tetszéssel fogadott székfoglaló értekezés után Mandello Gyula mint vendég tartott előadást a Középkori munkabérekrol.

FARSANG.

)(**Atléta-bál.** Hagyományos jókedvben és fényben zajlott le a Magyar Atlétikai Klub ma esti bálja. A Royal disztermében volt ezuttal a bál, amelynek érdekességét emelte, hogy az első és második négyes között a kérmagyart lejtették a szép párok. A vidám mulatságon díszes közönség vett részt, amely jókedvével méltányolta a rendezőség buzgóságát.

)(**A Klottli Társaság** szombati jelmezestéje fényesen sikerült. A Vasuti és Hajózási Klub nagy helyiségei előkelő és nagyszámú közönséggel teltek meg. A négyest 160 pár táncolta. A rendezés kitünő volt. Halász Lajos elnök buzgó munkájának a mulatság sikere érdekében. Jelen voltak a többek közt: Singer Irénke, Fodor Jolán, Gaal Ika, Szöllös Hermína, Heinrich Kathi, Keller Jolán, Altmann nővérek, Lengyel Margit, Angermann Feodora, Pehacsok Anna, Szánthó Lola, Bogóy Tilda (Kolozsvár), Faragó Cecília (Temesvár), Lévey Etel, Günther Janka, Weisz Margitka, Kerész Paula, Mechlövits Sári.

)(**A budapesti VI. kerületi állami főreá-iskola** volt iskolatársai által szövetségük segélyalapja javára rendezendő estély holnap este lesz a Royal összes termében. A hangversenyen közreműködnek: *Abrányiné Wein Margit, Varsányi Irén és Inkei Gizella*, továbbá *Balassa Jenő, Tollagi Adolf, Kemény Rezső és Szendy Árpád* urak. A hangversenyt a honvédeknek arvalja meg a Hunyadi-nyitányval. Az este yre a társadalom kitünőségei közül többen már megváltották jegyeiket. A hangverseny pontban kilencedfél órakor veszi kezdetét. A tánczenét a honvédeknek és Sárközi bandája szolgáltatja.

)(**A Fészek** február 18-án, kedden, saját helyiségeiben zártkörű álarcosbált rendez. A högyek kivétel nélkül fehér szatín dominóban, fehér szegű virággal jelenhetnek meg. Az estére szóló jegyek a Fészek háznagyai hivatalában válthatók meg mindennap 5—7 óráig.

)(**Családi-est.** A *Kisparosok Országos Szövetsége* e hó 22-én, szombaton este 1/29 órakor gróf Szapáry Pál védnöksége mellett — szervezési költségei fedezése javára — a *Fővárosi Iparosok* helyiségeiben (VII. Kerepesi-ut 20.) hangversenyyel és tombolával egybekötött családi estélyt rendez. Közreműködnek: Adamek Irma, Saághy Teruska, Schwarz Helén, Kalmár Béla, Fekete Gyula és Kepes Lajos. Gerő Ernő a kispar jövőjéről előadást tart. Jegyek a Szövetség irodájában (Nyár-utca 17.) válthatók.

)(**A Magyar Áruügynökök Központi Egyesülete** február 15-én este 9 órakor az egyesület helyiségeiben (VII., Erzsébet-körut 45. Royal-szálló b) I. emelet) tea-estélyt rendez.

)(**A magyar borkereskedő alkalmazottak** a magyar borkereskedő országos egyesületének alkalmazott-szakosztálya segély- és könyvtár-alapja javára február 22-ikén a budapest VI.—VII. ker. kör összes helyiségeiben *Wolfer* Tivadar országgyűlési képviselő védnöksége alatt táncvigalmat rendeznek. Jegyek a rendezőbizottsági tagoknál és a báliródban (VI.—VII. körben) este 7—9. kaphatók.

VIDÉK.

— **(Torontáli állapotok.)** Nagy-Beeskerekrol jelenlik: A közigazgatási bizottság ma Rónay Jenő főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a *Kaffa* miniszteri osztálytanácsos vizsgálatá alapján kiadott belligyminiszteri rendelet tárgyalták és annak rendelkezéseit a lesgigorubbán fogantatították.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **Germanizáló szerkesztő.** A *szegedi* esküdt-szék, mint onnan táviratozzák, ma reggel kezdte tárgyalni Korn Arthurnak, a *Grosz-Kikindaer Zeitung* szerkesztőjének sajtóörét, melyet államellenes igazgatás miatt indított ellene a királyi ügyész. Korn néhány évvel ezelőtt vándorolt be Magyarországra, Kikindán német lapot indított, s a magyarság ellen izgatott benne. Már több botrányos sajtópöre volt, egyszer azért, mert durván megtámadta egy akkoriban elhunyt urnó emlékét. A mult tavasszal a magyarosító iskolák ellen írta Korn azt a cikket, amely miatt most pórt indítottak ellene. A bíróság, bár az ügyész tiltakozott ez ellen, a védő kérelmére a hiteles fordításon kívül az eredeti újságcikket is fölolvastatta. A vádlott tagadta, hogy ő izgatni akart; csupán az iskolákkal fennálló rendszert akarta támadni, mert nem helyesli, hogy a német gyermekeket nem engedik az anyanyelvükön tanulni, hanem erőszakkal magyarosítják őket. A pángermán szerkesztőt az esküdték verdiktje alapján felmentették.

§§ **Ki a titkos rendőr?** *Konner* József ügynök még tavaly március havában titkos rendőrnek öltözött és látogatást tett *Kiss* Juliának Baross-utcai kávétermében. Hivatalos, komor arccal szólította félre a tulajdonosnőt.

— Baj van, mondotta, több följelentés érkezett maga ellen *mihozzánk*.

— Hová kérem? kérdezte *Kiss* Julia.

— Hát a rendőrséghez. Talán nem is tudja, hogy én titkos rendőr vagyok.

— Bizony nem tudtam.

— Ugyan ne tessse magát.

— Tessék elhinni...

— Jó, jó. Én nem akarom magát szerencsétlenné tenni. Velem lehet okosan beszélni.

Kiss Julia megértette a gyöngéd célzást, s hogy a képzelt bajtól menekedjék, óvatosan egy tíz koronást csuszaltott *Konner* kezébe. Az zsebvágta a kapacitálást és föltűnés nélkül távozott. Pár nap múlva megint beállított, de a közben *Kiss* Julia megtudta, hogy áltitkos rendőr zsarolta meg. Ezuttal egy igazi titkos rendőr tartózkodott a kávétermésben, ki tudott az előzményekről s megszólította a hamis kollegát:

— Kibez van szerencsém?

— Én titkos rendőr vagyok.

— Ugy? Én is az vagyok. Talán mehetünk együtt nyomozni.

— Most nem érek rá, szabadkozott *Konner*.

— De csak legyen szerencsém. Nagyon egyszerű az eset.

— Majd később.

— Jobb azt ma elvégezni barátom. Menjünk.

Azzal karonfogta *Konner*et és vitte a rendőrséghez. A törvényszék ma ítél föltötte. Az áldetektív nagy bünbánatót mutatott. Megesküdtött, hogy soha sem fog nyomozni. Miatta lophat az egész világ, ő nem árta magát a rendőrség dolgába. A törvényszék figyelembe vette a töredelmességet és csak *egyhavi fogháza* ítélte — csalásért.

§§ **Füvizsgálat egy kereskedő ellen.** *Gelei* Vilmos budapesti dívtárkereskedő üzletét 1899. szeptember hóban 10.000 koronáért *Steiner* Ferenc kereskedőnek eladta s minthogy az üzlet az új tulajdonos kezében nem tudott felvirágozni, még ugyanazon év december havában jóval olcsóbbért visszavásárolta. Ez alkalommal *Steiner* 2000 koronával adósa maradt. *Gelei* a 2000 korona tartozására beperesítette *Steinert*, s az eredeti üzlettelből származó több ezer koronányi váltó is birtokában volt *Steiner* ellen. ezért 2800 koronányi összeg ellen indított a budapesti váltótörvényszéknel keresetet. Hogy ellene a váltóperben sikeres kifogás jel ne hozattassék, a váltót harmadik személy útján peresítette be. *Steiner* Geleit sikkasztás büntettért jelentette fel a büntelő bíróságnál, de sem a kir. ügyészé, sem a budapesti büntető törvényszék nem rendelte el a vizsgálatot. A kir. ítélőtábla dr. *Gleichmann* Lajos panaszos ügyvédjének fellépőmódására elrendelte a vizsgálatot, mert abból, hogy *Gelei* a jogtalanul érvényesített váltók közül egy 600 koronás váltót harmadik személyre ruházott, lennőrogni látta a sikkasztás büntettét. A vádatnás a vizsgálattal *Saly* Dezső vizsgálóbíró bizta meg.

§§ **Fofon a bíró előtt.** *Hennefeld* Ignác bádogos és jégszekrénygyáros pórt indított 31 korona erejéig *Hartenstein* Sándor házmaster ellen. Mikor a VIII—X. kerület kir. járásbíróságnál *Bajkay* Endre albiró tárgyalta ezt az ügyet, *Hennefeld* megesketése közben *Hartenstein* hangosan hamis esküvel gyanusította meg a felperest. Az eskütétel után *Hennefeld* odament *Hartenstein* elé s kérdezte, mit mondott. Mikor ez megismételte gyanusítását, egy olyan hatalmas po'ont adott *Hartenstein*nek, hogy a másik szobában dolgozó dijnokua a nagy esattanás hallatára ijedten kieszett a toll a kezéből. A büntetőjárásbíróság *Hennefeld*et 50 korona pénzbüntetésre ítélte becületsértés vétésé-

géért. Ezt az ítéletet azonban a kir. törvényszék felbontás tanácsa ma leszállította a nagyfoku enyhítő körülményekre való tekintettel 5 korona pénzbüntetésre.

Nyiltér.

Gál Károly a Budapesti közúti vaspályatársaság égyvezetője mint az elhunyt fia, ugy a maga, mint a gyászoló családálbi rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, forrón szeretett és imádot édesanyja

özv. Glückselig Józsefné

szül. Goldberger Róza urnónek

áldásos és a jótékonyágnak szentelt életének 69-ik évében e hó 9-én hosszas betegség után bekövetkezett gyászos elhunytát.

A drága halott földi maradványai e hó 11-én kedden délelőtt 9 órakor fognak a gyászházból (VI. ker. Nagy János-utca 29. sz.) a kerepesi-ut melletti izr. temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 1901. február 9-én.

Béke poraira, áldás emlékére!

Goldberger Ferenc, Goldberger Zsigmond úvrel: Vukovari Albert, Schönfeld Edmund, Dr. Schönfeld Arthur, Goldberger Hugó, Goldberger Károly, Goldberger Robert, Ungvári Albert, Schönfeld Gizella, Schönfeld Melanie férj. Stern Vilmosné, Schönfeld Olga férj. Baumgarten Zsigmond, Schönfeld Hermán férj. Kelka Gyuláné, Goldberger Olga férj. Neményi Duzsóné, Goldberger Vilma férj. Dr. Barók Sándor úrnokának.

Nyilatkozat

a magyar irodalompartoló t. közönséghez.

Alulírott egyesület az utóbbi napokban számos tagja részéről arról értesült, hogy egyrészt bizonyos *Thaly* és *Splényi* urak, másrészt bizonyos *Füredi* és *Mezei*, *Kömley* és *Deák* nevű urak az országot bemutavva, magukat *jogszalatlannul hírlapíróknak* bemutavva, azzal törekednek egy általuk kiportált újabb irodalmi vállalatat rendelőkét gyűteni, hogy e vállalat a Magyar Hírlapírók Nyugdíjintézetének minden rendelés után bizonyos összeget enged át.

Miután meggyőződést szerztünk arról, hogy a fent nevezett egyének nem hírlapírók, hogy tehát a hírlapírók elnevezést jogszalatlannul bitorják, hogy továbbá a hírlapírók nyugdíjintézetének az említett irodalmi vállalathoz semmi köze nincs, annak jóvedelmében nem részesül, hogy tehát az erre való hivatkozás kérdédes és ámitás, karunk reputációjá érdekben kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy nevezott egyének egyesületünknek nem tagjai és hogy értesüléseink szerint egy *bécsi cégnek* Budapestben fennálló ügynökkébe részére törekednek az illoyalis verseny ilyenmü eszközeivel a közönséget félrevezetni.

Minthogy tisztellett alulírott egyesület 1901. december havában azért alakult meg, hogy a magyar irodalom terjesztésében fáradozó utazók erkölcsi és anyagi érdekeit előmozdítsa és karunk köréből kiküszöbölje azokat a visszaéléseket, melyek az utóbbi időben nagyrészt bécsi cégek invaziója folytán lábra kaptak, kötelességünknek tartjuk az iradalmat kedvelő magyar közönséget a sajtó útján fent felsorolt územekre figyelmeztetni és kérünk mindenkit, aki akar a nevezett egyének, akár mások részéről elkövetett hasonló, tisztességes karunkat megbélyegző és kompromittáló üzemek tudomására jut, hogy azt egyesületünk titkárságánál (Solymsy Marton V., Nagyköröna-utca 20. III. 16.) levélben közölni sziveskedjék, mert ezen üzem megállításá a rendelkezésre álló törvényes eszközökkel csak úgy lesz módunkban, ha azokról *idejekorán és alaposan* értesülünk.

Kiváló tisztellett

A Magyar Irodalmi Utazók Egyesületének Elnöksége.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.

Brünn, február 10. A községtanács elhatározta, hogy a város egyik utcáját *Rainer* főherceg nevérol nevezi el. *Rainer* főherceg már megadta hozzá beleegyezését.

Cannes, február 10. *Croy* Rudolf herceg halálát egy régi bajának hirtelen fellépése okozta. Frigyes főherceg és neje, Izabella főhercegnő, akiket táviratilag értesítettek, már csak a herceg halála után érkeztek meg. A holttestet *Dülmenbe* (Vesztfália) viszik.

Madrid, február 10. *Sivela* a képviselőház szombati ülésén a valenciai tagosítások miatt megtámadta *Ibanez* republikánus képviselőt. *Ibanez* e miatt kihívatta *Sivelát*.

Tanger, február 10. (Reuter.) A Panther osztrák-magyar hadihajó az osztrák-magyar követséggel Rabadból visszaérkezett Tangerbe.

Konstantinápoly, február 9. Hír szerint *Khenzi* basa tábornok azt a parancsot kapta, hogy egy század lovassággal és két század gyalogsággal a gyakovói kerületbe menjen, ahol az albán törzsek között *terbosszúból kifolyólag összeütközésektől tartanak*. A prisztinai csendőrpáncsok egy árkász-csapatall *Gyakovóba* ment. Három nizam-zászlóal is parancsot kapott, hogy *Gyakovóba* menjen.

New-York, február 10. Tegnap a lehigh-valleyi vasut rakodóhelyén tűz támadt, amely 45.000 tonna lisztet pusztított el. A kár félmillió dollár.

A párbaj a német parlamentben.

Berlin, február 10. A birodalmgyűlés mai ülésén az igazságügyi tárcza tárgyalása során Schrader a párbaj kérdésével foglalkozott és hibáztatta, hogy a kormányok nem akarnak komolyan véget vetni a párbajozásnak. O Grübernek azt a határozati javaslatát sem tartja elégségesnek, amely az élet és a testi épség ellen irányuló büntetéseket a párbajra való kiterjesztését indítványozza. Azt ajánlja, hogy a párbajozók minimális büntetése háromhavi fogság legyen.

Röhren csatlakozik ez álláspontához, mert a párbajt úgy kell megítélni, mint minden más bűntettet.

Kardoff azt tartja, hogy a szövetségánacs nem fog Grüber határozati javaslata mellett dönteni és ezt jól is teszi. Nem fogadja el a határozati javaslatot, de hajlandó Schrader indítványát bizottsághoz utasítani. A párbajra talán nem kötelező, hanem fakultatív fogságbüntetések lennének megálapítandók.

Stadhagen pártja a határozati javaslat mellett foglal állást, de nem tartja a magánát, hogy a jövődől törvényjavaslattal szemben annak idején külön határozza meg álláspontját. Ezzel az ülés véget ért.

A német vámtarifája.

Berlin, február 10. A mezőgazdák szövetségének mai közgyűlésén elfogadtak egy határozatot, mely a kormány vámtarifajavaslatát elfogadhatatlannak jelenti ki és a javaslat elvetésére hív fel mindenkit, akit illet.

Berlin, február 10. Az agráriusok egyre fenyegetőznek Bülow ellen. Organikum ma azt írja, hogy ha a kormány el nem szánja magát a vámtételek felemelésére, akkor a földművelő nép tömegesen antimonarkhista ellenzéki táborba fog sorakozni.

Anglia és Amerika.

Berlin, február 10. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung utal arra, hogy az angol és amerikai lapok ismételtén állították, hogy a spanyol-amerikai háború alatt Anglia nagy szolgálatot tett az Egyesült-Államoknak azzal, hogy megakadályozta Németország beavatkozását. Az e fölött megindult eszmecsere során — mondja a nevezett lap — a német sajtó szótá tette azt a történelmi tény, hogy éppen Nagy-Britannia képviselője volt az aki a nagykövetség 1893. április 14-ikén tartott washingtoni értekezletén azt indítványozta hogy a hatalmak Amerika kubai politikáját rosszaló együttes lépést tegyenek. Ezt a tényt, amely nem tekinthető csupán két hatalom előtt ismeretes titoknak, most a másik oldalon le akarják tagadni. Az angol lapok ugyancsak a következő táviratot közlik: A New York Evening Post washingtoni levelezője azt táviratozza, hogy lehatalmazást kapott annak a kijelentésére, hogy az e hó 6-ikán közölt berlini távirat, amely szerint Paucetote 1896. április 14-ikén azt indítványozta hogy a hatalmak együttes jegyzéket intézzenek az Egyesült-Államok kormányához a kubai beavatkozás jogtalansága tárgyában képtelen állítás (absurd statement). Erre kijelentették, hogy ebben a dologban képtelenség csak ott található, ahol el akarunk homályosítani egy eseményt, amely nem négyzetem között játszódtott le, hanem amelyről 1898. április 14-ikén valamennyi nagyhatalom washingtoni képviselője egyidejűleg és egyöntetűen tett jelentést kormányának.

Montenegrói kölcson.

Lipose, február 10. A Corr. Schaffer értesülése szerint a montenegrói kormány egy német bankkölcsönrel 10 millió márkás kölcsön felvétele céljából tárgyalásokat kezdett olyan alapon, hogy lekötői a sómonopoliumot és a vámjövedelmeket.

A halálbüntetés ellen.

Páris, február 10. A kamara az igazságügyminiszteri költségvetését tárgyalta, Dumas a kivégzések tételének törlését indítványozza. Kijelenti, hogy a halálbüntetés eltörlése mellett foglal állást, amelyet a század gyalázatának tart és e tekintetben különböző országok példáira bivatkozik. Monis igazságügyminiszter a törlési indítvány ellen szólal fel és azt mondja, hogy ez a kérdés különös mérlegelést kíván és nem lehet e javasolt módon megoldani. Dumas indítványát 332 szóval 210 szavazat ellenében elvetették.

Hajómunkások sztrájkja.

Triest, február 10. A Smynából és Calcuttából érkezett „Helios” és „Vindobona” Lloydgőzösök fűtői is osztrákiztak a sztrájkhoz. Az „Apolló” Lloydgőzös Velencéből hozott fűtőkkel indult utnak. A haditengerészet fűtőit, akik Lloydgőzösökön dolgoznak, mielőbb görög és olasz fűtőkkel helyettesítik. Az összes újonnan felfogadott fűtőket vizsgának vetik alá.

Keresztényüldözés Kínában.

Hongkong, február 10. Kantonból jelentik, hogy a berlini hittérítő-társaság fageni házát (Kanton mellett) keresztényellenes bennszülöttek felgyújtották. A hittérítőknél sikerült megmenekülniük.

A délamerikai zavarok.

New York, február 10. Colomból jelenti egy távirat: A katonai parancsnokok azt az utasítást kapták, közöljék a helyi hatóságokkal, hogy a csapatok elhelyezésére milyen épületekre lesz szükség. Első sorban a kormányellenes polgárok házaikat fogják kiszajátítani. Az idegenek vagyóat ellenséges vagyonnak tekintik, ha három tanu bizonyítja, hogy az illető tulajdonosok résztvettek a forradalomban.

Éhínség Indiában.

Kalkutta, február 10. Azokban a kerületekben, amelyekben két év előtt éhínség dühöngött újra kitört az éhínség. Eddig már 300 000 embernek osztották ki élelmiszert és a segélyezendők száma rohamosan gyarapszik.

Közzgazdasági táviratok.

Bécs, február 10. A magánkamaláb a legalacsonyabb fokra, 2 1/2%-ra szállott le.

Berlin, február 10. A berlini német nemzeti bank mérlege, miután a rendkívüli tartalékokból 1 millió márkát az Allgemeine Deutsche Kleinbahn-Gesellschaft-hoz való viszkából folyólag és 700 000 márkát a Leipziger Bankkal szemben fennálló követelés lejében, valamint 800.000 márkát a társas üzletekre leirtak, a következő nyereséget tünteti fel: váltók és kamatok 3.462.893 márká, jutalék 1.127.994 márká érték és konzorciális üzletek 543.826 márká szelvények 36.461 márká. Mult évi nyeresémény-álozatal 151.616 márká. Az 1.433.075 márká kezelési költség. 360.446 márká adó és 1 millió márká, további leírás levonása után 2.030.525 márká marad rendelkezésre. A március 27-én tartandó közgyűlésnek 8%-os osztalék kifizetését fogják javasolni, ami amellet a tisztviselők segély- és nyugdíj-alapjának 25.000 márká és a tisztviselők gratifikációjára 100.000 márká jut és új számlára 105.425 márká iratik elől.

New-York, február 10. (Terménytözsde.) (Zárlat.) Gyapot: New Yorkban helyben — (8 1/2). febr.-ra 0.— (8 1/2). Májusra 0.— (8 1/2). New-Orleansban helyben 0.— (8.—). Petroleum: Stand white New Yorkban 0.— (7.20). Stand white Philadelphában 0.— (7.15). Refined in Cases 0.— (8.20). Credit Balances at Oil City 0.— (1.15). — Zsír: Western steam 0.— (9.70). Rohe és Brothers 0.— (9.90). — Tengeri irányzata tartott. — Májusra 66 1/2 (66 1/2). Júliusra 66 1/2 (66 1/2). — Szept.-re 65 1/2 (—). — Buza irányzata tartott. Piros ősz helyben 87 1/2 (87 1/2). Májusra 83 1/2 (84.—). Májusra 83 1/2 (83 1/2). Júliusra 83 1/2 (83 1/2). Szept.-re —.— (—). — Gabona szállítási díja Liverpoolba 0.— (1 1/2). — Kávé: fair Rio 7. sz. 0.— (5 1/2). Febr.-ra 0.— (5.20). Májusra 0.— (5.50). — Lissz: Spring Wheat clears 0.— (2.95). — Cukor: 0.— (3 1/2). — Őn: —.— (2.45). — Rész: —.— (12 1/2). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, febr. 10. (Terménytözsde.) (Zárlat.) Buza irányzata tartott. Májusra 77 1/2 (77 1/2). Júliusra 77 1/2 (78 1/2). — Tengeri irányzata tartott. — Májusra 61 1/2 (61 1/2). — Zsír: Februára 9 35 (9.27). — Májusra 9.52 (9.45). — Szalonna short clear 8.75 (8.75). — Sertéshús: Februára 15.67 (15.60). — (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Kaszinói tag. Egy kisasszony, aki így kiált az utcán egy ur felé: *Iova rohan?! Hülye!* — csakugyan érdekes kisasszony. Egy kissé goromba ugyan, de ha szép, akkor meg kell neki bocsátani. A szépséghez olykor illik a neveltség is. A hülye szó nem a legnagyobb gorombaság. Az a kisasszony rosszabbat is mondhatott volna. Ezt szívesen főtesszük róla, ha már ennyit mondott. De hogy a mamája is ott volt a kisasszonynak ennél az utcai esetnél, az súlyosító körülmény. A mama nyilván azért megy a leányával, hogy vigyázzon rá s ha észreveszi, hogy kisasszony-leánya például hangosan ütyörész az utcán, megvonja tőle a füttyölési jogot. A füttyölésnél semmivel sem illetlenebb az, amit a kisasszony mondott. A mama pedig nem vonta meg tőle a szólás jogát, tehát a mama nem teljesítette a kötelességét. Ha azonban a mama is szép asszony, úgy ezt is meg lehet bocsátani. . .

Es esetet legjobb így az általános megbocsátás szempontjai szerint elintézni. Nem kell belőle káoszt csinálni, mert a kisasszony még azt találja hinni, hogy elérkezett a nyelvvelés korszaka s akkor jaj önnök s jaj minden kaszinói tagnak. A sértett ha, amint ön mondja, csakugyan moralista egy kicsit, nyugodjék bele a dologba s legyen az a vigasza, hogy ha van a világon egyetlen lény, aki őt hülyének tartja, úgy viszont ő meg egyetlen egy leányt egy

kissé neveltennek tart. De csak ezt az egyet. A többi hülye mind jó nevelésű.

Soh. L. Igaza van A lakodalmazó kisasszony, nem kérhet föl a jelenlévő zenészek közül senkit a táncra. Hogy miért nem? Mert a jelenlévő zenészek arra valók, hogy zenéjének, nem pedig arra, hogy táncoljanak. Ez alól csak egy esetben van kivétel. Ha a kisasszonynak tetszik a jelenlévő zenész. A tetszés olyan erős valami, ami ledönt minden korlátot s ezért viszont, ha a jelenlévő ifjúságnak ez a dolog nem tetszik, jogukban áll kéyszeríteni a zenészt, hogy teljesítse az elvállalt zenélő kötelességét, vagy — Szókták azt is olykor, hogy az ilyen jelenlévő zenészt rövid uton jelen nem hívóvá teszik.

Nem nagykoru. 1. Telekknönyvvezetővé csak úgy lehet, ha a telekknönyvi szakvizsgálatot leteszi. 2. Mint segédtelekknönyvvezető 1000—1400 korona, mint telekknönyvvezető 1600—2600 korona évi fizetést kaphat. 3. A vizsgálatra csak azok jelentkezhetnek, akik négy középiskolát végeztek, egy évig telekknönyvi gyakorlatot folytattak valamely telekknönyvi hatóságnál és a telekknönyvi vázrajzolásban járasságot szerettek. A vizsgálatot bármely királyi táblánál leheteti.

Hajhullás. Kolozsvár. Az ugynevezett hajnövesztő-szerek reklám-szerek és értéknélküliek. Mindent ígérnek és semmit sem adnak. A fejbőrt nem lehet úgy kezelni, mint a buzaiföldet. Pedig igen sokan szentül hisznek bennük és úgy járnak, mint az operetten éneklők, hogy addig kente Csulag Anna módjával a fejét, míg egész kopasz nem lett tőle. Ezek a szerek jobbára kotyvalékok. Természetes, hogy nincs olyan átalános szer, amely a hajhullást megakadályozza. Minden esetben más a kiülásnak az oka és így más a gyógyzásra is. Mi csak annyit mondhatunk: menjen specialistához, az bizonyára ad tanácsot.

M. J. Nagy-Szombat. 1. Nem tudunk róla. 2. Arcfestékekkel. 3. Forduljon Singer és Woltnér könyvkereskedéséhez (Budapest, Andrassy-ut. 10.). 4. Ez a szám nekünk is csak a bekötött példányainkban van meg. 5. A címe tekintetes, a levelet megkapja, ha a Nemzeti Színházhoz címezi. 6. Zöldi Márton. 7. Negyvenhét éves; az aradi gőzműzumban; négy éve; nem. 8. Molnár Ferenc. 9. Jókai Mór. Többek között Kiss József és mások. 10. Kornelid Zsigmond. 11. Különböző díjszabása van.

A Budapesti Napló egy előfizetője. K. Kl. címe: Erzsébet-körut 1. sz., P. L. címe: Bécs, Hotel Imperial.

A. K. Elemér. Iratokozók be a m. kir. Technológiai Iparmúzeum elektrotechnikai tanfolyamára, mely minden év januárban veszi kezdetét, az állami középiskolán (VIII. Népzhúzás-utca 8.). A tanfolyam a teli időszak esti órában. 7—9 órák közt van, vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 9—12 óráig. A tandíj 10 korona. A gyakorlati tartama által fizetést nem kap; de tömten tartja magát, ha nappal valamely elektrotechnikusnál gyakorlatilag is foglalkozik. Ha a tanfolyamot elvégezte, szívesen és előnyös feltételek mellett alkalmazkák a gyárakban és elektro-technikai berendezések körül.

Zombor 1. Mintegy tíz-tizenkét évvel ezelőtt kivonták őket a forgalomból. 2. Ugyanannyi ideje. 3. Nem váltja be, de a ténylező hivatal (Budapest, V., Nagykörut-utca) ezüst értékében beváltja. 4. Igen, szabad.

B. L. Pécs. 1. Élete 17. évének betöltése után. 2. A kerületi pénzügyigazgatósághoz. 3. Mint vizgázó lép be 180 korona napiszóddal és 114 korona évi átalány mellett. 4. A felvétel négy évre történik, mely időszak letele előtt a pénzügyigazgatóság beelgelyezése nélkül nem léphet ki, ha csak közvetlenül valamely más állami szolgálatba nem lép át. 5. Ott képezheti ki magát a testületben s a megfelelő vizsgákat le kell tenni. 6. Folyamodványához mellékelni kell születési, tanulmányi és orvosi bizonyítványát.

Karácsony első napja. (K. M. Nagyvárad és B. K. Füzesgyarmat.) A törvény az ipari munkának szünetelését rendeli vasárnapokon és Szent-István királyi napján. Karácsony első napján tehát csak akkor kötelező a munkaszünet, ha az véletlenül vasárnapra esik.

B. T. Budapest. Boskovics szerb nyelvtanát szerze meg magának (280 K.), abból szorgalmas tanulással magánúton is megszerezheti a szükséges nyelvismeretet. Aután minél többet kell gyakorolnia magát a beszélgetésben.

S. L. Veszprém. A bank elnöke és igazgatója: Madarasi Beck Miksa. A kérdézet arószályt ügyben a bank titkárságánál (Dorottya-utca 6.) kaphat fölvilágosítást.

Hatvan. A báró Hirsch játékonysági alap iródája VI. Lázár-utca 18. szám alatt van. Oda folyamodjék. Somfiféle melléklet nem kell csatolni. Ha érdemesnek tartják a segélyre, megkapja onnan az utasításokat, hogy mitévő legyen.

Lippal előfizető. 1. Ha az a leány már betöltötte 18-ik életévét, a szülők beelgelyezése nélkül is áttérhet. 2. Husz éven alóli kiskorú házasságot köthet szülői beelgelyezés nélkül is, ha ezt a gyámhatóság beelgelyezése pótolja. Másik két kérdése az adott válszókkel tárgyalta.

Élőző. 1. Fehér virágot. 2. Dívatos. 3. Virág is, szalag is. 4. Akár a ruhához, akár a virághoz hasonló.

E. Ö. Püspökladány. 1. Kaphat bárki; a részletekről a postakasszabványzat elővilágosítást. 2. Van a környéken. 3. Arról az ügyről már bőven írtunk.

Előfizető leánya. Ha kétsége van s a születés nem akarja vagy nem meri megkérdetni, küldje vissza gyöngéd sorok kíséretében.

S. J. Eöde. Az amerikai főkonsul (Chester Frank Dyer, V. Vigadó-tér, Thonet-ház) ad fölvilágosítást.

Tudósító. Sajnáljuk, de lehetetlen. Szíves üdvözl.

KÜLÖNFELEK

Nirvána.

Csak röpke sejtetem, hogy élek...
Miként szétfoszó zagya képet,
A pusztát fest meg délibábot:
Rőt ködben látom a világot.
Ugy hallszik csak a lét nagy harca,
Mámor s babér utáni hajza
Mint zümmögő távoli ének — —
Most nem gondolkozom s nem érzek...

Mint Buddhát festik, lomha kézzel,
Fején szikrázó, sulyos ékszer:
A kandalló tüze ma este
Vörös koronát vont fejemre.
S én fénylő szemmel, megígézve,
Élbámulok magam elébe...
Mily édes, kábulatos álom,
Melyből az ébredést nem várom — —
Bűbájt úzó az ébredések!
Most nem gondolkozom s nem érzek...

Fürdöm tovább a tűz-sugárban
És egyre fénylőbb koronám van;
Mereven csak a lángba nézek —
Még tart s nem oszik az ígétet...
Ó hinduk örökszép regéje!
Halk szárnyad érzem, ha az éjbe
Simul az alkony — szürkületkor,
Te suhansz el fölöttem ekkor — —
Amig fáradt s pihen a véget,
Én sem gondolkozom s nem érzek...

M. Kornis Aranka.

+ Alexandra királyné koronázási toalettje.
Az angol királyné úgy határozta, hogy a koronázás alkalmával viselendő ruhája modern legyen. Az ilyen történelmi ceremóniákon szereplő ruhák megválasztásánál sokféle tekintetnek kell érvényesülnie és az ilyen ruha elkészítése rengeteg embert foglalkoztatott, úgy, hogy a királyné boudoirja néha valóságos rajziskolához vagy szabóműhelyhez hasonlított. A királyné különben esküvője óta az angol nőknek mintája volt elegancia dolgában és ezt a híret nem akarja elveszíteni a koronázás a kalmával sem. A ruhának legtöbb motívumát Mary Beatrice királynőnek, II. Jakab feleségének a viseletéből vették, aki biborvörös bársony uszályt hordott hermelein bélléssel és fehér és selyembrokából való alsórúhát hordott. A ruha dereka telve volt ékszerekkel és gyöngyzinórokkal. A királyné nem megy baldachin alatt, de lehet, hogy uszályát három leány fogja vinni, amivel kizárják azoknak a hölgyeknek a versengését, akik erre a tisztelgésre igényt tartanak. A királyné az ékszerek kivételével, csupa új dolgot fog hordani. Új lesz még a korona is, mert a királyné a régi koronát nagynak és nehéznek ta-

lálta. Csak a drágaköveket teszik át belőle az új koronába.

+ Shakespeare szobra Rómában. Dante és Goethe szobrainak megépítése gyanánt harmadiknak tervezik Shakespeare szobrát Rómában. Ez a művészi akció egyáltalán angolbarát nyilatkozata akar lenni az olaszoknak, akik ez idő szerint azért viselkednek különösebb rokonszenvvel az angolok iránt, mert Anglia parlamentje Maltában az olasz nyelvnek teljes szabadságot, sőt elő okokat is biztosított. Ezzel a politikai természetű motívummal szemben természetesen háttérbe szorul a kicsi yes felekezeti szempont. Az utóbbinak meggyöngyítésére törekszik az olasz sajtó is, mely éppen most időszertelem tartja emlékezetbe hozni azt a kétezer éves történelmi tény, hogy Nero idejében Rómát hatezer szobor ékesítette.

+ Duse amerikai körutja. Hosszas tanácskozás és alkudozás előzte meg azt a művészeti kérdést, hogy elmegy-e, nem megy-e Amerikába Duse. Ez a kérdés immár meg van oldva és az Egyesült-Államok műértő közönsége ennek az évnék folyamán ötven estén át gyönyörködhetik a modern színművészet leg-hatalmasabb képviselőjének, Duse Eleonorának játékában. Az ünnepeit művésznő maga állítja össze a társulatot és gondosan szemlelgeti ki pályatársai közül azokat, akik megfelelnek az ő művészi ízlésének. Duse óhajtja ugyan, hogy rendes partnere Salvini legyen, ez azonban még nincsen eldöntve. Salvini maga is oly magas szinten álló színpadi zseni, hogy az ő honoráriumát a Duse tiszteletdíján felül biztosítani, még az amerikai viszonyok között is nehéz. Hiába, még Amerikában sem lehet kizárólag milliómosokra számítani, mikor ötvenszer kellene zsúfolásig megtölteni közönséggel a színházat. A helyaratok pedig pusztán Duse miatt is oly magasra tervezik máris, mintha még a harmadik karzatot is Krüzusok számára tartanák fenn.

+ Két millió korona a humanitásnak. A londoni orvosok kezdeményezése folytán az angolok két millió koronát gyűjtjenek — valósággal az egész emberiség érdekében. A rák-betegség tanulmányozásának költségfedezetét fogja képezni ez az összeg és az alapítvány kezelése a londoni orvosi egyeletnek lesz a feladata. Angol bőkezűséggel vettek számításba a kezdeményező orvosok minden kiadást és így jutottak ahhoz a számbeli végeredményhez, hogy e régóta pusztító bajnak lényegét felismerni, tüneteit át tanulmányozni és a gyógyítás módját kieszelni csakis oly nagy mérvű kutatások és vizsgálódások után lesz lehetséges, mely vizsgálódásoknak költségei két millió koronával fedezhetők csak. Az összeg előteremtésére az angol társadalom vállalkozik és a gyűjtők élén nem áll kisebb egyéniség, mint maga VII. Edvárd király. A jelenlegi walesi herceg, okulva a király példáján, a

gyűjtők és adományozók között szintén elül jár. A gazdagság le fogja tehát róni a maga adóját, hogy a pénz hatalmának rivalisa, az emberi ész szintén beváltja-e a hozzá fűződő reményeket ezen a téren, erre megadja majd a választ a jövő.

+ A legnagyobb ostrom. Az utolsó 100 év hadi történetének legnagyobb ostroma nem Páris ostroma volt, mint ezt tévesen hiszik, hanem a nem kevesebb mint 11 hónapig tartó körülzárása Sebastopol várának a krími háborúban. Az ostrom kezdetekor 32.000 orosz 200 ágyuval volt a várban; az ostrom végén 75.000 ember 1147 ágyuval; a váron kívül 120.000 ember táborozott. Az ostromlók száma — franciák, angolok, törökök és szárdíniak — 60.000 ember 814 ágyuval, majd 170.000 ember 814 ágyuval. Hozzájárult még a szövetségesek flottája, amely a kikötőt szállta meg. Az oroszok összes vesztesége 102.652 ember volt, az ellenségé pedig 54 ezer. A munició veszteség az ostrom tartama alatt a támadók és a megtámadotknál összesen a következő volt: 2384.000 ágyulöveg, 34 és fél millió puskalöveg és 76 s fél millió kgr. lőpor. Mindkét rész összesen 390 ezer sánckosarat, 210 ezer rösze nyálbót és 3 millió homokzsákot. A döntő csapás volt a Malakow-torony megrohanása a franciák által 1855. szeptember 8-án.

Páris ostroma 132 napig tartott. 1870. november közepén a várórség állott 400.000 emberből, 805 nehéz üteggel a város számára és 1300 üteggel az erődítmények számára. Ugyanebben az időben a német táborban volt 200.000 ember 670 tábori üteggel; körülzárás végével ezen kívül még német részen 240 nehéz üteg volt alkalmazásban. Összesen 110.300 löveg röpítettek Páris felé. A körülzártak vesztesége 25.000 ember volt (ezek egyharmada tology), a németeké pedig 11.200 ember. Köztudomás szerint a párisiak az élelmiszerek hiánya és a további ellenállás reménytelensége miatt adták meg magukat. A hadiszákmány óriási volt: 602 tábori és 1362 vár-üteg, 1680 lafetta, 177.000 puská, 3.600.000 töltény, 700 méterméza lőpor és 300.000 ágyulöveg (mindenféle kaliberű).

+ Az erdő befolyása a klímára. Különösen erdőrések észlelhető, hogyha télen sőtét köd ül a tájon, hogy a köd az erdőben dér alakjában csapódik le, ellenben a szomszédos földek fölött még mindig mint köd lebeg. A ködöt képező vízparányok akkor csapódnak le, ha lehetőleg sok hideg tapadó pont van, amelyeket éppen a fák ágai szolgáltatnak. Így tehát az erdő levegője sokkal tisztább, mert a fákra csapódó párák a levegőt megtisztítják idegen alkotórésztől s a lecsapódott párák a meleget is megkötik.

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.

Írta: SIENKIEWICZ HENRIK.

(164)

— Ime, szolt Wolodyjovski a két fiatal óriásra mutatva, bemutatam a két Bulychow-Kurcevic herceget, Györgyöt és Andrást.

— A Helena unokabátyjai! — kiáltott Sagloba.

A hercegek meghajtották magukat és egyszerre felelték:

— A megboldogult Helena unokabátyjai.

Sagloba vörös arca hirtelen elsápadt, kezeivel a levegőbe kapott, mintha golyó találta volna; nyitott szájjal fulladozva lélekzett és szikrázó szemekkel mondta, azaz inkább hörögte.

— Megboldogult? Hát meghalt?

— Biztos hír jött, hogy a hercegnőt meggyilkolták a Szent-Miklós-kolostorban — szolt szomorúan Wolodyjovski.

— Az a rablóbanda felkoncolt tizenkét nemes asszonyt, több apácát, köztük volt a mi szegény hugunk is — mondta György herceg.

Sagloba nem felelt, az arca ismét vörös lett, úgy, hogy társai a gutautéstől féltették. Azután lecsukta a szemét, kezével eltakarta az arcát és keservesen sóhajtott.

— Istenem, óh Istenem!

Azután elcsendesedett.

A herceg és Wolodyjovski pedig sopánkodni kezdtek.

— Édes hugoskánk! — kiáltotta az óriás termetű György, akit szinte megtört a fájdalom — bocsásd meg nekünk a mi vétkeinket! Minden csepp véredért egy csöbör kozákvérrel fogunk bosszút állani!

— Az Isten úgy segítsen minket! — esküdte András.

A két lovag esküre emelte a kezét. Sagloba fölállt a székéről, az ágyához támolygott és térdre hullott az ágy fölött függő szentkép előtt.

Nemsokára megkondult a déli harangszó. Olyan gyászosan szolt, mint a lélekharang.

— Ó már nincs többé! — tört ki ismét Wolodyjovski. — Az angyalok magukkal vitték az égbe, nekünk pedig csak sóhajokat és könnyeket hagytak.

Saglobának kövér teste remegett a zokogástól. A négy lovag szomorúan sóhajtozott, a harangok pedig egyre zúgtak.

Sagloba végre lecsendesedett; úgy látszott, mintha ott a térdein elaludt volna.

Kis idő múlva azonban fölemelkedett és az ágya szélére ült. Mintha az egész ember megváltozott volna néhány rövid perc alatt. A szeme vérben forgott, a fejét a mellére lögötte. A szája sírásra hajlott, az arcáról végtelen fájdalom rítt le, mintha a régi, kedélyes, bohókás Sagloba eltűnt volna és egy megtört aggyastján jött volna a helyébe.

Az ajtót őriző szolga minden erőlködése dacára Longinus lépett most a szobába, persze újból kezdődött a siránkozás. A lithván lovag szomorúságában arról emlékezett meg, hogy amikor a hercegnőt először látta Roslogiban, szépségének és ifjú bajának teljességében volt a lány. Aztán eszébe jutott, hogy valaki még nálok is szerencsétlenebb, és a megboldogult leánynak a vőlegénye, Skrzetuski. Résztevőn tudakozódott tehát Skrzetuskiról a kis lovgától.

— Skrzetuski Korecki hercegnél maradt Koreban, ahová Kijewből jött. Esméletlenül fekszik, a szegény — felelt Wolodyjovski.

— Nem tudtatok hozzá jutni? — kérdezte a lithván lovag.

— Ugysem tudnánk rajta segíteni! — szolt Wolodyjovski. A herceg udvari orvosa nagyon bizik a felgyógyulásában. Suchodolski kapitány, aki Domokos szolgálatában áll és nagy barátja Skrzetuskának, meg a mi jó öreg Saewilichowskink oadaad szeretettel ápolják. Nem szenved semmi- ben sem hiányt és talán még szerencséje is, hogy folyton eszméletlen állapotban van.

— Oh, mindenhátó Isten! — sóhajtott Longinus. — Láttátok őt?

— Én láttam, de ha nem mondták volna meg, hogy ő fekszik előttem, nem ismertem volna meg. A fájdalom és betegség egészen eltorzították az arcát.

— Ő megismert téged?

— Valószínűleg megismert. Nem szolt ugyan, de rám mosolygott és intett a fejével, én azonban annyira elérzékenyültem, hogy nem tudtam hosszabb ideig mellette maradni. Korecki herceg az ezredével Sbarasa akar jönni, Saewilichowski velejön és Suchodolski esküdjök, hogy ő is jön, míg ha Domokos herceg másként rendelkezne is. Ide akarják huzni Skrzetuskit, ha ugyan megéli.

— És hogyan értesültél a hercegnő haláláról? — kérdezősködött tovább Longinus. Talán ez a két lovag hozta meg a hírt? — tette hozzá a két herceg mutatva.

— Nem. Ezek a lovagok véletlenül értesültek a hercegnő haláláról Koreben, ahova a wilnai vajdával érkeztek és most azért jöttek ide velem, mert levelet hoztak a vajdától a hercegnek. A háború már elkerülhetetlen, a bizottság tanácskozásai végleg megszakadtak.

— Azt már én is tudom, de mondj csak, ki beszélte el a hercegnő halálát?

— Nekem Saewilichowski mondta, ő pedig Skrzetuskitól hallotta. Chmielnicki engedelmet adott neki, hogy a hercegnőt a metropoliata segítségével keresse Kijevben. Osszekutatják tehát az összes kolostorokat, mert a mieink Kijevben mind ilyen helyekre rejtőztek el. Gondolták, hogy Bohun

+ A osatater humora. Az angol lapok nagyra vannak lard Methuen vitéségével, személyes bátorságának és merészségekre vállalkozó szellemének hánytorgatásával. Azt azonban nem hallgatják el még az angol újságok sem, hogy a nemes lordban jóval erősebb a tettívgy, mint a körültekintő képesség. Egyik legutóbbi harci kalandja is élénk bizonyosságot tesz róla, hogy a jeles lordot néha ugyannyira elragadja a győzelmi vágy, hogy hahotára lakasztó kudaro válik belőle. Nemrégben lord Methuen azzal akarta szaporítani a déliafrikai harctéren eddig kiérdemelt babárait, hogy e'cséggel terhelt társzekereket fog rekvirálni s míg ezáltal egyrészt fokozza majd a boerok nélkülözéseit, addig ugyanolyan mértékben előnyre lesz a zsákány az angol katonáknak, akik szintén keveset mesélhetnek ez idő szerint a pazar jólétéről és a bőség szurujáról. Methuen lord egy koromsütőt éjszaktól tartott legalkalmasabbnak e haditerm kerestülvitelére s az éj leple alatt indította utnak halgatag vitézeit. Sokáig barangoltak Methuen komor lovagjai az éjszakában s mikor már-már feladták a reményt, hogy el fogják érni a kitűzött célt, az utolsó pillanatban nyikorgó szekerek, dusan megrakott szekérkaravánok lassu ügétéséről vettek tudomást. A lord némi distanciából nézte és taksálta az immár biztosra vett hadizsákányt s kellő óvatossággal adta ki parancsait. Jókora kerülővel, nehogy a'önök előtte menekülésre gondolhassanak a társzekerek vezetői, meg kellett előzni a karavánt a leggyorsabb paripákkal. Ugyanakkor, mikor e nagy kanyarulat után előlről támadják majd meg a szekérsort Methuen emberei, ugyanazon időben egy másik szakasz jobbról, ismét másik balról s ezenfelül egy század hátulról fogja megindítani a foglalási eljárást: Methuen lord terve teljesen sikerült is. Az élelmiszert szállító karaván hirtelen négy oldalról lett megtámadva az angolok által. De a bevégzett siker pillanatában egyszerre kudarcóvá változott át a diadal. — Angol társzekereket támadott meg Methuen lord és nem boer karavánt. Mert hát nagyon sötét volt az éjszaka, tulságosan sötét...

+ Kétfejű kigyó. Amerika az új világ, még mindig joggal viseli a csodák hazája nevet, mert valóban a természeti ritkaságok hazája. Nemrég megint egy elsőrangú ritka természetrajzi csodát fedeztek fel: egy kétfejű kigyót, amelyet New-York állam erdejében fogtak. Ugy látszik, hogy ez az *Uarubron* kigyók egy példánya, amelyek 2 méternyire is megnőnek. Az érdekes abnormalitás természetesen nagy felűnűst kelt a szaktudósok körében. Az állat teljesen egészséges és a centralpark muzeumban létezik élő állapotban. E kigyó minden valószínűség szerint egy kettős forrészű kigyó, ami nagy ritkán az embereknel is előfordul.

is ott rejtette el a hercegnőt. Kerestek, kutattak mindenfelé és remélték a sikert, habár tudták, hogy a csöselék a Szent-Miklós-kolostorban tizenkét leányt felkoccolt. A metropolita maga is megígérte, hogy előkeríti a hercegnőt.

— Hát a Szent-Miklós-kolostorban volt?

— Igen, ott volt. Skrzetuski egy kolostorban Jerlics Jókómit találta, s mint mindenkitől, tőle is kérdészködött a hercegnő felől. Jerlics elbeszélte, hogy a kozákok elhurokolták magukkal a szüzeket és csak a Szent-Miklós-kolostorban maradtak életben tizenketten, de később ezeket is felkoccolták. Közöttük volt talán Kurcevic hercegnő is. Skrzetuski nem hitte ezt el rögtön, habár az aggodalomtól már féligőrült volt. Még egyszer elment tehát a Szent-Miklós-kolostorba, hogy bizonyosat tudjon meg. Az apácák, akik közül szintén megfogottak három, szerencsétlenségére nem tudták a száznál több áldozatok neveit, de amikor Skrzetuski a hercegnő alakját és arát lefestette előlük, akkor ugy emlékeztek, hogy egy hasonló szüz csakugyan volt az áldozatok között. Skrzetuski ekkor azonnal eljött Kijewből, azonban súlyosan megbetegedett.

— Csak azt csodálom, hogy még életben van.

— Bizonyára meghal, ha nem lett volna mellette az öreg kozák, aki a fogsága idején Sicsben is ápolta, azután levelet hozott ide. Ő kísérte el Koroba és adta át Sacwilichowskinak.

— Az isten legyen hozzá kegyelmes, mert ő bizony sohasem fog megvizsgálatódni! — szolt Longinus.

Wolodyjovskij elhallgatott, halotti csend állt most be.

A hercegek a könyökökre támaszkodva ültek az asztal mellett. Longinus az ég felé fordította az arcát, Szagloba pedig megüvegcsédett szemekkel bámult a falra, mintha az esztét szeszette volna.

— Térj magadhoz! — szolt hozzá Wolodyjovskij, megrázza a vállát. — Miről gondolkodol? Hiába gondolkozol, itt már semmi segítség nincs.

(Folytatása következik.)

A BUDAPESTI NAPLO telefonja.

Szerkesztőség 56-12
Kiadóhivatal 54-39

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.

Az Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása 1902. évi február 7-ikén a következő volt: Bankjegyforgalom 1.450.197.000 korona (+ 34.776.000 K. Értékesítés: 1.460.940.000 korona (— 5.216.000 korona.) Váltóárca 222.486.000 korona (— 7.157.000 korona.) Lombard-üzlet: 49.633.000 korona (— 1.821.000 kor.) Adómentes bankjegytartalék: 390.691.000 korona. (+ 30.797.000 korona.)

A magyar serfözök egyesülete tegnap tartotta dr. Mannich Aurél országgyűlési képviselő elnökelete alatt évi közgyűlést. Az előterjesztett igazgatósági jelentés szomorú képet nyújt a sörpár nyomozási helyzetének és ecseteli az intézkedéseket és lépéseket, melyeket az igazgatósági tanács a bajok orvoslása és a sörpár érdekének megóvása iránt a lelolyt évben tett. Az igazgatósági tanács tagjainak számát a közgyűlés, tekintettel arra, hogy az egyesület legutóbb több vidéki taggal szaporodott, egygyel felemelte és e helyre megválasztotta Stein Sándor pozsonyi sörgyárost. A napirend legérdekesebb pontját egy az 1899. XXIII. törvények megváltoztatása illetve a söradópótlék leszállítása iránt a pénzügyminiszterhez intézendő kérvény tárgyalása képezte. Lukács miniszter a tavalyi költségvetés előterjesztése alkalmával kijelentette hogy a magyar sörpár sajnos helyzetére való tekintettel legközelebb törvényjavaslattal szándékozik előterjeszteni a söradópótlék leszállítása iránt. A képviselőház az 1899-iki új söradózási törvények tárgyalása alkalmával el is fogadott egy határozati javaslatot, mely szerint a kormány utasított, hogy az esetben, ha a söradópótlék jövedelme oly mérvű emelkedést mutat, hogy az lehetséges a söradópótléknak megfelelő leszállítása iránt a szükséges előterjesztéseket tegye meg. Ez az időpont, amint azt a kérvényezők az állami zárszámadás adataiból kimutatták, már rég bekövetkezett. Ugyanis az államkincstár már 1900-ban 11,3>0.378 koronával vett be többet söradópótlék, címén mint az előző évben sörfogyasztási adó címén. Ily körülmények között a magyar serfözök azzal a kérelemmel fordulnak a pénzügyminiszterhez, hogy a söradópótlék leszállítására vonatkozó előterjesztést mielőbb nyújtsa be és változtassa agyuttal meg az 1899. XXIII. törvényekről oly módon, hogy a söradópótlék ne a söradópótlék egyidejűleg, hanem csakis a sörnek a sörgyárból való kiszállításánál szedessék be. A közgyűlés ezt a kérvényt egyhangulag magáévá tette.

A Kereskedők és Iparosok Művelővétele tegnap tartotta XIX-ik rendes közgyűlést dr. Rószavóly Manó elnökelete alatt. A közgyűlés tudomásul vette az igazgatóságnak az 1901. üzletéről szóló jelentését és a felmentvényt minden irányban megadta. A zárszámadás főbb adatai a következők: a törzsrészek tényleges befizetése 402.168 korona, többrendbeli szlopok 130.072.71 korona, takarékbetétek 12.1.166 korona 69 fillér, személy- és tárcacsoport valamint folyószámlabeli követelések összesen 962.775 korona 18 fillér. Az igazgatóság a 27.836 korona 67 fillér nereszegeblől az alapszállású levonások után 5%-os osztalék fejében 18.977 korona 60 fillér kifizetését és a fennmaradó 2608 korona 87 fillérnek új számlára való átvitelét javasolja, amit a közgyűlés elfogadott. Végül a személyhitelbíró bizottsága 24 rendes tagválasztatot meg. A közgyűlés még a Kenyérkiosztó-bizottság (Podmaniczky-utca) és a Tejkiosztó-bizottság (Izabella-utca) részére 100-100 koronát szavazott meg.

Bika-kilállítás. Az Udvarhelymegyei Gazdasági Egyesület Székely-Keresztúron a földmívelésügyi minisztérium, az Erdélyi Gazdasági Egyesület és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület támogatásával országos jellegű bikakilállást és vásárt rendez. A kilállítás február 23-ikán és március 1-én lesz.

Vidéki pénzintézetek. A Szatmári Termény- és Hitelbank XII. üzletéről számol be. Pénztár forgalma 26.294.182.34 korona, váltóárcaja 1.858.019.10 korona, betétállománya 1.735.753.39 korona. A tiszta nyereség 45.504.94 korona és 26 korona osztékot fizet részvényeinket. Az intézet vezérigazgatója Jákó Mihály. — A Makói Takarékpénztár zárszámadása szerint a pénztári forgalom 17.159.379.24 koronát, a váltóárca 1.339.605.86 koronát, a betétállomány 1.353.590.95 koronát tett. A tiszta nyereség 40.644.98 korona. Az osztalék 38 korona részvényeinket. Vezérigazgatója Pártos László. — A Tiszavárdi Hitelintézet és Takarékpénztár XXIX. évi jelentése szerint a pénztári forgalom 77.345.313.36 koronát, a tartalékoké 320.000 koronát, a betétállomány 3.944.848.31 koronát, a váltóárca 3.250.817.04 koronát, a jelzálog-kölcsönök 6.534.526.35 koronát tett. Tiszta nyeresége 80.668.06 korona, az osztalék pedig 44 korona részvényeinket. Vezérigazgatója Polgár Simon. — A Kemencsai Közgazdasági Hitelbank (székelye Kis-Czell) VIII-ik zárszámadása szerint a betétállomány 1.366.097.11 korona, a váltóárca 1.559.933.99 korona. Tiszta nyereség 45.664.27 korona, amelyből 24 korona osztalékot fizet részvényeinket. Igazgató Lengyel Mór. — A Békéscsabai Takarékpénztár-Egyesület évi jelentése szerint a pénztári forgalom 120.009.784.26 korona, a tartalékoké 250.088.17 korona, a betétállomány 3.074.464.43 korona, a váltóállomány 3.139.554.80 korona, jelzálog-

kölcsönök pedig 1.850.166.53 koronát tettek. A tiszta nyereség 105.612.51 korona. Osztalékképp 22 koronát fizet részvényeinket. Vezérigazgató Havas Mór.

Szeszűlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A lelolyt hét érdekes jelenséget hozott napfényre; amíg ugyanis Bécsben a nyersszesz ára rohamosan 3 koronával emelkedett, addig helyben és általában a beföldön az árak változatlanok maradtak. Ennek az oka kétségekívül az osztrák szesznek nálunk való versengésében keresendő. Bezönlök a szesz Morvaországból, Galiciából, a Bukovinából Észak-Magyarországra, szintegy Alsó-Ausztriából a nyugati megyékbe, egészen le Horvátországig, mindenhol kiszorítva a magyar szeszt. Nem tévedünk, ha az 1901-1902. termelési évben a magyar szeszbevitelt 100.000 hektoliterre taksáljuk, a nélkül, hogy ezzel szemben Ausztriába csak egy liter szeszt vinnénk ki. Természetesen Ausztriában hiányozni kezd a kontingens szesz és innét az árak emelkedése, ellenben nálunk jésző mcdon szaporodnak a készletek, melyek az árak javulását hátráltatják. Egyelőre nincs is kilátás arra, hogy a helyzet megváltozzék és a viszonyok jobbra forduljanak. Elkelt: nyersszesz finomított részére 39-39½, finomított szesz nagyban 143-143½, kicsiben 144-145, denaturált szesz nagyban 31-31½, kicsiben 32-33 koronával, hordóval együtt helyben; — hordó nélkül az árak 3 koronával ocsóbbak.

Petroleum (Hesz Izidor és Társa cég jelentése a Budapesti Napló részére.) Az üzlet forgalma kielégítő. Az árak nem változtak. — Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos petroleum 45.— korona. Orosz 3 csillagos petroleum 37.— korona. Biztonsági 2 csillagos petroleum 35.— korona. Ipari 3 keresztes petroleum —.— korona. I. Standard petroleum —.— korona. Amerikai császárölaj, ottani finomítás 60.— korona. Amerikai császárölaj belöldi finomítás 52.— korona. Az árak 100 kilogrammonként készpénzfizetés mellett 20% göngysúly, az itteni vasut-hoz szállítva értendők. Kékgálic I. vasmentes 64.— korona. Zöldgálic 8.— korona, carbolium I.17.— korona, carbolium II. 15.— korona, Bacu gépolaj (orosz) 44.— korona. Oliva gépolaj I. 86.— korona, Oliva gépolaj II. 72.— korona, Tovothe gépenőcs 60.— korona.

Fizetési képtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein a következő fizetési képtelenségeket jelenti: Berényi J. és Fia (ezelőtt Berényi József) cég Kolozsvár, Piek testvérek (lérfiruha-kereskedők Budapest (Dorottya-utca.)

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Budapestben pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. Bécsben az irányzat szilárd. A nyersszesz ára 37.80 korona pénzben, 38.20 korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásárpénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 271 darab juh, — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű üri 2.—, 1-től 44.1-ig kivételesen —, 1.42 kg-ként, (vagy 36.50 k-tól 42.— k-ig páronként), középmínőségű üri 34.1-től 40.1-ig, kivételesen —, 1. kg-ként, vagy 25.50 k-tól 30.50 k-ig páronként, kosokért — 1-től — 1-ig kivételesen — 1-től — 1-ig, vagy — k-tól — k-ig, középmínőségű gyapjas — 1-től — 1-ig, kivételesen — 1. kg-ként, vagy 27 k-tól 39 k-ig páronként, kosok legjobb minőség — fillér, páronként — korona, kivételesen — korona, rackajuhok — fillér, páronként 17.—23.— korona, szerbiai juhok páronként — korona, romániai juhok páronként — korona, anyajuhokért — fill. kgkint (—, — K-ig páronként), kiselejtezt juhokért — fillér kgkint (—, — korona páronként) kecskéik — korona páronként. Ezen ideyben csakis elsőrendű üri keresett árú, melyből csak kevés volt fölhajta, ugy, hogy a szükséglet jedgezhető volt. Az árak 2-3 fillérrel kilónként javultak.

Budapesti konzum-marhavásár. Február 10-én. Felhajtott 413 darab ökr, 8 darab bika, 13 darab tehén, — bivaly, összesen 434 darab szerb marha. Árjegyzések: Elsőrendű szerb ökr 55-61 koronáig, kivételesen — korona, másrendű 43-64 koronáig, silány 41-46 koronáig, bikákért 40-44 koronáig, tehénekért 35-42 koronáig, bivalyokért — koronáig métermázsánként. Elénk irányzat, az árak általában 2 koronával métermázsánként emelkedtek; a készlet elfogyott.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróeum-rakodónál lévő székésvárosi sertés-konzumvásár árjegyzése 1902. évi február 10-én. Készlet 300 darab. Erkezett 1500 darab. Összesen 1800 darab. Eladatott 1000 darab. Maradt 800 darab. Napi árak: 120-180 kilogramm súlyban 92-98 koronáig, 220-280 kilogramm súlyban 94-98 koronáig, 320-380 kg. súlyban 94-98 K-ig Öreg nehéz páronként 400-500 kilós 90-95 koronáig. Malac — 90 korona. Az irányzat élénk.

Bécsi vágómarhavásár. Február 8-án. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A st.-márki központi vásárosarkban ma megtartott vágómarhavására felhajtott: 2405 darab magyar fajtaju, 835 darab galiciái fajtaju, 12 darab bukovinai fajtaju, 618 darab német fajtaju, összesen tehát 3876 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonként 60 súlyban: magyar hizóökr I. minőségű 66-72 fillér, kivételesen 74.— fillér, II. minőségű 57-65 fillér, III. minőségű 49-56 fillér, galiciái hizóökr I. minőségű 68-74 fillér, kivételesen 79 fillér, II. minőségű 59-64 fillér, III. minőségű 52-58 fillér; német hizóökr I. minőségű 76-81 fillér, kivételesen 84 fillér, II. minőségű 68-74 fillér, III. minőségű 66-65 fillér. Legelő ökr 46-52 fillér, bika és tehén 100 kilogrammonként 42-62 korona. Kivételesen 66 korona, 100 kilónként, fogyasztási adóval együtt.

A budapesti gabonatözsde.

Budapest, február 10.

Vételkedv hiányában a mai forgalom vonatott volt. Forgalomba került 6500 métermásza buza alig tartott árákon.

Rozsban nyugodt volt az irányzat. Tengerit tartott árákon jegyezték. Zab szilárd.

Eladatok:

Buza. Tiszavidéki: 500 mm. 78 k. 9 K. 75 f., 100 mm. 78 k. 9 K. 65 f., 100 mm. 78 k. 9 K. 60 f., keverékes, 200 mm. 77 k. 9 K. 63 1/2 f., 300 mm. 76-8 k. 9 K. 62 1/2 fillér.

Pestmegyei: 200 mm. 77 k. 9 K. 60 f., 100 mm. 76 k. 8 K. 65 f. liszkés.

Bácskai: 100 mm. 75 k. 9 K. 47 1/2 f. Baktárú: 1000 mm. 77-7 k. 9 K. 57 1/2 f., 1000 mm. 77-5 k. 9 K. 67 f., 2000 mm. 76-5 k. 9 K. 45 f.

Mind három hónapra. Rozs: 300 mm. 7 K. 75 f. Arpa: 300 mm. 6 K. 20 f., 100 mm. 6 K. 15 f. Zab: 100 mm. 7 K. 65 f.

Tengeri: 100 mm. 5 K. 15 f., 200 mm. 5 K. 10 f. parítás, 300 mm. 5 K. 15 f. ab. Kőbánya, 300 mm. 5 K. 15 f. ab Kőbánya, parítás.

Készpénzesítés mellett.

A készruha hivatalos jegyzése a budapesti áru- és értéktözsde szokásai szerint készpénzben 50 kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként és kilogrammonként.

Table with columns for Buza, Tiszavidéki, Pestmegyei, Bácskai, Belső, and other categories, listing prices in various units.

Table titled 'Egyéb gabonafélék' listing prices for various types of grain like Rozs, Arpa, Zab, etc.

A határidőszét folyamán a következő kötések

Table listing exchange rates for various currencies and goods like Áprilisi buza, Októberi buza, etc.

Déli egy órák a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Table listing closing prices for various goods like Áprilisi buza, Októberi buza, etc.

Délután fél 5 órakor zárul:

Table listing closing prices for various goods like Buza áprilisi, Buza októberi, etc.

A budapesti értéktözsde.

Az előtözsde kezdetben lauha irányzatot követett, később azonban az arbitrage vételei következtében lényegesen megjavult. A helypiacon Köztitak emelkedő árákkal jöttek forgalomba.

Magas berlini jegyzésekre a déli tözsde nagyon kedvezően indult; realizációk folytán a hangulat zárlat felé elgyengült.

Előtözsde. Osztrák hitelrészvény 697.—700.—, Magyar hitelrészvény 713.—716.—, Leszámlitólbank részvény 459.—, Jelzálogbank részvény 454.50, Rímamurányi részvény 500.—502.—, Korona járadék —, Államvasuti részvény 690.—695.50, Városi villamosvasut részvény 329.—331.—, Közüti vaspálya részvény 664.—669.—, Salgótarjáni kőszénbánya részvénytársaság 590.— korona.

részvény 272.—273.—, Terézvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság —, Ujlaki téglárészvény 160.—, Rímamurányi vasmű részvény 601.—593.50, Közüti vaspálya részvény 663.—671.—, Városi villamosvasuti részvény 330.—331.—, Államvasuti részvény 694.75—697.50 korona.

A budapesti terménytözsde.

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzetek: Heremag: lucerna magyar 45.—53.— korona, vörös aprószemű 42.—46.— korona, vörös erdélyi — korona, vörös búsági — korona, középszemű 47.—49.— korona, nagyszemű 50.—56.— korona, Disznószőr: budapesti: 64.—54.50 korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légszártított vidéki — korona, városi 4 darabos 43.50—44.— korona, 3 darabos 47.—47.50 korona, füstölt — korona. Szilva: boszniai; szokás szerinti minőség 14.25—14.50 korona 120 darabos — korona, 100 darabos 18.—16.25 korona, 85 darabos 18.25—18.50 korona, azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.50—14.— korona, 100 darabos 15.75—16.— korona, 85 darabos 18.—18.25 korona. Szilvaiz: sláviai 19.—19.50 korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való szállításra.

A bécsi gabonatözsde.

Bécs, február 10. (A Budapesti Napló telefonjelentése.) A határidőpiac ma esősen nyílt meg, mert külföldről hiányzott a kezdeményezés; az árfolyamok változatlanok voltak, de később javult a hangulat, mert zab iránt élénk kereslet mutatkozott. A múlt hét végén lábra kapott emelkedő irányzat megmaradt s zab s, buza és tengeri 3 fillérel javult.

Buza tavaszra 9.50—9.48—9.55, rozs tavaszra 8.05—8.06, zab tavaszra 7.94—8.01, tengeri május-júniusra 5.70, zab május-júniusra 8.04—8.06 korona.

Zárlatok: buza tavaszra 9.03—9.61, rozs tavaszra 8.10—8.09, zab tavaszra 8.03, tengeri május-júniusra 5.71 korona.

A bécsi értéktözsde.

Az előtözsden kedvező volt a hangulat. A déli tőzsdén nagyon szilárd irányzat uralkodott. Egy óra 15 percor szilárd. Berlinre és Londonra szilárd. Egy óra 30 percor esősen.

Bécs, február 10. (Magyar értékek zárlata.) 4*2/10-os aranyjárdék 120.05. Tizsi és szegedi kölcsön sorsjegye 158.75. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.80. Magyar keleti vasuti állami kötvény 119.50. Magyar leszámított- és pénzváltóbank 460.—, Rímamurányi vasműrészvény 498.50. Magyar koronajárdék 97.75. 4/10-os Magyar földtenger. kötvény 96.50. Magyar hitelbank részvény 716.—, Magyar nyeresémi kölcsön sorsjegye 191.—, Kassa-oderbergi vasuti részvény —, Magyar keresk. bank 26.37. Magyar cukoripar 1750.

Bécs, február 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2/10-os papírjárdék 101.25. 4/10-os osztr. aranyjárdék 121.30. 1860-os sorsjegye 152.—, Osztrák hitelsorsjegye 426.—, Angol-osztrák bank —, Bécsi bankjegye 470.—, Osztrák-magyar bank 1645. Déli vasut 77.—, Dunagőzhajózási részvény 876.—, Dohányrészvény 299.—, Császári és királyi arany 11.34. Német bankváltók 117.20. 4*2/10-os ezüst járadék 101.10. Osztrák koronajárdék 98.75. 1864-iki sorsjegye 237.—, Osztrák hitelintézeti részvény 698.50. Unionbank 669.50. Osztrák Länderbank 437.50. Osztrák-magyar államvasut 692.—, Elhavölgyi vasut 480.—, Alpezi bányarészvény 382.—, 20 frank. arany. 19.05. Londoni váltóár 239.40 Bécsi Tramway Ltt B. 286.—, Bécsi. Tramway Ltt A. 286.—, Lipót kohó 380.—, Az irányzat gyengébb.

Bécs, február 10. (A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 696.50. Magyar hitelrészvény 717.—, Angol-Osztrák bank 282.50. Bécsi bankjegyet 471.—, Union bank 669.50. Länderbank 438.—, Osztrák-magyar államvasut részvény 691.50. Déli vasut 77.50. Elhavölgyi vasut 480.—, Északnyugati vasut részvény 473.—, Dohányrészvény 299.—, Rímamurányi vasmű 500.—, Alpezi bányarészvény 382.50. Májusi járadék 101.25 Magyar korona járadék 97.75. Török sorsjegye 110.—, Német birodalmi márka 117.25—117.25. Napoleon d'or 19.04.

Külföldi értéktözsde.

Berlin, február 10. (Tőzsdei tudósítás.) A birodalmi bank kamatlábánál 3/10-ra való leszállításának reménye még inkább megerősítette a néhány nap óta szilárd irányzatot és eleinte, különösen helyi értékekben, fedezésekre és véleményes vásárlásokra adott okot. Kedvezően hatott a Standardnak az a jelentése is, hogy a boer megbízottak engedelmel akarnak kéri Angliától, hogy visszatérhessenek Dél-Afrika. Kohó- és bányarétekek mellett bankok is nagyon élénkek voltak. Járadékok nyugodtak és szilárdak. Osztrák-magyar államvasuti részvények állomásiái hírekre javultak. A második tőzsdéorban némi igazodás után szilárd volt az irányzat. Magánkamatláb 2/10.

járadék 101.10. Osztrák hitelrészvény 221.—, Déli vasut 20.90. Károly Lajos vasut —, Orosz bankjegyek 216.25. 4/10-os új orosz kölcsön —, Török dohányrészvény —, Olasz járadék 101.10. Magyar hitelbank —, Dynamit Trust 174.50. Harpeni 169.25. Az irányzat gyengébb.

Berlin, február 10. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forgalom. 4/10-os magyar aranyjárdék 101.10. Magyar koronajárdék 98.50. Osztrák hitelrészvény 219.60. Osztrák-magyar államvasut 148.25. Déli vasut 20.75. Északnyugati vasut —, Elhavölgyi vasut —, Orosz bankjegye középszen —, Buschtiehradi —, Orosz bankjegye —, (Ultimo.) Lombard —.

Páris, február 10. (Zárlat.) Osztrák-magyar államvasut 743.—, 4/10-os osztrák aranyjárdék 104.—, Osztrák Länderbank 437.—, 3/10-os francia járadék 101.20. Otomanbank 567.—, 3/10-os francia járadék 102.27. Alpezi bányarészvény —, Déli vasut 110.—, 4/10-os magyar aranyjárdék 102.30. Párisi bankrészvény 1026.—, Olasz járadék 100.20. Francia törleszt. járadék 100.25. Osztrák földhitelintézeti részvény 1325.—, Török dohányrészvény 326.—, Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, február 10. (Zárlat.) 4*2/10-os papírjárdék 101.60. 4/10-os osztrák aranyjárdék 103.15. Magyar koronajárdék 98.40. Osztrák-magyar bank 118.30. Déli vasut 20.80. Elhavölgyi vasut 121.—, Londoni váltóár 204.22. Bécsi bankjegyet 121.—, Villamos részvény —, 3/10-os magyar aranykölcsön 87.20. 4*2/10-os ezüstjárdék 101.40. 4/10-os magyar aranyjárdék 101.25. Osztrák hitelrészvény 221.10. Osztrák-magyar államvasut 149.25. Északnyugati vasut 115.50. Bécsi váltóár 85.20. Párisi váltóár 81.3.—, Unio bank —, Alpezi bányarészvény 189.—, Az irányzat szilárd.

Frankfurt, február 10. (A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Árfolyamok január. Esti forgalom Osztrák hitelrészvény 219.60. Német bank —, Disconto 208.—, Berlini kereskedelmi bank 150.50. Gelsenkirchei 165.50. Harpeni 169.—, Laura-kohó 206.25. Olasz járadék —, Tartott.

Hamburg, február 10. (Zárlat.) 4*2/10-os ezüstjárdék 101.30. 1890. sorsjegye 153.—, Déli vasut 20.80. 4/10-os osztrák aranyjárdék 103.10. Osztrák hitelrészvény 219.75. Osztrák-magyar államvasut 148.25. Olasz járadék 100.80. 4/10-os Magyar aranyjárdék 101.—, Az irányzat gyengébb.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Február 10. A sertésüzlet irányzata változatlan. A Hízott sertések ára: I. A Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (párónként 400 kilogramm felüli súlyban) 94—96 fillérig. Öreg közép (párónként 300—340 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (párónként 320 kilogramma felüli súlyban) 98—100— fillérig. Fialat közép (párónként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 96—98 fillérig. Fialat könnyű (párónként 250 kilogramm terjedő súlyban) 96—98 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (párónként 280 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Közép (párónként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. — III. Romániai: Nehéz (párónként 320 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Közép (párónként 250—320 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű (párónként 250 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. — IV. Romániai eredeti (Stachl). Nehéz (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) — fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (párónként 250 kilogramm felüli súlyban) 94—95 fillérig. Közép (párónként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 93—94 fillérig. Könnyű (párónként 240 kilogramm terjedő súlyban) 92—93 fillérig.

Sertésélesztés szám 1902. február 8. napján volt készlet 24.560 darab. — 1902. február 9. napján lejelöltött 774 darab. 1902. február 9. napján elszállított 1017 darab, 1902. február 10. napjára maradt: készletben 24.317 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Február 10. —

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Popovics Szilárd ügyvédjelöltet a budapesti büntetőtörvényszékhez aljegyzővé; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Vadász Lajos tanitót az egy elemi iskolához, Szabó Ágostont a körömszőlves-laceszaini elemi iskolához rendes tanítókká, David Ilona tanitónőt a belobreszaki községi iskolához, Vlaszkaics Nympha tanitónőt a perlaszki községi iskolához rendes tanítókká, öv. Noszagh Pálné szül. Leitch Luiza övönőt a szakálházi állami övönő-dához, Münster Emma övönőt a pancsovai állami kisdövény-dához kisdövényönőkké; a m. kir. posta, távirata és távbeszélő-előmozgatója Madarás Imre, Michalek Ignác, Végh Sándor, Garai Lajos, Kapitány Mihály, Kerca János, Várady Pál, Balogh Miklós, Lipták Imre, Korponay János, Bokor Ferenc, Balogh János, Erdélyi András, Bánfi György posta- és távirat-szolgálatok végleges minőségű posta- és táviratüzemeltetőkké; a közalapítványi kir. ügyigazgató Ferenczy Sándor napidíját a vezetése alatt álló közalapítványi kir. ügyigazgatószóghoz iradásegédítetté; a pozsonyi kir. itélőtábla Kármán Gyula ügyvéd-jelöltet ezen itélőtábla területére díjaz joggyakorlókká; a zombori m. kir. ügyigazgatószóghoz Lovas Mihály bezdáni lakost díjtalan adóhivatali gyakornokká a bajai kir. adóhivatalhoz; az aradi kir. törvényszék Kovács József borosjenői kir. járásbírósigdíj díjokot ezen járásbírószóghoz állandó román tolmácsáé nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter dr. Soós Zoltán kun-szemérményi járásbírósigdíj aljegyzőt a pestvidéki törvényszékhez, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Kapcsa Ilona elemi iskolai tanitónőt a szolnoki gazdasági ismételőiskolához háztartástan- és női kézimunka-tanítónőül helyezte át.

Ügyvédi kamara. A kolozsvári ügyvédi kamara Készmárky Elek tekei ügyvédet önkéntes lemondása következtében, az ügyvédek névjegykönyvéből kitörölötte. Gondnok kirendelésének szükségére nem fogott fenn.

Nemagyarországi. Kiskoru Pecsét Irma nagyzsésényi lakos Perényire, kiskoru Günsberg József vinkovcezi lakos Gálra, kiskoru Deutsch Albert lenti lakos Dénesre, Krausz Vilmos budapesti lakos Kisre, Bruck Sára budapesti posta- és táviratkezelőnél Beldire, Minyestek Lajos posta- és távirat-hivatali szolga Mészárosra, kiskoru Biermann Flúlop budapesti lakos Bokrosra, kiskoru Weisz Tibor Artúr, Hugi, Mátyás és György hőmező-vásárhelyi lakosok Vészire, kiskoru Babulicz János krajnai jegyzőre Bárdosra, Grünberger Mr Abraham budapesti lakos Gerőre magyarosították nevüket belügyminiszteri engedéllyel.

Pályázatok. A perlaki járásbírósnágnál albirói állás 2 hét alatt. — A felső-vissói járásbírósnágnál aljegyzői állás 2 hét alatt. — A munkácsai adóhivatalnál adótitási állás 2 hét alatt. — A daruvári adóhivatalnál adótitási állás 2 hét alatt. — A károlyvárosi adóhivatalnál adótitási állás 2 hét alatt. — A palánkai járásbírósnágnál teleknyvvizetői állás 2 hét alatt.

Napirend.

Napár: Kedd, február 11. — Római katolikus: Deződ ptk. — Protestáns: Deződ. — Görög-ország: (január 29.) Ignác erek. — Zsidó: Adar 4. — Nap két: 6 óra 57 perccor. — Nyugszik: 4 óra 59 perccor. — Hold két: 7 óra 56 perccor reggel. — Nyugszik: 8 óra 43 perccor este. A földművelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor. Nemzeti Múzeum. Asványtar nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig. — Többi írári 1 korona belépőjijal meglekinthetők. Országos Képlár és metszetkiállítás az Akadémiában zárva. Iparművészeti múzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig. Technologiai iparmúzeum délelőtt 9—1-ig. Mesőgazdasági Múzeum (Kerepest-ut 72.) délelőtt 9-től 1 óráig. Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva délelőtt 10—1 óráig. Belépőjij 1 korona. Zichy-kiállítás a Nemzeti Szalonban (Ferenciek-tere 9.) d. e. 9 órától este 8-ig. Belépőjij 1 korona. Feszty-kiállítás a városi Múcsarnokban, nyitva délelőtt 9 órától este 7 óráig. Belépőjij 1 kor., 3 személynek 2 kor., 5 személynek 3 korona. Magyar nők műkiállítása (Váci-utca 24.) d. e. 10 órától este 8-ig. Belépőjij 80 fillér. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és d. u. 3—8 óráig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépőjij 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történelmi gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletrésztelenség áruitásokat is eszközöl) a városi Igazgatóságnak nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külügyi kirendeltségek központi bizottságai (Magyar kereskedelmi részvénytársaság V., Váci-körút 32. szám alatt).

Vizállás.

Table with columns for location (Inn Duna, Schárding, Passau, etc.), date (Febr. 10, 11), and water level (m. é. sz.).

Időjelzés.

— Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, február 10. A maximum Görögország, a minimum pedig a Fehér-tenger környékére vonult. Dél- és Nyugat-Európában a hőmérséklet magas, északon ellenben alacsony; az idő különben egész Európában tulnyomóan boros és sok helyütt esős. Hazánkban az idő enyhe; jelentékenyebb esők voltak a tengerparton és az ország északi részén. Kihátság: Egyelőre még enyhe idő várható, helyenkint esővel, később azonban a hőmérséklet némi süllyedése valószínű.

W. Klenert, Graz (tulajd. Klenert Vilmos, ezélt Klenert és Geiger) gyümölcsfa- és faiskolák. Ajánl: gyümölcsfákat minden nemben és formában, nemes gyümölcsöket, vadon-csókát és bogrós gyümölcsöket, sorkákat, harasztosokat, tüllelvetőket és rózskákat, sövény-növényeket, spárganövényt stb. Katalógus ingyen!

„Reuma-szesz” Nélkülözhetetlen minden háztartásban a Képes Budapesti Szakácskönyv. St.-Hilaire Jozefa és mások nyomán szerkesztette Zemplényi Szabó Antonia. Függlek: A magyar gazdasszony házi-kincstára. Hatodik 4. színezett képpel, 58 farszettel és számos kiváló magyar étellel bővített kiadás. Ára fűve 3 kr. 60 fillér, köve 4 kor., diszkötésben 4 kor. 80 fill. A szakácsművészetnek legkimerítőbb és legmegbízhatóbb kézikönyve ez, mely különös tekintettel van a magyar izlésre s a legkülönfélébb magyar nemzeti ételre, az egyes vidékek kedvelt speciálitásainak pontos és hű ismertetéséig is föléll. Nagyon becses a szakácskönyvhöz csatolt „Házi kincstár” is, amely kiterjed a háztartás minden szükségletére. Megrendelhető: Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedésében Budapest, Andrássy-ut 21. sz.

HUZAS már MARCIUS 1-én. Magyar vör. kor. sorsjegy BAZILKA-SORSJEGY Főnyeremény 40.000 korona Főnyeremény 30.000 korona Kapható 24 havi részletfizetésre Havi befizetés 11 darabra 1 kor. 50 fill. 2 darabra — kor. 97 fill. 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120 121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144 145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156 157 158 159 160 161 162 163 164 165 166 167 168 169 170 171 172 173 174 175 176 177 178 179 180 181 182 183 184 185 186 187 188 189 190 191 192 193 194 195 196 197 198 199 200 201 202 203 204 205 206 207 208 209 210 211 212 213 214 215 216 217 218 219 220 221 222 223 224 225 226 227 228 229 230 231 232 233 234 235 236 237 238 239 240 241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 251 252 253 254 255 256 257 258 259 260 261 262 263 264 265 266 267 268 269 270 271 272 273 274 275 276 277 278 279 280 281 282 283 284 285 286 287 288 289 290 291 292 293 294 295 296 297 298 299 300 301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312 313 314 315 316 317 318 319 320 321 322 323 324 325 326 327 328 329 330 331 332 333 334 335 336 337 338 339 340 341 342 343 344 345 346 347 348 349 350 351 352 353 354 355 356 357 358 359 360 361 362 363 364 365 366 367 368 369 370 371 372 373 374 375 376 377 378 379 380 381 382 383 384 385 386 387 388 389 390 391 392 393 394 395 396 397 398 399 400 401 402 403 404 405 406 407 408 409 410 411 412 413 414 415 416 417 418 419 420 421 422 423 424 425 426 427 428 429 430 431 432 433 434 435 436 437 438 439 440 441 442 443 444 445 446 447 448 449 450 451 452 453 454 455 456 457 458 459 460 461 462 463 464 465 466 467 468 469 470 471 472 473 474 475 476 477 478 479 480 481 482 483 484 485 486 487 488 489 490 491 492 493 494 495 496 497 498 499 500 501 502 503 504 505 506 507 508 509 510 511 512 513 514 515 516 517 518 519 520 521 522 523 524 525 526 527 528 529 530 531 532 533 534 535 536 537 538 539 540 541 542 543 544 545 546 547 548 549 550 551 552 553 554 555 556 557 558 559 560 561 562 563 564 565 566 567 568 569 570 571 572 573 574 575 576 577 578 579 580 581 582 583 584 585 586 587 588 589 590 591 592 593 594 595 596 597 598 599 600 601 602 603 604 605 606 607 608 609 610 611 612 613 614 615 616 617 618 619 620 621 622 623 624 625 626 627 628 629 630 631 632 633 634 635 636 637 638 639 640 641 642 643 644 645 646 647 648 649 650 651 652 653 654 655 656 657 658 659 660 661 662 663 664 665 666 667 668 669 670 671 672 673 674 675 676 677 678 679 680 681 682 683 684 685 686 687 688 689 690 691 692 693 694 695 696 697 698 699 700 701 702 703 704 705 706 707 708 709 710 711 712 713 714 715 716 717 718 719 720 721 722 723 724 725 726 727 728 729 730 731 732 733 734 735 736 737 738 739 740 741 742 743 744 745 746 747 748 749 750 751 752 753 754 755 756 757 758 759 760 761 762 763 764 765 766 767 768 769 770 771 772 773 774 775 776 777 778 779 780 781 782 783 784 785 786 787 788 789 790 791 792 793 794 795 796 797 798 799 800 801 802 803 804 805 806 807 808 809 810 811 812 813 814 815 816 817 818 819 820 821 822 823 824 825 826 827 828 829 830 831 832 833 834 835 836 837 838 839 840 841 842 843 844 845 846 847 848 849 850 851 852 853 854 855 856 857 858 859 860 861 862 863 864 865 866 867 868 869 870 871 872 873 874 875 876 877 878 879 880 881 882 883 884 885 886 887 888 889 890 891 892 893 894 895 896 897 898 899 900 901 902 903 904 905 906 907 908 909 910 911 912 913 914 915 916 917 918 919 920 921 922 923 924 925 926 927 928 929 930 931 932 933 934 935 936 937 938 939 940 941 942 943 944 945 946 947 948 949 950 951 952 953 954 955 956 957 958 959 960 961 962 963 964 965 966 967 968 969 970 971 972 973 974 975 976 977 978 979 980 981 982 983 984 985 986 987 988 989 990 991 992 993 994 995 996 997 998 999 1000

1000 és 1000 ember!! Titkos betegségek ellen 25 évi, részben katonasorvisi (a bécsi és budapesti katonakórházakban), részben magánorvos tapasztalatai után legmelegebben ajánlható D. R. KAJDACS, v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos Electrotherapiai rendelő-intézete IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota (Átjáróház és lift-használat). A legelhanyagoltabb huycsőfolyások, legnyilvánosabb huygholyagbajok, bujakóros sebeket, syphilist, az önfertőzötés utóbjait. Elgyengült férfierőt az orvosi világot legújabbban olyannyira felkarolt és hatásában páradan sikerű Electro-Massage vagy Psychrophor által, magömeleket, nőknél fémőrfolyást befecskendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjuri bűnök következtében beállott ideg és ennek utókövetkezmenyeképp létrejött hátnérőcbajokat gyógyít a legújabb gyógy mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. Rendel: délelött 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig. Nőknék ugy mint férfiaknak külön be- és kijárás. Külön várótermek. Levelkre díjtalanul azonnal válaszoltatik; esetleg gyógyszerereől is gondoskodva lesz.

„The Gresham” életbiztosító-társaság Londonban Magyarországi fiók: Budapest, V., Ferenc József-tér 5-6. a társaság házában. A társaság vagyona 1900. december 31-én ... kor. 184,387.703.— Évi bevétel biztosítások és kamatból 1900. évi december 31-én ... 31,190.563.— Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések, valamint visszavásárlások stb. után a társaság fennállása óta (1848) ... 405,300.493.— Az 1900. évben a társaság 5556 kötvényt állított ki ... 50,898.287.42 összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a magyarországi- és a kelet földje Budapestben, valamint ennek ügynekei a fiók minden nagyvárosában.

Tekintetes Friedrich János gyógyszerész urnak Malaczkán. Sziveskedjék ismét a malaczkai labdacsaiból két tekereset küldeni, melynek hatása az én betegséggemnél oly bámulatos, hogy az emberek kérdezik, hogy melyik az a szer, amely annyira kigyógyított és én ezeket bátran mindenkinek ajánlhatom. Hetesi uradalom, 1899 július 31-én. Nagy Mihály, uradalmi gazda. Raktár Budapestben, Török József gyógyszerészénel, Király-utca. Egy tekeres ára 6 dobozt tartalmazva 2 kor. 10 fill., 1 irt 05 kr. 1 doboz ára 42 fill., 21 kr.

Frederick Edwards Londonban 14547. számú „Szivattyú” című 1898. nov. 24-ről kelt magyar szabadalmára vevők vagy engedélyesek kerestetnek. Szives ajánlatok „W. T. 789” alatt Mosse Rudolphhoz, Bécs, I. Seilerstráste 2. intézendők. FERFIK ÉS NŐKNEK a legmakacsabb huycső és idült folyásoknál befecskendezés nélkül a legbiztosabb gyógyszernek „Sanid labdacsaok” bizonyítottak. Egy üveg 100 labdacsa tartalommal és pontos használati utasítással 1 koronára. Védőre 6 korona, előlege beküldése vagy átutalás nélkül díjmentesen küll. „Magyar Király” gyógyszerész, BUDAPEST, V. Marokkó-utca 2. sz. (Ezerébet-tér sarok).

REMEKÍRŐK KÉPES KÖNYVTÁRA. A MAGYAR ÉS A VILÁGIRODALOM KINCSESHÁZA SZERKESZTI: RADÓ ANTAL. 150. KÖTET. Fűzve: 200 korona. Gyűjteményből megjelent már HÉT KÖTET: I-II. PETŐFI SÁNDOR, összes költeményei. III-IV. NISZLALUDY SÁNDOR, összes költeményei. V. SNAKSPERE Remekes I. (Coriolanus, Ullrich/Imre és Julia) VI. MOLNÁR ÉMEKEI I. (Aldobányi Dandula, A kőszekes, A kőszekes utca) VII. TÖRÖK JÓZSEF, költeményei. VIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. IX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. X. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XL. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. XLIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. L. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXXI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXV. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVI. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXVIII. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXIX. SZÉKELY FERENCZ, költeményei. LXXXXXXXX. SZÉKELY FERENCZ,

Színházak, szórakozó helyek.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Kedd, 1902. február hó 11-én.

Onegin.

Lirikus jelenet 3 felv., 6 képpben, Puskin verses regénye nyomán. Főidottá Várady Sándor. Zenéjét szerző Csajkovszky Péter.

Személyek:

Lariza	Várent	Lenszky	Burrian
Tatjana	Kaczár	Gromin	Ney D.
Olga	Váradim	Szarecski	Kornai
Filipjevna	Berts M.	Kapitány	Szemere
Anyegin Eugén	Beck	Triquet	Gábor

Kezdeté 7 óraker.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. február hó 11-én.

A b o r.

Parasz-vigjáték 3 felvonásban. Írta Gárdonyi Géza.

Személyek:

Baracs Imre	Gyenes	Eszter	Gerő L.
Matyi	Rózsahogyi	Göre Gábor	Ujházi
Baracsné	Alszegny	Görené	Demjén
Szunyognó	Györgyné	Durbint	Vizvári
Rózi	Ligetli	Kácsa	Faludi
Mihály	Gabányi	Bigo	Narcisz

Kezdeté 7 1/2 óraker.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. február hó 11-én.

Lotti ezredesi.

Énekes bohózat 2 felvonásban. Írta Rudyard Stone. Fordította Faragó Odón. A dalok versszövegét írta Mérei Adolf.

Személyek:

Ton Dawentry	Sziklai	Barley	Szilágyi
Harriet	Sziklainé	Mister Morvay	Iványi
Jean Dickson	Boross	Mister Bibb	Kalocsay
Kitty	Turcsányi	Miss Kate	Selő
Ramajannah	Palásthy	Emeralda	Iványiné
Lotti	Fedák	Elsie	Tomcsányi

Kezdeté 7 1/2 óraker.

Színházjegyek, az Opera, Nemzeti- és Magyar színház összes előadásaira kaphatók és előjegyezhetőek: **Bárd Ferenc és Testv.** zeneműkereskedésében Kossuth Lajos-u. 4. (Telefon 656) és Andrássy-ut 2. (Telefon 25-13) sz. a.

VIGSZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. február hó 11-én.

A Gyurkovics-lányok.

Vigjáték 4 felvonásban. Írta Herczeg Ferenc.

Személyek:

Radványi	Hegedüs	Klári	Halász
Horkay Feri	Góth	Sándorffy	Fenyvesi
Mici	Csillag K.	Terka	Balogh
Katalin	Csillag T.	Gida	Tanay
Ella	Pécsi P.	Sára	Kalmár
Liza	Révész	Gyurkovicsné	Rostagni

Kezdeté 7 1/2 óraker.

NÉPSZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. február hó 11-én.

Ádám és Éva.

Operett 3 felv. Írták Blum és Toché. Zenéjét szerz. G. Serpette. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil.

Személyek:

Ádám	Raskó	Corbonlonius	Szerdahelyi
Éva	Küry	Cynthia	Kápolnai
Ádrámalek	Kovács	Marcellus	Delli
Lucifer	Németh	Galena	KovácsK.
Asmódi	Harmath	Benoit	Szabó
Gábor	Nyári M.	Régaldar	Ujvári

Kezdeté 7 óraker.

URANIA SZÍNHÁZ.

Kedd, 1902. február hó 11-én.

A tánc.

Írta és felolvassa Pekár Gyula.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

FŐVÁROSI ORFEUM

Nagymező-utca 17.

Látta már

Konohra-t?

Minden este főHép

és velo

sok érdekes különlegesség

A télikerthben reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara hangversenyez.

Petánovits

METROPOLE-SZALLÓJA

A télikerthben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról

kitünő zenekara játszik.

Páratlan női

KÉZIMUNKA



terén legújabb képes árjegyzékem, mely 264 oldalon 2066 kézimunka-rajzot tartalmaz és a női kézimunka-szakmát a maga tökéletességében felkarolja. A Budapesti Napló t. vidéki előfizetőinek ingyen és bérmentve küldöm.

Bérczi D. Sándor
női kézimunka-nagyiparos
Bpest, Király-utca 4.

FELHÍVÁS.

Alulírott felkérem ügyfelem **Bátányi Aurél** úr hitelezőit, hogy követeléseiket rendezés céljából iródban **Budapest, IV., Ferecz József-rakpart 23. sz. II. em. 10. sz. a. f. év március 15-éig** bejelenteni szíveskedjenek.

Dr. Mihálovics Béla

ügyvéd.

Vászon- és fehérnemű

gyári raktár.

Ajánlom az összes raktáromon lévő árukat



leszállított árban.
1 vég 23 mtr. Gisella-vászon fehérített, jó min. 4.90
1 vég 23 mtr. háztartási vászon, finom minőségű 5.95
1 vég 23 mtr. Erzsébet-királyi vászon, elsim. jó min. 6.95
1 vég 23 mtr. Auer Jubileum 7.50
1 vég 23 mtr. D10 Chiffon, 4.95
1 vég 23 mtr. D10 Madapolán 5.75
1 vég 23 mtr. szálú 5.75
Egy 6 szem. való fész. sző. 2.95
1 poszdeti fűzőszett-kész. 2.95
Egy 6 szemlőre való sző. nos ajour kávész-terítők 2.95

Auer Ignácz fia

Bpest, Kerepesi-ut 10.

Árjegyzéket és vászongyűjteményt ingyen. 10 forintot felül megrendelések bérmentve.

Színházak heti műsora.

	M. Kir. Operaház	Nemzeti színház	Vigaszínház	Népszínház	Magyar színház
Szerda	Nincs előadás	Julius Caesar	A régi világ	Egy görbe nap	Lotty ezredesi
Csütörtök	Tannhäuser	Rosenkranz és Güldenstern	Csokay brigadéros A régi világ	Egy görbe nap	Lotty ezredesi
Péntek	Nincs előadás	A talány A betörő	A régi világ	Egy görbe nap	Lotty ezredesi
Szombat	Bánk bán	A talány A betörő	A Gyurkovics lányok	Katalin	Lotty ezredesi
d. u. Vasárnap este	—	Tárgya királyné A talány A betörő	A képviselő ur	Betyár kendője	Lotty ezredesi
	Villars dragonyosai	A talány A betörő	A régi világ	Egy görbe nap	Lotty ezredesi

Az „Athenaeum” irodalmi és nyomdai r.-társulat kiadásában Budapesten megjelent:

Nők könyvtárában

a következő kötetek jelentek meg:

Offhon. Illem.
Utmutató a ház czélszerű és izletteltjes berendezésére s vezetésére.
Írta: egy nagyvilági hölgy. —
Ára vászonkötésben 4 korona. Diszkót. arany. 5-20 korona.

A jó társaság szabályai, útmutató a művelt társaséletben.
Írta: egy nagyvilági hölgy. —
4. tetemesen bővített kiadás. Ára diszkótésben 4-80 korona.

Hölgyek kertészeti kézikönyve.
Fordította: Székely Irén. Ára vászonkötésben 4 kor.
Diszkeállított: egy nagyvilági hölgy. Diszkót. arany. 5-20 kor.

A jó társaság modora és illem-szabályai. Írta: Ára vászon. 4-80 K.
egy nagyvilági hölgy. Diszkót. arany. 6 K.

A női szépség fenntartásának, ápolásának és növelésének titkai. 2. javított és bővített kiadás.
Írta: egy nagyvilági hölgy. —
Ára vászonkötésben 3-60 kor. Diszkótésben 4-80 kor.

Kis gazdasszony. Egy fiatal leányka naplójából. Serdülő leányok számára. Írta: Szabóné Illésy Piroksa. Ára vászonkötésben 4 korona. Diszkót. arany. 5-20 korona.

Kapható a kiadó-társulatnál: VII. Kerepesi-ut 54. sz. és minden könyvkereskedésben.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb PAPER PAP PAP



Ár	Ár
1 szeszaháló vasgőz 8 db kivehető matraccal — 10.—	1 acél sodrony ágybetét 5.—
1 rouge paplan — 1.80	1 sengerített matrac — 4.50
— prima — 2.80	1 afrique — 5.—
1 csehmir paplan — 2.40	1 lösző — 12.—
— szőcs — 3.80	1 ablak köper függöny — 1.50
1 altusz csehmir — 4.80	1 gyapjú — 4.50
1 selyem altusz paplan — 8.50	2 ágy, 1 asszaltortó bútor 5.50
1 fodros selyem ad. papl. 13.50	1 gyapjú — 12.—
1 jó yaszon paplan lepedő 2.—	1 nagy szobaszőnyeg — 2.50
1 ágy — 1.80	1 L. — 5.30
1 flanel ágylakaró pokróc 2.50	1 ágyelőkő 1. — 0.85
1 gyapjú — 5.50	1 tapaszty Ágyelőkő — 1.50
1 hójelőkő — 1.60	1 mtr. jó futószőnyeg — 40
1 téli pokróc — 4.60	1 mtr. — 10
1 szép fall szőnyeg — 7.50	1 mtr. miniatűr — 75

GICHNER JANOS

paplan, matrac és kárpitosru gyáros, szőnyeg, függöny, vasbutor stb. nagy raktára.
Budapest, VII., Erzsébet-körút 20.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszkeztetnek, nem teszek árukiesérléteket, vagy a pénz visszadátik.

Ober-Seltersi ásványvíz-forrás természetes Selters-víz

Az Ober-Seltersi ásványvízforrás víze hírnemes gyógyvíznek van elismerve, különösen mell, gége és hurutos bántalmaknál. Az idegekért erőtelj és az emésztési szervek működését helyreállítja.
Kapható minden fűszerkereskedésben.
Főraktár: Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

Ügynökök
kik sorsjegyek részletfizetésre való eladásával foglalkozni akarnak, magas jutalék mellett felvétetnek.
Flieissig Sándor
BANKHÁZA
Budapest, Erzsébet-körút 2.

TÓTH KÁLMÁN
** Összes **
KÖLTÉMÉNYEI.
A nagy költő díszes új kiadása. Életrajzi bevezetéssel ellátta:
ENDRŐDI SÁNDOR.
Két remek diszkótésű kötet, nagy 8^o alak, a költő dombornyomású arczképevel.
Rendkívül alkalmas ajándékmű.
Ára 16 korona.
Megrendelhető
Lampel Róbert-féle
(Wodianer F. és Fiai)
Cs. és kir. udvari könyvkereskedésben
Budapest, VI., Andrássy-út 21.

Somossy-Mulató
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.
Csak néhány napig még!
Pont 1/2 11-kor:
Frizzó Fregoli
az olasz átváltozó színész vendégjátéka gyors átváltoztatásában.
Pont 8-kor:
a nagy Varieté-műsor
csakis elsöranu művészekből.
Az emeleti kávéházban **Dajna Balogh** Rudi cigányzenekara játszik reggel 5 óráig.

„LE DÉLICE” Legjobb Vergé **cigaretta** papiros. Kapható az ország minden nagy és különlegesét tévedésben.
Legkedveltebb Vergé **cigaretta** hüvelyek.
Budapest részére főraktár: Goldzieher Géza, Budapest, Sas-utca 29.

